
Institut fur Markt- und VVerbeforschung K8ln GmbH. & Co. KG.

0900364

.

nlll
UU

%



4

/

j

1

ARCHIVEXEMPLAR

Reg.-No. 50036

(13.2.36)

<
1

A.3. 2.56



MATERIALBAND

JULI 1979

WIRKSAMKEITSKONTROLLE

von

1 Raucherentw6hnungskursen in Volkshochschulen

und

1 anderen Einrichtungen der Erwachsenenbildung

1 . JAHRESNACHBEFRAGUNG BEI TEIL-

NEHMERN AUS DEM FRUHJAHR 1978

1 e HALBJAHRESNACHBEFRAGUNG BEI

TEILNEHMERNAUS DEMHERBST 1978

1

l

1

1
IMW-KOLN / 89 01

I

1



I. ERLAUTERUNGEN ZUM MATERIALBAND

1. Ausgangspunkt und Ziele der Untersuchung .

2. Uberblick uber Stichproben und Verfahren :

II. DATENTEIL

1. Anmerkungen zum Lesen der Tabellen
. .

2. Kurse HERBST/WINTER 1978..........

2.1 Ergebnisse der Vorbefragung ......

2.2 Ergebnisse der ersten Nachbefragung in der letzten

Kursstunde........
....................

2.3 Ergebnisse der zweiten Nachbefragung nach einem

halben Jahr
. ....

3. Kurse FRUHJAHR/FRUHSOMMER 1978
..

3.1 Ergebnisse der dritten Nachbefragung nach einem

Jahr ..,.,,........ ........................

4. Standardisierte Fragebogen ...

Seite

208

INHA LT

I

. III

1

3

3

25

46

.130

130

\



I. ERLAUTERUNGEN ZUM MATERIA LBAND

1. Ausgangspunkt und Ziele der Untersuchung

Im Fruhjahr/Fruhsommer 1978 fand die erste breitgestreute Er-

probungsphase der von der BZgA entwickelten Raucherentwdhnungs -

kurse statt. Die begleitende Aktionskontrolle im Jahr 1978 umfa Bte

sowohl die Problemkreise Implementation und Streuung der Kurse

als auch die Analyse des teilnehmerbezogenen Erfolgs bis zum

Zeitpunkt "6 Monate nach Kursende".

Die Ergebnisse fiir das Jahr 1978 wurden in einem Bericht (Novem-

ber 1978) zusammengefaBt.

Gegenstand des vorliegenden Berichts ist der zweite Untersuchungs-

abschnitt im Jahr 1979. Nachdem Organisation und Uberwachung

der Implementation planmaBig seitens der BZgA ubernommen wur-

de, konzentriert sich diese Untersuchungsstufe auf den teilnehmer-

bezogenen Erfolg, und zwar auf

1. Analyse der Stabilitat des Erfolgs der Teilnehmer aus den Kur-

sen im Fruhjahr/Fruhsommer 1978 ("F/S 78") nach einem Jahr,

2. Analyse des Erfolgs der Teilnehmer aus den Kursen im Herbst/

Winter 1978 ("H/W 78") bis zurn Zeitpunkt "6 Monate nach Kurs-

ende".

Das zweitgenannte Untersuchungsziel leitete sich aus folgenden In-

formationsbedurfnissen ab:

e Untersuchung der Frage, inwieweit Teilnehmerstruktur und

unmittelbares Kursresultat der ersten normalen Phase (H/W

78) von den· Ergebnissen der Testphase (F/S 78) abweichen

-I-



oder mit diesen Ergebnissen ubereinstimmen (struktureller

Aspekt).

• Vergleich der Halbjahresergebnisse der beiden Kursperio-

den F/S 78 und H/W 78 (Validierung der bereits vorliegen-

den Ergebnisse und Erfolgsprognosen).

e Gewinnung einer grdBeren und das ganze Jahr 1978 repra-

sentierenden Ausgangsstichprobe fur die notwendigen Lang-

zeituntersuchungen.

Insgesamt erlauben diese Untersuchungsergebnisse zuverlassige

und - fur die Nacherhebungsperioden - gultige Aussagen uber Be-

wahrung und Erfolg des Kurssystems in der aktuellen Konzeption.

Der vorliegende Materialband enthalt die Tabellen zu allen Unter -

suchungen und Auswertungen, die 1979 durchgefuhrt wurden. Der

Untersuchungsbericht liegt in einem eigenen Band vor.
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2. Uberblick uber Stichproben und Verfahren

In Abbildung 1 (siehe nachste Seite) sind die wichtigsten Daten zu

den unterschiedlichen Erhebungen dargestellt. Das Au s gan gs -

material stammte aus Kursen aus dem Fruhjahr bzw. Herbst

1978. Dieses konnte nicht vollstandig verwertet werdeb, da es teils

ohne Adressen war. Zum anderen war auch nicht immer klar zu

erkennen, ob der jeweilige Kurs wirklich in voller Lange stattge-

funden hatte. Auch in der bereinigten "Ausgangsstichprobe fur die

Halbjahresnachbefragung" waren und sind mtlglicherweise noch ei-

nige Fehladressen dieses Typs enthalten.

Die Gesamtreaktionsquoten sind in beiden Halbjahresbefragungen

praktisch gleich:

0 66,3% in der Halbjahresnachbefragung F/S 78, welche be-

reits im Herbst 1978 stattfand (siehe damaligen Bericht)

e 68,1% in der Halbjahresnachbefragung H/W 78, welche im

Mai/Juni 1979 stattfand.

.Die Jahresnachbefragung konnte naturgemaB bisher nur fur die Kur-

se F/S 78 durchgefuhrt werden. In der bereinigten Ausgangsstich-

probe wurde eine Gesamtreaktionsquote von 64,1% erreicht.
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Abbildung 1

1. AUSGANGSMATERIAL AUS DEN

KURSUNTERLAGEN

2. IN DEN KURSEN DURCHGEFDHETE
NACHBEFRAGUNGEN (letzie Kurs-

srunde)

3. Stichprobenbereinigung durch Adree-

mangei, Kursausfalle u.a.

4. AUSGANGSSTICHPROBE FOR
HAI-BJAHRESNACHBEFRAGUNG

• AdreBanderung, Todesitile

5. BEREINIGTE AUSGANGSSTICHPROBE
F.UR HAI-BJAHRESXACHBEFRAGUNG

davon:

• ke ine Reation

0 unzureichend ausgefilltt, verspatet
eingeschickt, verweigerr

I auswembare Fragebogen

6. AUSGANGSSTICHPROBE FUR
JAHRESNACHBEFRAGUNG

e Adreeinderung, Todesfalle

7. BEREINIGTE AUSGANGSSTICHPROBE
FUR JAHRESXACHBEFRAGUNG

davon:

e keine Reaktion

e unzureichend ausgefullt, verspiter
eingeschickt, verweigert

• auswertbare Fragebogen

8. AUSGANGSSTICHPROBE Ft)R
FOLGEBEFRAGUNG

STICHPROBEN UND RE:AKTIONEN

KURS E I I

FRCHJAHR/ -SOMMER

1978

32

307

511

24

6,3%

60,0%

0 35,9%

89

223

471 1)

18,35'

45.85

KURSE IM

HERBST,'WINTER
1978

639

24

83 12,39

53,96

1)

ERHEBUNGS-

METHODEN

• Anmeldebogen und 
oder Fragebogen
zur 1. Kurssrunde

• Fragebogen zur

letzzen Kurssainde

• Schriftlicher Frgb.
(- eine Mannakrion)

e Schriftlicher Frgb.
(+ eine 1Iahnalcion)

1) Zahl geringer wegen 5 bzw. 16 Bitten, keine weiteren Befragungen zuzusenden.

(abs) (abs) 00

576 761

1
162 267

59 62

517

6

5il 100: 675 300%

172 33. 716 213 3 1,65

37,

487 100%

17
-
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1. Anmerkungen zum Lesen der Tabellen

Alle Daten sind aus Vergleichsgrunden prozentuiert, auch bei ge-

ringer Basiszahl. Die Basiszahlen fur die jeweiligen Untergruppen

sind im Tabellenkopf mit der Bezeichnung"N =..." angefuhrt.

Bei Basiszahlen unter N = 50 sind die Prozentzahlen mit groger

Vorsicht zu interpretieren.

e Spezielle Anmerkungen zur Vorbefragung

(Abschnitt 2. 1)

Die Grunddaten der Teilnehmer vom Herbst/Winter 1978

(Fragebogen zur ersten Kursstunde) liegen von insgesamt

740 Personen vor. Den Fragebogen zur letzten Kursstunde

haben 267 Personen ausgefullt. Zu Vergleichszwecken wur-

den zusatzlich die entsprechenden Prozentzahlen aus dem

Fruhjahr-/Sommer-Semestet 1978 in die Tabellendarstel-

lung mit aufgenommen.

e Spezielle Anmerkungen zur Nachbefragung I

(letzte Kursstunde)

Diese Ergebnisse der Teilnehmer vom Herst/Winter 1978

sind neben der Gesamtzahlung auch fur einzelne Subgrup-

pen dargestellt. Die Splitmerkmale sind den Vorbefragungs-

daten entnommen. Die Gesamt-Spalte enthalt ebenfalls aus

Vergleichsgrunden die entsprechenden Prozentwerte aus der

Kursauswertung des Fruhjahr-/Sommer-Semesters 1978.

e Spezielle Anmerkungen zur Nachbefragung II

(Halbjahresnachbefragung; Nachbefragung II)

II. DATENTEIL



Die Ergebnisse sind generell nach 6 Splitkriterien ausge-

zahlt. Die Kriterien Geschlecht, Alter, Konsurn vorher und

Vertrauen in den Kurs (vorher)·entsprechen denen der Nach-

befragung in der letzten Stunde.

Eine zweite Tabellierung umfagt Splitkriterien aus der Nach-

befragung selbst: Kursabbruch und "heutiger Zigarettenkon-

sum", d. h. der Zigarettenkonsum im Mai/Juni 1979.

Beide Tabellierungen enthalten wiederum zu Vergleichs-

zwecken in der Gesamtspalte die entsprechenden Prozent-

werte aus der Nachbefragung II bei Teilnehmern aus Fruh-

jahr/Sommer 1978.

Fur den Vergieich mit Daten der Nachbefragung I (zur letz-

ten Kursstunde) sei darauf hingewiesen, daa diese naturge-

maB nur "Durchhalter" enthalten, wahrend in der Nachbe-

fragung II (Mai/Juni 1979) auch "Abbrecher ' reprasentiert

sind.

e Spezielle Anmerkungen zur Nachbef ragung III

(Nachbefragung 1 Jahr nach Kursende bei Teilnehmern aus

dem Fruhjahr/Sommer 1978)

Die Tabellierung entspricht im wesentlichen der der Nach-

befragung II. Bei dem ersten Split, der Splitkriterien aus

der Vorbefragung enthalt, wurden jedoch zusatzlich zu den

Prozentzahlen noch die Absolutwerte in die Tabellen aufge-

nommeb (Zahlen in Klammern). Die niedrige Basiszahl bei

diesem Split gegenuber Split 2 kommt dadurch zustande, daa

fiir 18 Personen, die den Fragebogen ausgefullt haben, kei-

ne Vorbefragungsdaten zur Verfugung standen.

-2-
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HERBST/WINTER 1978

Ergebnisse

der

VORBEFRAGUNGEN

N = 740
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Strukturmerkmale Teilnelimer BASIS: BASIS:

Raucherentwolinungskurse der BZZA

11EABS'r/WINTER 1978

DEMOGRAFIA

GESCHLECHT:

ALTER:

m tinnlich

weiblich

KA

bis 19 Jahre
20 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 -  59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 Jahre und alter

KA

FAMILIENSTAND:

ledig, verwitwet,

geschieden, getrennt
lebend

verheiralet

KA

1) Wenn nicht bei Fillerfragen (F) ein

anderes "N" vermerkl ist!

Personen, die Fragebogen zur ersten

Kursstunde a,isfullten

(   = 740 ) 1)

56

44

7

21

34

20

12

4

1

1

37

63

1

Vergleichs-
zablen

(F/S 78)

52

45

3

4

21

35

23

9

3

3

29

68

3

Persone,1, die Fragebogen zur letzlen

Kurastundeausfillitei,

( N = 267 ) 1)

55

43

1

1

19

37

22

13

4

26

73

1

Vergleichs-
zahlen

(F/S 78)

56

43

2

13

38

24

12

7

3

21

78

1

% %

u.

1



Strukturnierlcmale Teilnehmer BASlS: BASIS :

Raucherentwuhnungskurae der BZZA

11ERBS'l'/WINTER 1978

DEMOGRAFIA

BERUFSTATIGKEIT:

Sind Sie zur Zeit berufstatig?

-(
ja, ganztags

ja, halbtags

z.Zt. in Ausbildung

z.Zt. arbeilslos

Hausfrau

Rentner, Pensionar

KA

V

rOR BERUP'STATIGE (F)

Berufsklassifikation:

freie Berufe, Selbstandige, Land-

wirte

leitende Angestellte, Beamte

mitllere Angestellte, Beamte,
Facharbeiter

einfaclie Angestellte, Beamte,

Arbeiter

Personen, die Fragebogen zur ersten

Kuristunde ailsfullten

( N = 740 )

64

9

8

2

10

4

2

10

19

Vergleiclis-
zahlen

(F/S 78)

62

9

7

2

13

5

2

9

20

Personen, die Fragebogen zur letzten

Kursstunde ausfuliten

68

12

3

1

10

4

1

6

18

Vergletchs-
zahlen

(F/S 78)

57

7

4

2

17

12

10

30

15 24 16

KA 3 1 3 -

N 547 213

( N = 267 )

% %

ul

53 47 56 50

11

=



lI

Strulcturrnerkmale 'reilnehmer BASIS: BASIS :

Personen, die Fragebogen zur ersten Personen, die Fragebogen zur letzlen

Raucherentwal,i,ungskurge der BZZA Kursstuncle ausfiltlten Kursstunde ausfultle,1

11EllBS'l'/WINTER 1978
( N = 740 ) Vergleichs- ( N = 267 ) Vergleichs-

zahlen 7.aliten

RAUCHVERHALTEN % (F/S 78) % (F/S 78)

Zigaretten m it Filter:

regelmaaig 85 83 84 83

gelegentlich 7 6 4 7

nie 4 6 2 5

KA 4 5 10 6

Zigaretten ohne Filter:

regelmallig 10 14 7 14

gelegentlich 34 25 29 19 03

nie 30 40 33 51

KA 27 21 31 16

Zigarren, Zigarillos, Stumpen:

regelmallig 1 2 2

gelegentlich 18 15 17 14

nie 51 61 50 68

KA 30 22 33 16

Pfeife:

regelmaBig 1 1 1 1

gelegentlich 13 15 12 10

nie 55 63 54 72

KA 30 22 33 17



BASIS:Strukturmerkmale Teilnehmer BASIS :

Raucherentw6hnungskur e der BZgA

[I.ERBST/WINTER 1978

ZIGARETTENKONSUM

Seit wie vielen Jahren rauchen Sie?

seit 1 - 5 Jahren

seit 6 - 10 Jahren

seit 11 - 20 Jahren

seit 21 Jahren und langer

KA

Wie viele Zigaretten rauchen Sie

durchschnittlich pro Tag?

1 - 5 Zigaretten

6 - 10 Zigaretten

11 - 15 Zigaretten

16 - 20 Zigaretten

21 - 40 Zigaretten

41 und melir Zigaretten

KA

Personen, die Fragebogen zur ersten

Kursstui,de ausfunten

( N = 728 )

10

17

42

30

1

5

9

20

56

10

1

Vergletchs-
zalilen

(17/S 78)

9

15

42

29

4

1

7

10

24

47

10

2

Personen, die Fragebogen zur letzten

Xursstundeausfultten

( N = 248 )

2

18

46

34

1

5

8

21

54

10

Vergl.eichs-
zahlen

(F/S 78)

5

11

43

38 -

3

1

5

9

28

44

6

7

% %

4



Stritkt,trnierkiiiale Teilnehmer BASIS: BASIS :

Raucherentwahnungskurse der BZZA

HERDS'r/WINTER 1978

ZIGARETTENKONSUM

Wie beurleilen Sie die Zigaretten, die

Sie zur Zeit uberwiegend rauchen?

sehr leicht

leicht

normal, durchschnittlich

stark

sehr stark

KA

Personen, die Fragebogen zur ersten

Kursstunde aiusfullten

( N = 728 )

11

25

42

18

2

2

Vergleichs-
zahlen

(F/S 78)

13

23

42

18

2

2

Personen, die Fragebogen zur letzlen

Kursstunde ausfaillen

4

17

26

39

11

4

Vergleichs-
zahlen

(F/S 78)

1

1

(N = 248 )

% %

1

CO



Strukturmerkniale Teilnehmer BASIS: BASIS :

Ita tcherelitwlihnungskurtie der BZgA

IJERBST/WINTER 1978

ENTWOHNUNGSVERSUCHE UND

ENTWOHNUNGSMOTIVE

Haben Sie schon einmal versucht,
mit den·  Rauchen aufzuharen?

_ ja, mehrmals

ja, einmal

nein, noch nie

KA

7/

Wie lange hat Ihr bisher erfolgreich-
ster Versuch, nicht niehr zu rauchen,

gedauert? (F)

nur ein paar Tage

einige Wochen

mehrere Monate

aber 1 Jahr

mehrere Jahre

KA

Personen, die Fragebogen zur ersten

Kurestunde ausfullten

53

30

14

2

35

28

24

7

5

1

Vergleichs-
zahlen

(F/S 78)

54

29

15

3

36

22

30

9

3

1

Personen, die Fragebogen zur letzten

Kursstunde ausfultten

( N = 267 )

%

11

52

24

11

29

24

28

10

7

2

Vergleichs-
zablen

(F/S 78)

( N = 740 )

%

CO

I

N= 618 201



Strukturinerkinale Teilnehmer BASIS: BASIS :

]taucherentwuhnungskurae der BZgA

H.lERBST/WINTER 1978

ENTWOHNUNGSVERSUCHE UND

ENTWOHNUNGSMOTIVE

Weshalb versuchen Sie, mit dem

Rauchen aufzuhoren?

Aus gesundheitlichen Grunden

(Arztverbol)

Aus gesundheitlichen Grunden

(eigener EntschluB)

Aus finanziellen Grunden

Keinen Geschmack, Genl,13 mehr

daran gehabt

Wiinsche oder Drtingen von

anderen (]3'amilie, Kollegen
USW.)

Berufliche Grunde

Arger, weil ich vom Rauchen

abhangig bin

Personen, die Fragebogen zur ersten

Kursstunde ausfullten

N = 740 )

78

37

22

2

Vergleichs-
zahlen

(F/S 78)

76

35

23

2

Personen, die Fragebogen zur letzten

Kursstunde ausfrillten

72

30

22

1

Vergleichs-
zablen

(F/S 78)

( ( N = 267 )

% %

15 16 14

1

1-/

C)

4 2 3

63 56 58



BASIS: BAS]S:

Raucherentw8hnungskuree der BZgA

HERBST/WINTER 1978

ANDERE RAUCHER IM HAUSHALT,
PASSIVES RAUCHEN

Wie viele Personen leben standig in

Ihrem Haushalt?

wohne allein

2 Personen
- 3 Personen

4 und mehr Personen

KA

V

Und wie viele Personen auOer Ihnen

selbst rauchen hoch? (F)

keiner auBer mir.

1 Person

2 Personen

3 Personen

Sind Sie haufiger tagsuber oder abends

mehrere Stunden lang in einem Raum,
in dem von anderen Leuten stark ge-
raucht wird?

sehr oft

haufig
selten

nie

KA

Personen, die Fragebogen zur ersten

Kursstunde aus flillten

( N = 740 )

13

23

22

31

15

46

43

8

4

25  
26 3
40

7

3

Vergletchs-
zahlen

(F/S 78)

9

23

26

33

10

43

49

5

3

54

39

4

2

Personen, die Fragebogen zurletzten

Kurastunde ausfultten

( N = 267 )

10

19

23

28

22

45

49

6

1

22

18

40

8

12

Vergletchs-
zahlen

(F/S 78)

Strukturmerkmale Teilnehmer

% %

E

,/

,/

N= 562 188

1



Strukturmerkmale Teilnehmer BASIS: BASIS:

Raucherentwohnungskurse der BZgA

HERBST/WINTER 1978

SUBJEKTIVER GESUNDHEITS-

ZUSTAND

Wie warden Sie im groBen und ganzen
Ihren Gesundheitszustand beurteilen?

sebr gui

gut
zufriedenstellend

weniger zufriedenstellend

sci·,lecht

sehr schlecht

KA

Im alltaglichen Leben kann es Proble-

me verschiedenster Art geben, z.B.

im Beruf, in der Ausbildung, durch

Hetze und Stress, in der Familie, im

Freundeskreis usw.

Wie stark fuhlen Sie sich insgesamt
durch solche Probleme belastet?

sehr stark

stark

weniger stark

kaum

uberhaupt nicht

KA

Personen, die Fragebogen zur ersten

Kursstunde ausfullten

( N = 740 )

7

32

35

20

3

1

2

23

46

23

5

1

2

Vergleichs-
zahlen

(12/S 78)

7

32

41

16

2

1

1

22

42

24

8

1

4

Personen, die Fragebogen zur letzten

Kursstunde ausfollten

( N = 267 )

5

31

30

18

3

1

12

21

44

18

5

1

11

Vergleichs-
zahlen

(.F/S 78)% %

i

,-A

lo

1



BASIS: BASIS :

Raucherentw61,nungskurse der BZZA

Ill!:liBS'1'/WINTER 1978

ANMELDUNG

Wie haben Sie erfahren, daA dieser

Raucherentwohnungskurs stattfindet?

Plakat, Anschlag, VHS-Programm

Tageszeitung

Fernsehen, Rundfunk

Freunde, Bekannte, Kollegen

Andere Information

Haben Sie sich alleine oder zusammen

init jemand anderem zu dem jetzigen
Raucherentw6hnungskurs angemeldet?

Einzelanmeldung

Anmeldung mit Familienange-
116rigen oder Verwandten

Anmeldung mit Freunden, Be- ,

kannlen, Kollegen

Personen, die Fragebogen zur ersten

Kursstul,de ausfullte,1

28

44

6

16

12

Vergleichs-
zahlen

(11'/S 78)

18

61

3

11

9

57

20

21

Personen, die Fragebogen zur letzlen

Kursstunde ausfullten

( N = 267 )

25

41

7

12

14

65

13

13

Vergleichs-
zal,len

(F/S 78)

7

73

6

8

10

Strukturmerkmale Teilnehmer

( N = 740 )

% %

P

C'D

62

14

23



Strukturn-ierkmale Teilnehmer BASIS: BASIS :

Raucherentwiilinungskuree der BZgA

IlERBST/WINTER 1978

ANMELDUNG

Mit welchen Personen haben Sie daruber

gesproche,1, da13 Sie sich das Rauchen

abgew8hnen wollen und deshalb diesen

Raucherentw6hnungskurs besuchen ?

mit Familienmitgliedern, Ver-

wandten

mit Freunden, Bekannten, Kolle-

gen

ich habe mit niemandem daruber

gesprochen

Haben Sie selbst innerhalb der letzten

12 Monate an Kursen oder Weiter-

bildungsveranstaltungen teilgenom-
men?

ja, ich habe an solchen Veranstal-

tungen teilgenommen

nein, ich habe nicht an solchen

Veranstaltungen teilgenommen

KA

Personen, die Fragebogen zur ersten

Kursstunde ausfullten

( N = 740 )

75

63

5

71

3

Vergletchs-
zahlen

(F/S 78)

77

54

7

75

3

Personen, die Fragebogen zur letzte,1

Kursstundeausfullten

( N = 267 )

62

11

Vergletchs-
zablen

(F/S 78)% %

72

54
D-A

4:.

4
0

26 22 27

1

i



Slrukturnierkmale Teilnehmer BASIS: BASIS:

Raucherentwohnungskurse der BZgA

I·NERBST/WINTER 1978

'

VERTRAUEN AUF ERFOLG

Wenn Sie einmal ganz ehrlich sind,
wie uberzeugt sind Sie, dao Sie am

Ende dieses Kurses auch wirklich

Nichtraucher geworden sind ?

Ich bin vollkommen sicher, daB

ich Nichtraucher werde

Ich bin sicher, daB ich zumin-

dest weniger rauchen werde

Ich zweifle noch etwas an dem

Erfolg dieses Kurses

Personen, die Fragebogen zur ersten

Kursstunde ausfuliten

(N =740 ) Vergletchs-
zahlen

(F/S 78)

Personen, die Fragebogen zur letzten

Kursstunde ausfullten

( N = 267 ) Vergleichs-
zahlen

(F/S 78)% %

25 19 : 27 34

'.

ul
45 38 41 31

29 42 ' 25 33

KA 1 1
., 7 2

1



Strukturriierkniale Teilnellmer BASIS: BASIS:

Raucherentw6hnungskuree der BZgA

HERBST/WINTER 1978

RAUCHGEWOHNHEITEN

Raucher greifen haufig in bestimmten

Situationen zur Zigarette. In welchen

der folgenden Situationen rauchen Sie

liblicherweise ?

Ich rauche nacli dem Essen:

trifft zu: immer

haufig

sellen

nie

KA

Ich bemerke oft gar nicht, dad ich

rauche:

trifft zu: immer

haufig

selten

nie

KA

Personen, die Fragebogen zur ersten

Kursstunde ausfullten

( N = 740 )

77

15

3

1

3

6

32

32

20

10

Vergletchs-
zahlen .

(F/S 7$)

77

16

3:

1

4.

8

35

29

20

8

Personen, die Fragebogen zur letzlen

Kursstunde ausfullten

( N = 267 )

74

13

1

12

6

30

28

16

18

Vergleic hs-

zahlen

(F/S 78)% %

..1

t

,/

0,

.



Strukturmerkmale Teilnehmer BAS1 S : BASIS :

Personen, die Fragebogen zur ersten Personen, die Fragebogen zur letzten

Raucherentwohnungskurae der BZgA Kursstunde ausfullten Kursstunde ausfullten

11.ERBST/WINTER 1978
( N = 740 ) Vergletchs- ( N = 267 ) Vergleichs-

zablen zahlen

RAUCl·IGEWOHNHEITEN % (F/S 78) % (F/S 78)

Ich rauche den ganzen Tag uber etwa

gleich viel:

trifft zu: immer 36 28 35

haufig 42 46 39

selten . 13 14 11

nie 4 5 3
9.

-3

KA 5 7 13

Ich greife automatisch zur Zigarette,
wenn sich jemand neben mir eine Zi-

garette anzundet:

trifft zu: immer 11 13 12

haufig 57 62 50

selten 22 17 22

nie 5 4 3

KA 5 4 13

1



Strukturnierkmale Teilnehmer BASIS: BASIS :

Personen, die Fragebogen zur ersten Personen, die Fragebogen zur letzten

liaucherentw8hnungskur8e der BZZA Kursstunde ausfullten Kursstunde ausfullten

ill;;RBST/WINTER 1978
( N = 740 ) Vergleichs- ( N = 267 ) Vergleichs-

zahlen zahlen

RAUCHGEWOHNHEITEN % (F/S 78) % (F/S 79)

Ich rauche wahrend der Arbeitszeit,

unabhangig davon,' was ich gerade tue:

triffl zu: immer 29 28 28

haufig 38 41 34

selten 17 13 15

nie 10 12 8
..

KA 6 6 15 CIO

Ich rauche mehr als gewohnlich in

Gesellschaft, beim Treffen mit Be-

kannten, auf Festen usw.:

tz·ifft zu: immer 65 63 62

haufig 24 28 22

selten / 6 4 4

nie 1 1 1

KA 3 4 11

1



Struktur,Tierkmale Teilnehmer BASIS: BASIS :
/

Personen, die Fragebogen zur ersten Personeri, die Fragebogen zur letzten

Raucherentwijhnungskuree der BZgA Kursstunde ausfultlen Kursstunde ausful.lten

HERBST/WINTER 1978
( N = 740 ) Vergleichs- (N = 267 ) Vergleichs-

zahlen zahlen

RAUCHGEWOHNHEITEN % (F/S 78) % (F/S 78)

1ch rauche am Morgen, wenn ich noch

nuchlern bin:

trifft zu: immer 16 ll 13

haufig 11 11 8

selten 21 23 18

nie 47 50 49 +.

CD

KA 4 5 12

Ich rauche noch direkt vor dem Zubett-

gehen:

trifft zu: immer 27 28 30

haufig 32 35 27

selten 24 16 22

nie 13 16 9

KA 4 -5 13



Slrukturmerkmale Tellnehmer BASIS: BASIS:
.,

Personen, die Fragebogen zur ersten Personen, die Fragebogen zur letzten

Raticherentwuhnungskurse der BZgA Kursstunde ausfullten Kursstundeausfullten

HERDST/WIN'l'ER 1978
( N = 740 ) Vergletchs- ( N = 267 ) Vergletchs-

zahlen zah len

RAUCHGEWOHNHEITEN % (F/S 78) % CF/S 78)

Ich rauclie beim Fernsehen:

triff t zu: immer 53 3 53 51

haiufig 29 / 35 27

selten 8 4 5

nie 4 ..· 4 4
I\CD

KA 5 4 13 0

Ich rauche eine Zigarette nach der

anderen:

trifft zu: iinmer 3 ·I 3 3

haufig 27 ·· 25 24

selten 40
.

44 39
t

nie 24 22 21

KA 5 6 13



Strukturrrierkmale Teilnehmer : BASIS : BASIS:

Personed, die Fragebogen zur ersten Personen, die Fragebogen zur letzten

Raucherentw6hnungskurse der BZgA Kuresturlde ausfullten Kursstunde ausfuttten

NERBST/WINTER 1978
( N = 740 ) Vergleichs- ( N = 267 ) Vergleichs-

zahlen zablen
RAUCHGEWOHNHEITEN 90 : (F/S 78) % (F/S 78)

'..

Ich rauche mehr Zigaretten, wenn ich

mich konzentrieren muB:

trifft zu: immer 20 18 18

hiufig 48   48 45

selten 22 ·  24 21

nie 6.9 5 4 I

[<)
KA 4 12 ,/

Ich rauche auch bei kurzen Fahrten

im Stadtverkehr:

trifft zu: immer 15 15 14

haufig 32 9 30 30

selten 26 21 24

nie 23.A 29 18

KA 4·6 5 13



....IFII-l....Fil......Fill.....Filli....Fl-li....ilill....rill7....ill 

Struklurrnerkmale Teilnehmer

Raucherentwtihnungskurae der BZgA

HERBST/WINTER 1978

UMGANG MIT ZIGARETTEN

Der Umgang mit Zigaretten - wie man

raucht, want·t und wie viele Zigaretten
man kauft - ist ja von Raucher zu Rau-

cher verschieden.

Wie ist das eigentlich bei Ihnen?

Ich rauche die Zigaretten in schnellen,
kurzen Zugen:

trifft zu: immer

haufig

selten

nie

KA

Ich rauche die Zigaretten, indem ich

jeden Zug inhaliere:

trifft zu: immer

haufig

selten

nie

KA

BASIS:

Personen, die Fragehogen zur ersten

Kurssturide ausfullten

234

38.;·

22:,4
10-

65,·
216

7E

6·

Vergleichs-
zahlen

(F/S 78)

6

27

36

23

8

61

25

4

4

6

BASIS:

Personen, die Fragebogen zur letzten

Kursstunde ausfullten

( N = 267 )

8

20

35

19

18

57

21

7

2

13

Vergleichs-
zahlen

(17/S 78)

( N = 740 )

%& %

N
t<)

1



Strukturmerkinale Teilnehmer BASIS: BASIS:

Personen, die Fragebogeti zir ersten Personen, die Fragebogen zur letzten

liaucherentwlihnungskurse der BZgA Kursstunde ausfiltlleii Kursstunde ausful[ten

HERBST/WINTER 1978
( N = 740 ) Ver·gleichs- ( N = 267 ) Vergleichs-

zahl.eli zahlen

UMGANG MIT ZIGARETTEN % ( F /S 78) % (F/S 78)

Ich rauche die Zigaretten bis zum

Filter bzw, bis auf einen kleinen

Slummel:

trifft zu: immer 24 22 23

haufig 25 32 22

sellen 26 23 23
to

nie 19 19 18 6'

1

KA 6 4 14

Ich vergesse nie, Zigaretten und

]1'euer einzustecken:

triffl zu: immer 39 41 37

haufig 16 15 13

selten 25 23 24

nie 15 15 13

KA 5 5 13



-- -Fli l ir -

Strukturrrierkmale 'reilnehmer BASIS: BASt.S:

Personen, die irragebogen zur ersten Pereonen, die Fragebogen zur letzten

Raucherentwatinungskuree der BZgA Kursstunde aus fu 11 ten Kursstunde ausfullten

HERBST/WINTER 1978
( N = 740 ) Vergleichs- ( N = 267 ) Vergleichs-

zahlen zah ten

UMGANG MIT ZIGARETTEN % (lr/S 78) % (F/S 78)

Ich kaufe gewohnlich nicht nur eine

Schaclitel Zigaretlen, sondern gleich
mehrere Packungen auf einmal:

trifft zu: immer 22 30 20

haufig 25 17 24

selten 26 27 27
/

nie 21 21 15 N
A

KA 5 4 14

Ich kaufe schon eine neue Schachtel,
bevor die angebrochene Schachtel leer

ist:

trifft zu: immer 29 32 28

haufig 1 32 29 34

selten 24 22 21

nie 9 12 4

KA 6 4 13



- 25 -

HERBST/WINTER 1978

Ergebnisse der

NACHBEFRAGUNGEN

(letzte Kursstunde)

N = 267



NACHBEFRAGUNG LETZTE STUNDE

Rauclierentwolintingskurse der BZgA

HERBST/WINTER 1978

1. Wie viele Zigaretlen haben Sie vor

I<ursbeginn durchschilittlich pro Tag
geraucht?

1 - 5 Stuck

6 - 10 Stuck

11 - 15 Stuck

16 - 20 Stuck

21 - 40 Stuck

41 Sl ick und melir

KA

2. Und wie viele Zigaretten rauchen Sie

jetzt nach Kursende durchschnittlich

pro Tag?

1 - 5 Stuck

6 - 10 Stdck

11 - 15 Stuck

16 - 20 Stock

21 - 40 Stuck

41 Stuck und mehr

KA/0-Konsum

GESAMT

Ver-

(N=267) gleichs-
zahlen

% (F/S 78)

4

8

16

60

12

1

15

14

3

6

4

15·

59

J 1

3

2(}

1 g

6

7

GE-
ALTER

SCHLECIT

M:in- Frau- - 29 30-49 50 J. -

Iier en Jahre Jahre u.alter

(n=148 ( Ill 115) (n=55) (n=160) (n=48)

% % %.% %

3

7

15

57

18

18

15

2

3

5

5

10

17

62

4

2

11

11

4

9

4

5

7

11

65

9

2

16

13

5

]3

4

4

9

16

56

14

1

13

11

3

4

5

2

6

23

60

8

21

23

2

2

4

KONSUM VORI 11'11

1-10 11 20 21 St

Stuck Stuck u niehr

(n= 10) ( 11 , 64) (n=190)

%%%

- 34

- 66

- 84

- 16

10 19

- 16

VERTRAUEN

IN KURS

sehi· Zwei-
sicher

stcher fel

(n=72) (n=1(0) C 11. 66)

%%%

-6

8

- 10

64

13

14

15

4

8

6

10

6

3

3

1

3

5

17

61

14

1

20

17

3

6

6

2

14

21

53

8

3

12

15

5

8

6

1

1

6 100

5

I

IC)
C'

1

58 44 57 60 49 65 48 90 66 53 78 48 55



NACIDEl;'RAGUNG LETZTE STUNDE

Raucherentwdhii,ingskurse der BZgA

IIERBS'r/WlNTEI  1978

3. Fiel Ihnen der Versuch, das Rauchen

so einzuschrinken bzw. einzustellen

. . .
sehr leichl

.. leichl

eher schwer

sehr schwer

4. Wenn Sie einmal ganz ehrlich sind:

\Vie uberzeugt sind Sie, daB Sie das

jetzt erzielte Ergebnis in der Zukunft

beibehallen werden?

Ich bin vollkommen sicher,
dall ich dieses Ergebnis auch

in Zukunft beibehalten oder

noch verbessern werde

1ch bin sicher, daB ich dieses

Ergebnis zumindest eine Zeit-

lang beibehalten werde

Ich zweifle noch etwas, ob ich

dieses Ergebnis beibehalten

ka,in

GESAMT

Ver-

(N=267) gleicha-
zal,len

% (F/S 78)

2

22

54

19

3

16

J

1

14

49

33

3

19

3

GE-

SCHLECHT

Mtin- Frati-

ner en

(n=]4lp (n=115)

%%

3

J 9

59

18

1

15

1

28

49

17

Al„'1'ER

29 30-49 50 J
,·

(n=55) (n=18)) (0=48)

%%%

2

29

47

J5

5 7

19

2

25

4

24

55

17

2

15

1

4

10

60

23

2

KONSUM VORII IER

1-10 11-20 21 St.

Stack Stuck u.mehr

(n= 10) (n=64 ) (n=16:0)

%%%

10

30

60

2

30

53

14

2

2

20

55

22

2

6 17

-1

VENTRAUEN

IN KURS

sehr Zwei-
sicher

stcher fel

(n=72) (n=]03 (n=66)

%%%

35

54

11

-1

17

57

23

3

20

55

17

6

6 29

13

KA
/

l\J
-3

39 35 41 37 3 41 42 40 44 38 60 33 26

43 43 43 42 36 43 46 50 41 44 32 50 42

1

13 10 1 8 1

KA

1



NACHBEFRAGUNG LETZTE STUNDE

Raucherentw81 nungskurse der BZKA

11Elit.IS'l'/WINTER 1978

5. Wie stark treffen die folgenden Fest-

stellungen auf Sie persunlich zu?

a. Ich fahle mich jelzt gesundheitlich
weserillich besser

sehr stark

slark

weniger stark

aberhaupt nichl

KA

b. Ich kant·t jetzl wieder viel feiner

riechen und scI· mecken als vorher

sehr slark

stark

weniger slark

uberhaupt nicht

KA

GESAM'I'.

Ver-

(N=267) gleictis-
zahlen

% (F/S 78)

7

33

37

21

2

9

27

33

27

4

11

31

38

15.

5

6

21·

41

27

5

GE-

SCULECIT

Mari- Frau-

ner en

(n=144 (,1-115)

%%

7

36

39

16

2

9

34

36

17

3

7

30

35

25

3

10

19

29

37

6

ALTER

- 29 30-49 50 J.

.lahre Jahre u.alter

(n=55) (n=160) (n=48)

%%%

9

35

36

18

2

7

22

31

35

5

7

28

38

24

3

10

29

31

25

5

4

52

33

10

8

31

40

19

2

KONSUM VORilER

1-10 11-20 21 St.

Stuck Stuck u.melirsiclier

(n=10) (n=64)(n=1901

%%%

10

40

40

10

10

30

10

50

6

28

42

22

2

9

25

30

33

7

35

36

21

1

9

28

35

24

4

VERTHAUEN

IN KURS

sehr Zwei-
siclier

fel

(n=72) (n=1(0) (n=66)

%%%

10

36

32

22

7

34

38

19

10

38

31

19·

3

13

26

32

24

6

3

30

42

20

5

5

20

33

38

5

to
00



NACHBEFRAGUNG LETZTE STUNDE ALTER KONSUM VOR ,

11ai,cherentw81,nungskurse der BZKA

11EICBS'r/WINTER 1978

c. Die finanzielle Ersparnis macht

sich sehr bemerkbar

sehr stark

stark

weniger stark

uberhaupl nicht

KA

d. Ich fuhle mich vom Rauchen uber-

haupl nichl niehr abh:ingig

sehr stark

stark

weniger stark

uberhaupt nicht

KA

e. Ich fuhle Inich k8rperlich viel woh-

ler als vorher

sehr slark

slark

weniger stark

uberhaupt nicht

ICA

GESAMT

Ver-

(N,<267) gleiclis-
zablen

% (F/S 78)

13

24

39

21

3

11

16

48

21

4

8

34

35

16

7

12

29··

40

15-

5

14

49

27

5

13

33

33

16

6

GE-

SCILECI·IT

M:in- Frail-

ner en

(n-1419 (i,=115)

% %

12

24

42

19

3

10

18

51

19

2

14

23

35

24

3

12

16

43

23

6

11 4

34 35

35 35

11 22

9 4

- 29 30-49 50 J.

Jahre Jahre u.alter

(n=55) (n=160)(n=48

%%%

13

15

51

18

4

11

13

51

24

2

5

33

40

15

7

13

26

33

24

4

13

15

45

22

6

8

32

34

17

17

23

44

17

1-10 11-20 21 St.
Stuck Stuck u.melir

(n=10) (n=64)(n=190)

%%%

20 3

- 22

40 36

40 38

--

6

27

52

15

13

46

29

10

2

20

30

40

10

10

50

20

20

9

6

59

20

5

6

30

41

17

-6

VEUTRAUEN
liER

IN KURS

sehr Zwei-

sicher
sicher

fel

(n=72) (n=lal) (,1,66)

%%%

16

26

40

15

3

11

19

45

22

2

8

36

35

15

6

19

24

40

14

3

15

19

42

24

11

29

35

22

3

11

17

54

14

11

43

28

14

4

7

35

38

16

5

9

12

45

29

8

18

45

23

6

8

24

38

17

14
 

5

to
CD

5



NACUBEFRAGUNG LETZTE STUNDE

ilauchere: tw8hnungslcurse der BZgA

ilERBST/WINTER 1978

f. Ich wurde haufig von anderen in

meinem Entschlu13, das Rauct·ten

einzuschr:inken, bestatigt

selir stark

stark

weniger slark

Uberhaupt nichl

KA

g. Es tut mir gut, anderen und auch

mir selbst meine Willensstarke

bestatigl zu haben

seltr stark

stark

weniger slark

uberhaupt nicht

ICA

GESAMT

Ver-

(N =267) gletchs-
zablen

% (F/S 78)

26

35

25

]2

7

28

37

23

8

3

20

40

28

9.

4

26

40

19

11

4

GE-

SCIILECl IT

M:in- Frau-

'ner en

,(n=144 (n=115)

1% %

26

' 38

26

9

2

23

41

28

5

3

25

32

23

17

3

35

33

17

12

ALTER

29 30-49 50 J.

KONSUM VORliER

1-10 11-20 21 St.
Jahre Jahre u.alter Stuck Stuck u,mehrsicher

(n=55) (n=160) (n=48)

%%%

24

42

22

11

2

24

34

27

11

3

25 30

40 36

25 22

78

2 4

31

33

19

17

27

35

27

8

2

(n=10) (n=64)(n=118)

%%%

50 25

20 27

- 31

30 17

50

30

20

26

39

24

9

30

36

27

-8

27

38

23

9

VERTRAUEN

IN KURS

sehr Zwei-
siclier

fel

(n=72) (n=len) (n=66 )

%%%

25

36

25

14

27

34

24

13

42

42

13

4

28

37

23

8

-4

23

39

26

9

3

17

32

36

11

5

1

D

63
0

I



Rauclierentw61,nungskurse der BZgA

lIERBS'r/WINTE11 1978

6. ilaben walirend Ilires Kursbesu-

ches andere Personen aus Ihrein

Verwandlen- oder Bekanntenkreis

damit begonnen, das Rauchen ein-

zuschranken oder damit aufzuha-

ren?

ja, Familienmitglieder,
Verwandte

ja, Fi·eunde, Bekannte,

Kollegen

twin, niemand

7. Stdrt es Sie jetzt mehr als fraher,
wenn andere in Ihrer Gegenwart
rauchen?

ja, viel inehr als fraher

ja, etwas mehr als fruher

genauso wenig wie fruher

noch weniger als frither

KA

GESAMT

Ver-

(N=261) gleichs-
zahlen

% (F/S 78)

23

60

24

36

36

3

1

22

54

20

40

33

5

2

GE-

SCHLECIT

Miin- Frau-

ner en

(n=14  (n=115)

%%

28

58

22

37

35

4

1

17

63

27

34

36

2

2

ALTER

- 29 30-49 50 J.

Jahre Jahre u.alter

(n=55) ( 11 = 160) (n=48)

%%%

25 23

55 59

27

38

31

2

2

26

33

37

3

1

19

71

13

42

38

6

2

KONSUM VOI ICER

1-10 11-20 21 St.

Stack St(lck u.nietir

(n= 10) (n=64) (n=190)

%%%

20

70

40

30

30

19

63

27

39

31

-3

25

59

23

36

38

3

VENTRAUEN

IN XURS

selir Zwei-
siclier

sicher fel

(n=72) (11=1(81 (n=tifi)

%%%

24

57

21

38

36

6

22

62

21

37

39

2

20

62

27

36

30

3

3

NACHBEFRAGUNG I.,ETZTE STUNDE

21 24 20 20 20 21 19 20 23 20 26 18 20

1
63
,.



NACiIBEFRAGUNG LETZTE STUNDE ALTER KONSUM VORHEI

Raudwrentwatinungskurse der BZZA

11ERBST/WINTER 1978

8. Es gibt ja bestimmle Situationen, in

denen die Versuchung zum Rauchen

doch recht gron ist. Wie ist das bei

1hnen: In welcher der folgenden Situa-

lionen mkhlen Sie noch gerne rau-

chen?

a. nach dem Essen

sehr stark

stark

weniger stark

aberhaupt nicht

ICi'\

b. wenn mir jemand eine Zigarelte
anbietet

sehr slark

stark

weniger stark

uberhaupt nicht

KA

GESAMT

Vet-

(N =267) glegchs-
zatile,1

% (F/S 78)

23

28

24

20

5

7

12

32

44

5

GE-

SCULECHT

M'in- Frau-

ner en

38

23

22:

14

4

5

9

35

43

7

(n=144 (11=115)

%%

22

34

24

16

3

5

14

30

48

3

24

21

23

25

7

9

10

35

40

7

- 29 30-49 50 J.

Jalire Jahre u.alter

(n=55) (n=160) (n=48)

%%%

22

35

13

27

4

4

5

49

38

4

24

24

29

19

5

8

14

29

43

5

21

35

19

19

6

6

13

23

54

4

VERTILAURN
1

IN KUltS

1-10 11-20 21 St.

Stuck Stack u.inelir

(n=10) (n=64)(n=150)

%%%

40

20

40

- 17

27

23

25

8

10

10

40

40

3

13

34

41

26

28

24

18

3

8

12

32

46

2

selir Zwei-
siclier

sicher fel

(n=72) (n=la)) (n=66)

%%%

17

24

24

33

3

4

13

24

57

3

30

29

23

11

6

6

16

29

43

6

24

33

23

15

5

]2

8

47

30

3

/

00
t\3

/



NAC11BEFRAGUNG LETZTE STUNDE

Rauctierentw81,nungskurse der BZgA

HERBST/WINTER 1978

c. zur Entspannung

sehr stark

stark

weniger stark

uberhaupt nicht

KA

d. wenn sich jen·,and neben mir eine

Zigaretle anzundet

selir stark

stark

weniger stark

uberhaupt nicht

KA

e. wahrend der Arbeitszeit

selir stark

slark

wei,iger stark

uberhaupt nicht

KA

GESAMT

Ver-

(N =267) gleichs-
zahlen

% (F/S 78)

15

25

25

28

7

6

13

33

42

6

7

15

27

45

7

19

21

33

20

7

7

9

40

36

8

12

17

28

31

12

GE-

SCILECHT

Man- Frau-

ner en

(n=144 (n=115)

%%

11

28

24

30

7

6

8

39

44

3

9

17

30

40

5

t 9

21

26

26

8

6

21

23

42

8

6

12

23

50

9

ALTER

- 29 30-49 50 J.

Jahre Jahre u.alter

(n=55) (n=164 (n=48)

%%%

16

27

22

31

4

9

20

35

33

4

13

13

25

45

4

14

23

27

28

7

5

10

36

43

6

7

17

25

44

6

13

27

21

27

13

6

19

19

52

4

4

8

33

44

10

KONSUM VORHER

1-10 11-20 21 St.

Stuck Stuck u.mehr

(n=10) (n=64)(n=199

%%%

20 14

- 25

30 28

50 27

10

10

70

10

9

38

41

9

10

90

-2

- 16

23

48

- 11

15

26

24

28

7

7

15

33

42

3

10

15

29

42

4

VE) t'l'HAUIEN

IN KURS

sehr Zweh
sicher

sicher fel

(n=72) (n=10)) (n=66)

%%%

17

19

18

40

6

4

8

38

47

3

7

13

19

60

1

17

28

28

24

4

6

11

35

40

7

9

15

31

38

7

11

24

29

21

15

8

23

30

36

3

6

17

29

38

11

/

6/
CAD

/



NACHIEFRAGUNG LETZTE STUNDE

11:itictier·e,ilwmintingskurse der BZKA

lili:111IS'r/WIN'i'Eli 19711

f
.

1,2 Gesellschaft, beim '1'reffen

Ii,it Beka,inlen, auf 17esten usw.

sehr stark

stark

weniger stark

Cilierhailpt nictil

KA

g. an, Morgen

selir stark

slark

wei,iger slark

uberliaupt nicht

1<A

h. iioch clirekl vor de,71 Zi,bell-

gehen

selir stark

stark

weniger stark

uber·haupl i,ichl

KA

Gl':SAM'I'

Ver-

IN=267 gleictis-
znlile,i

% 41;'/S 7,1)

24

33

25

15

3

8

15

18

53

6

2

6

J 9

69

4

28

35

23

1.0

4

17

12

27

36

8

7

6

23

57

7

C.;In-

SC iii.i,zCHT

Mii,1- Ii'rail=

1„:r el,

ALTI:111

- 29 30-49 50 J.

,Inhre . .'

(„=)41} (i,=115) (i,=55) (n=.160) (n=48)

15

41

28

14

3

35

2J

2()

18

3

7 10

17 14

20 15

51 56

5 6

6

17

73

3

2

6

22

65

44

3J

13

11

2

7

16

18

56

2

2

2

20

75

5 2

21

33

28

14

4

8

12

17

57

6

1

6

20

69

4

KONSUM VC.)111 Ili:It

1-10 11-20 21 St.

Slikck Sluck ii.,i,elir

#FlO) (n=64)(i,=la)

%%%%

8

35

27

27

2

30

27

23

33

6

2

13

17

65

4.

40

30

10

20

22

33

25

16

24

34

26

15

5 1

5

- 11

- 11

100 64

- 9

10 14

90 72

10

18

22

47

3

3

6

22

68

2

VEli'll (AU li; N

IN KlINS

selir Zwei-
sicher

sic.Iici· &3 1

(n=72) (i,=10 I) (,i-Wi

%%%

19

29

26

24

1

4

11

14

68

3

3

4

11

81

1

2:I

37

22

j4

5

13

16

22

43

6

„

.

6

21

68

4

21,

35

23

11

8

23

18

48

3

11

27

58

5

% % %

CAD
A

/

1 1



Raucherentwuhnungskurse der BZgA

tiERBS'r/WINTER 1978

belin Fernsehen

sehr slark

stark

wenlger stark

Ciberhaupt nicht

KA

k. zwischendurch, wenn mal Zeil

ist

sehr stark

slark

weniger stark

uberhaupt nicht

KA

1. wenn icl·, mich konzenlrieren

inuO

sehr slark

stark

weniger stark

uberhaupt nicht

KA

GESAM'r.

Ver-

(N =267) gletchs-
zahlen

% (F/S 78)

4

18

37

38

3

3

17

37

39

4

8

21

36

29

6

4

14

43·

32

7.

13 22

27 23

27 27

31 23

36

GE-

SCHLECHT

Man- Frau-

ner en

(i,=140 (n=115)

%%

3

18

39

38

2

1

16

40

40

3

14

27

26

31

2

4

17

37

37

4

6

18

31

39

ALTER

- 29 30-49 50 J.

Jahre Jalire u.alter

(n=55) (n=160) (n=48)

%%%

4

24

38

33

2

4

18

44

33

5 2

12

27

26

30

4

11

31

25

31

2

3

14

39

40

4

4

16

33

43

4

14

26

27

29

4

6

23

33

35

2

2

21

40

33

4

13

25

25

35

2

KONSUMVORIER

1-10 11-20 21 St.

Stuck Stuck u.mehr

(n=10) (n=64)(n=190)

%%%

10

30

60

11

31

48

10 2

- 17

40 27

50 47

30

10

.

60

30

20

36

-6

21

41

34

1

VERTRAUEN

IN KURS

sehr Zwet-
sicher

sicher fel

(41=72) (,·1=109) (n=66)

%%%

5

13

31

49

3

4

18

41

36

2

15

26

30

28

1

6

10

31

51

3

8

24

19

47

1

5

18

37

38

3

5

17

41

33

5

15

30

28

23

4

21

52

24

3

27

32

28

3

15

26

30

26

3

NACIBEFRAGUNG LETZ'rE STUNDE

i.

W
Cn
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NACHBEFRAGUNG LETZTE STUNDE · ALTER

Raucherentw61,nungskurse der BZgA

l IERBST/WIN'rER 1978

9. Wenn man dabei ist, sich das Rauchen

abzugew6hnen, nimint man ja oft auch

andere Gewohnheiten an oder tu l be -

stimmle Dinge (Su8igkeiten, Kaugum-
mi, Essen, Trinken, Spazierengehen
usw. ) mehr als vorher: Gibt es so

etwas bei Ihnen auch?

ja

nein

KA

GESAMT

Ver-

IN=267) gletchs-
zablen

% (F/S 78)

72

24

4

70

27

3

GE-

SCHLECHT

Mun- Frau-

tier en

(n-140 (n=115)

%%

74

23

3

70

25

4

- 29 30-49 50 J.

Jal,re Jahre u.bilter

(n= 55) (n=160) (n=48)

%%%

69

25

5

76

21

3

63

33

4

KONSUM VORNER

1-10 11-20 21 St.
Stuck Stuck u.mehr

(n=10) (n=64)(n=1£Al)

%%%

60 66

30 34

10 -

76

21

4

VER'l'RAUEN

IN KURS

sehr Zwei-
sicher

sicher rel

(n=72) (11=1( 9) (n=66)

%%%

78 71

22 26

-4

68

26

6

CO
CD
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GE- VERTILAUMN
NACHBEFRAGUNG LETZTE STUNDE GESAMT ALTER KONSUMVOWIER

SCULECIT IN KIRS
Ver-

Raucherentw61,i,ungskurse der BZgA Man- Frau- - 29 30-49 50 J. 1-10 11-20 21 St. sehr Z.wei-
.IN =267) gleichs- sicher

ner en Jahre Jahre u.alter Stuck Stilck u.ii,ehrsicher fel
11£12BST/WIN'1'ER 1978 zalileti

% (F/S 78) (n=148) (n=115) (n=55) (n=160) (n=48) (n=10) (n=64)(n=190) ·(n=72) (n=1111) (n=66)

% % % % % % % % % % %

10. Ilaben Sie an allen Kursstunden des

Raucherentwolinungskurses pers6n-
lich tellgenommen?

ja, ich hal.,e an allen

Slunden teilgenommen 37 43 37 38 27 39 44 20 45 36 44 33 38

nein, ich habe nur an

1 - 4 Stunden 4 1 3 5 4 4 4 10 3 4 1 6 5

5 Slunden 3 3 2 4 2 3 4 10 5 2 6 3 C,3
-1

1

6 Stunden 3 5 3 3 5 3 2 6 2 1 4 3

7 Stunden 5 6 5. 3 13 3 2 6 6 4 3

8 Slunden 24 19 22 26 27 24 19 50 22 23 21 22 29

9 Stunden teilgenommen 22 21 26 17 20 22 25 10 17 24 26 25 17

KA 3 2 2 2 2 2 2 2 2 3

1

1 1 .



NACRBEFRAGUNG LETZTE STUNDE ALTER

Raucherentw in,ingskurseder BZgA

11 EliBST/WlN'l'Eli 1978

11. ilaben Sie sich in allen Wochen

strikl an die Vorgaben der Kurs-

unterlagen gehallen oder haben

Sie das Vorgehen fur sich persdn-
lich ab und zu etwas ge:indert?

ich habe mich strikt an

die Vorgaben gehalten

Ich habe das Vorgehen
ab und zu geandert

GESAM'r

Ver-

(N=267) gleichs-
zatile,i

% (F/S 78)

GE-

SCHLECHT

Man- Frau- - 29 30-49 50 J.

ner en Jahre Jal,re u.alter

(,1=14  (n=115)

%%

(n=55 ) (n=160) (n=48)

%%%

KONSUMVORIER

1-10 11-20 21 St.

Stuck Stuck i.mehr

(n=10) (n=64)(n=199

%%%

VERTIi AUEN

1 N MURS

sehr Zwel-
sictier

sicher fel

(n=72) (n=1(8) (n=66)

%%%

33 28 33 32 24 31 50 40 42 30 42 30 26

CO)

00

64 70 66 63 71 67 48 50 58 68 58 68 68

KA 3 2 1 4 5 2 2 10 2 2 6



NACHBEFRAGUNG LETZTE STUNDE

Raucherentwohmingskurse der BZgA

111CRBS'r/WIN'rER 1978

12. Manche Kursteilnehmer reduzieren

das Rauchen langsam und gleichma-
Big wihrend der 10 Wochen. Andere

reduzieren das Rauchen sprunghaft
nach bestirnmlen Slunden. Wie war

das bei thnen?

Ich habe das Rauchen langsam
und gleiclimtiOig reduziert

Ich habe das Rauchen in star-

keren Sprungen reduziert

12

12.1 Wolagen diese Sprunge? (F)

am Anfang des Kurses

elwa in der Mitle des Kurses

am Ende des Kurses

GESAMT

Ver-

(N =267) gleichs-
zatile,i

% (F/S 78)

64

36

15

63

35

11

GE-

SCHLECHT

Miin- Frau-

ner en

(,1 =141  ( n= 115)

%%

59

36

17

73

32

11

ALTER

- 29 30-49 50 J

(n=55)( Il. 160) (n=48)

%%%

63

32

16

66

34

15

59

37

15

KONSUM Volt Illi;R

1-10 11-20 21 St.
Stuck Stuck u.melir

(n=10) (n=64)(n=lotl

%%%

4 62

2 35

- 19

VER'FRAUEN
IN XURS

selir Zwei-
sicher

sicher fet

(n=72) (n=109) (n=66.

%%%

52

45

15

76

29

15

58

33

21

55 58 49 63 6U 58 44 60 70 51 49 61 59

0

W

40 39 47 32 35 37 CD
56 30 30 45 46 38 36

KA 4 3 4 4 5 5 10 4 6 2 5

33 7

67 3

N= 107 69 37 19 59 27 3 19 85 33 41 24



NACHBEFRAGUNG LETZTE STUNDE ALTER

Raucherentwohnungskurse der BZgA

11EliBS'l'/WINTER 1978

13. ilaben Sie wahrend des Kurses

einmal oder mehrmals die Zi-

garetlenmarke gewechselt?

ja, einmal

ja, rnehrmals

nein

KA

V

13.1 War(en) diese Marke(n) eher

leichter, eher slarker oder

genauso wie die Marke, die

Sie vor dem Kurs hauptsach-
lich rauchten? (17)

leichler

genauso

starker

KA

GESAMT

Ver-

(N =267) gleiclis-
zal,le,1

% (F/S 78)

12

48

40

10

46

41

- 2

33

38

19

10

30

48

15

7

GE-

SCI·ILECHT

Man- Frau-

ner en

(,i=144 C n. 115)

%%

7

49

45

17

47

35

-1

32

41

16

11

33

35

24

8

- 29 30-49 50 J.

Jahre Jahre u.litter

(n=55) (n=160) (n=48)

%%%

13

49

36

2

38

32

24

6

9

47

41

2

29

40

19

13

17

44

40

34

45

17

3

KONSUM VORNER

1-10 11-20 21 St.

Stack Stnck u.mebr

(n=10) (n-64)(n=1110)

%%%

10

30

60

13

41

45

50

25

25

29

41

26

3

12

52

37

33

38

17

13

VE N T RA 1.1 E N

1 N KUltS

selir Zwei-
sicher

sicher fel

(n=72) (ii=100) C n. 66)

%%%

14

46

40

10

50

39

-1

30

47

j6

7

25

40

23

12

12

38

47

3

42

36

9

12

[

A
0

t

N= 158 82 72 34 91 29 4 34 120 43 65 33



NACHBEFRAGING LETZTE STUNDE ALTER

Raucherentw8hnungskurse der BZgA

l IERBST/WINTER 1978

14. Hal Ihnen die 'reilnahme am

Kurs insgesamt gesehen Spaa

geniacht?

ja, sehr

ja

es geht

weniger

uberliaupt nicht

KA

15. Haben Sie in diesem Kurs Teil-

nehmer kennengelernt, mit denen

Sie sich auch nach Kursende wei-

lerhin haufiger trefren machten?

ja

nein

KA

GESAMT

Ver-

(N =267) gleichs-
zatilen

% (F/S.78)

49

37

10

1

54

32

11

]

-1

40

55

5

49

46:

GE-

SCILECIT

MAn- Frau-

ner en

(n=148) (n=115)

%%

47

39

11

41

55

4

53

36

8

- 29 30-49 50 J.

Jahre Jahre u.alter

(n=55) (n=160)(n=48)

%%%

40

40

13

-2

12

34

41

53

6

38

60

2

49

40

9

1

42

54

4

65

25

6

4

38

52

10

KONSUM VORIIER

1-10 11-20 21 St.

Stuck Stock u.mehr

(n=10) (n=64)(n=190)

%%%

70

30

44

48

5

20

80

42

55

3

51

35

13

2

]

42

54

4

VER'I'HAUEN

IN 1<UNS

selir Zwel-
sicher

stcher fel

(,1=72) (i,=ll*)) (·n=66)

%%00

54

36

7

3

50

37

10

2

- 1

1

43

56

1

39

58

4

39

44

J 2

36

55

'7 /

A
,/

j l 1 2 5

5 9



NACIBBRLAGUNG LETZTE S'r UNDE ALTER

naucherentwohnungskurse der BZgA

·11EliBS'l'/WINTER 1978

16. Wie zufrieden sind Sie mil dem

Ergebnis, das Sie in diesern

Kurs erreicht haben?

sehr zufrieden

zufrieden

es geht

weniger zufrieden

uberhaupt nichl zufrieden

KA

G]ESAM'r

Ver-

IN =267) gletchs-
zal,len

% (F/S 78)

55

23

12

6

2

1

48

28

13

9

1

1·

GE-

SCIILECHT

Miin- Frau-

ner en

(n=148) (n=115)

% %

55

26

12

7

56

19

12

6

- 29 30-49 50 J.

Jahre Jahre u.alter

(n=55) (n=160) (12=48)

%%%

44

24

16

9

5 5

22

59

22

10

6

2

1

54

25

15

6

KONSUMVORIER

1-10 11-20 21 St.
Stuck Stuck Mmehr

(n=10) (n=64)(n=190)

%%%

90 50

38

10 9

3

55

20

14

8

VENTRAUEN

IN KURS

sehr Zwel-
sicher

sicher fel

(n=72) (n=109) (n=66)

%%%

72

17

7

3

1

52

21

13

9

4

1

39

36

15

5

2

3

AJ
t<)

1



Raucherentw81,nungskurse der BZgA

lili:ltBS'l'/WINTER 1978

17. Wie beurleiten Sie nun nach Ende

des Kurses die Art dieses Kurses

und die Materialien, die Sie er-

hielten?

a. Die Dauer des Kurses war.

sehr gut

gul

weniger gul

schlecht

KA

b. IDie Unterstutzung durch den

Kurshelfer war. . .

sebr gut

gul

weniger gul

schlechl

KA

GESAMT.

Ver-

(N =267) gleichs-
zahlen

% (F/S 78)

29

54

12

1

3

49

39

7

1

4

31

48·

16

2

2

53

32

6

2

7

GE-
ALTER

SCILECHT

Man- Frau- - 29 30-49 50 J.

ner en Jahre Jahre I.jiller

In-1414 (n-1.15)

%%

28 30

 57 51

11 12

21

2 5

45

45

6

1

2

52

32

10

(n=55) (n=160) (n=48)

%%%

24 26

58 56

13 13

-2

54

47 47

38 39

11 8

--1

44

44

46

8

2

54

40

2

2

2

KONSUM VORIi]DIL

1-10 11-20 21 St.

Stuck Stilek u.niehr

(n=10) ( n= 64) (n=190)

%%%

50

40

10

19

59

19

-2

2

60

40

36

50

- 9

-2

39

53

11

2

3

53

36

7

1

3

VERTRAUEN
IN Kill£S

sehr Zwei-
siclier

sic lier fet

(n.72) (null})(n=66)

%%%

38 28

46 57

13 11

2

2

53

40

6

1

50

36

9

1

5

23

58

15

2

.3

41

47

8

NACilliEFRAGUNG LETZTE STUNDE

I

 
/

5



NACHBEFRAGUNG LETZTE STUNDE ALTER

Rauclierentwikhnungskurse der BZgA

11EliBS'r/WINTER 1978

c. Die Kursunterlagen waren. .

sehr gut

gut

weniger gut

schlecht

KA

d. 1)ie strenge Kontrolle durch

Vertrage und Registrierkar-
len war...

sehr gut

gul

weniger gut

schlecht

KA

GESAMT

Ver-

(N =267) gleiclis-
zahlen

% (F/S 78)

34 35

55 49

7 12.

-1

34

46

14

3

4

40

39

12

5

4

GE-

SCILECIT

Man- Frau-

ner en

(n=1411 (n=115)

1% %

28

59

11

1

1

29

47

18

3

3

42

50

3

- 29 30-49 50 J.

Jahre Jahre u, Alter

(n=55) (n=160) (n=48)

00%%

36 29

55 57

59

-1

644

40

43

9

3

4

38 34

45 46

7 13

5 3

44

50

46

4

29

44

23

KONSUM VORilli li

1-10 11-20 21 St.
Stack Stuck u.niehr

(1=10) (n=64)(n=19(3

%%%

70

30

80

10

10

58

8

33

57

7

-1

23

30

50

13

2

6

33

47

15

4

2

VENTRA URN

I N I< Ull S

sehr Zwei-
sicher

sicher fet

(n=72) (n=109) (n=66)

%%%

40

50

8

1

47

36

14

3

33

58

6

30

50.

13

4

4

32

52

11

24

53

18

4 6

A
A

I

4 5



NACUREFRAGUNG LETZ'rE STUNDE ALTER

Raucherentw61,i,ungskurse der BZgA

11Ell'BST/WINTER 1978

18. Es gibt ja verschiedene Systeme und

Arlen, wie man das Rauchen ein-

schranken kann. Wenn Sie jetzl nach

Kursende einmal vergleichen: Wel-

chen Eindruck haben Sie?

Dieser Nichlraucherlcurs

ist wohl besser als andere

Systeme, sich das Rauchen

abzugewamen

Niclit besser, auch nicht

schlechter als andere Sy-
sleme

Ich kann mir vorstellen, dae

andere Syslerne besser sind

GESAMT

Ver-

(N =267) gleichs-
zahlen

96 (F/S 78)

GE-

SCILECHT

M:in- 11'rail-

ner en

In=14) (n= 115)

% %

- 29 30-49 50 J.

Jahre Jahre u.alter

(11=55) (n=160) (n=48)

%%%

KONSUM VOitiIER

1-10 11-20 21 St.

Stuck Stuck u.niehrsicher

(n=10) (n=64)(n=190)

%%%

VENTRAUEN

IN KURS

sehr Zwei-
stcher

fe l

(n=72) (,1=JOI)) (n=66)

%%%

73 75 73 73 69 75 71 60 73 75 83 68 71  ;
I

19 15 19 19 24 17 19 30 23 17 14 21 18

4 6 4 5 4 2 3 4 1 6 3

KA 4 5 4 4 2 4 8 10 4 1 5 8



HERBST/WINTER 1978.

Ergebnisse der

NACHBEFRAGUNGEN

1/2 Jahr nach Krusende

N = 377

- 46 -



N ACI 11116 FRAC:U NG

Mai/.lii:,i li)71)

ja, ich habe ail allen Stunden'

teilgenommen

nein, ich habe nur an
.

...9 Stunden

.
8 Slunden

...

7 Stunden

..
6 Stunden

...
5 Stunden

.
4 Stunden

.
3 Stunden

..
2 Stunden

..
1 Stunde

der insgesamt 10 Stunden teilge-
nommen

(;Ii:SAMT

Vdr-

C N =37 3 gte ic:11 8 -

z ;11 ile,1

Naclili.

Sei'l. /
9° 01<l. 78

20

17

5

7

7

4

4

2

2

19

15

7

5

7

5

4

1

1

C ;1'i-

SCHLECHT

Mitit- lirizit-

1,(:,· c'It

1,1=211) (i,=1031

% %

22

18

5

8

4

4

4

1

1

18

15

6

7

1 (3

5

Al.'1'li:It

- 211 7(I -4   50,I.

.l:ilire Jal,re u. 5 iter

(i,=114) (,1=198) (n=62)

%%%

21

18

10

8

9

7

44

23

23

22

17

13

18

42

93

65

33

36

13

RONSUM VOltill  lt

1-10 11-20 21 St.

Stuck Slit,:k N.nicli,·

(i,=20) (i,=133)(„=216)

%%%

10 24

30 14

5· 5

20 4

15 7

55

5

2

19

18

5

8

6

4

4

1

2

VI; 1('1'1(AUEN

IN I<IlIES

selit· 7. w,·i-
sit:lier

Richer Al

(11=92) („*167) (i,=112)

%%%

23

15

5

8

4

3

3

20

19

4

7

8

4

5

3

18

16

6

8

7

4

3

1

2

Frage 1: Haben Sie an allen Kursstunden des Raucherentw6hnungskurses pers6nlich teilgenommen?

31 33 31 31 18 34 45 10 33 32 38 26 35

4.
-1

2

KA 1 1 1 2 1 1



Frage 1: Haben Sie an allen Kursstunden des Raucherentw6hnungskurses pers6nlich teilgenommen?

KIJIZSAI I)1<11(.:ll 1 11;:U'l'! GER ZIGAR li:'1"1' 1:; N t<()NSUM
NACHMEFRAGUNG GESAM'r

Vergletchs- 9,ei„ jn 0 1-]0 11-20 21 ii. „1.

zahlen Nach- Slnck Slnck Sti ck Slilc:k
Mui/.Ii,1,1 1979

N = 377 befragung n w' 231) ,1 135 1, = 86 n = 63 n = 110 n = 118

Sept/Okt 78

% % % i# % % °le %

ja, ich habe an allen

Stunden teilgenommen 31 33 ; 49 43 37 30 21

nein, ich habe nur

an ...

9 Stunden 20 19 29 ria 21 16 28 14

8 Stunden 17 15 17 t 7 12 21 13 24 A

7 Stunden 5 7 3 9 5 5 5 7

6 Slunden 7 5 1 19 7 8 6 8

5 Stunden 7 7 19 6 6 5 9

4 St,inden 4 5 12 5 5 6

3 Slunden 4 4 11 2 5 7

2 Slunden 2 1 4 3 2 2

1 Stunde 2 1 4 1 2 1 3

der insgesamt 10 Stun-

den teilgenommen

KA 1 1 1 1



NACIBEFRAC:UNG

Mai/.Ii,ili 11179

Ich habe den Kurs bis zu Ende

besucht

Ich habe den Kursbesuch vorher

abgebrochen

Gli:SAMY'

Ver-

(N =377) gleic:lis-
zatile/i

Nactili.

96 Sei't· /
Okt. 78

C.; 1·: -

SCHLECH'r

Mitti- Ii'r:,Ii-

" ". e„

(„=211 (i,=163)

%%

Al.,7791

- 2!) 30-4,) 5(, J.

.Inlire .Iali,·e ii.;iller

(i,=114) ( 11. 1981 (n=62)

%%%

KONSIJM VOINIII:11

1-10 It-211 21 St.

Stilck Stili:k ii.t„(:lii·

(i,=20) (i,=133)(i,=216)

%%%

VER77<AUL'.N

IN Kill<N

sill t· 7/wei-
SICI,e,·

stch'Q. f P. 1

(„=92) („,167) („412)

%%%

Frage 2: Haben Sie den Kurs bis zu Ende besucht oder haben Sie den Kursbesuch vorher abgebrochen?

63 '64 63 63 54 68 68 45 65 63 71 61 60

36 34 36 36 46 32 29 55 33 36 28 39 38

KA 1 1 1 J 1 3 2 1 2
*
CD



Frage 2: Haben Sie den Kurs bis zu Ende besucht oder haben Sie den Kursbesuch vorher abgebrochen?

NACHREFRAGUNG

M:zi/Ji,„i 1979

Ich habe den Kurs

bis zu Ende besucht

Ich habe den Kurs-

besuch vorher abge-
brochen

GESAM'l'

Vergietclis-
zahlen Nach-

7 befragung
Sept,/Okl 711

%

1<lili.VAlitilill(:11

t" :11)

HEUTIGER ZIGARETTINKONSUM

0

Sinck

5 n = 86

1-10

Stuck

n = 63

11-20

Flick

n = 110

Zi u. 1,1.

Slt cl£

„ = 118

j:,

N = 37 ii =· 239 /1 = 13,

% % "/O % % % %

63 64 100 79 70 63 49

36 34 100 20 29 37 50

Ut

C)

KA 1 1 1 2 1

I



Frage 2.1: Nach welcher Kursstunde sind Sie nicht mehr zum Kurs gegangen?

Cil':- VEN77&Atll·:N
NACI 1 1112: li'RAGUNG (;ESAMV' Al.'1'1,;Il KONSUM VOINIER

SCHLECHT IN Klll£S

Ver-
M i„- Fr:,u- - 2.9 30-49 50 ./. 1-10 H -21) 2 1 St. selii· 7·wel-

IN =135) gleldis- Stel,e,·
tiei. en .Inlit·e Jahre u.litter Sli ck Slil<:k u.,i,elit· slctier A.1

Mai/Ju,Ii 1979 zalile,i

Naclili. („=70 (i,=59) (i,=53) (13=63) ( 1=18) (n=ll) (11=44)(n=78) (11=26) (11=65) (i,=431

 
Sept /

0
Ukt. 78 %%, %%% % % Ve % % %

Nach der
.

1. Stunde 4 3 5 4 5 9 2 4 5 5

2. Stunde
,

4 4 3 5 6 2 6 5 4 8

3. Stuxide 10 13 11 10 8 10 22 11 12 12 14 5

4. Stunde 13 11 13 14 17 11 11 9 18 12 12 11 16

5. Stunde 16 18 11 24 17 16 17 18 20 14 15 18 14 U,
,/

6. Stunde 18 14 20 15 13 24 11 18 11 19 23 17 16

7. Stunde 9 10 7 12 13 6 6 27 5 9 4 9 12

8. Slunde 16 12 17 14 15 16 17 18 14 17 19 11 21

9. Slunde 10 9 16 2 6 11 11 11 10 15 6 12

KA 1 '7 1 2 2 2



Frage 2.1: Nach welcher Kursstunde sind Sie nicht mehr zum Kurs gegangen?

RURSABIILUCII NEUTIGE 11 ZI G ARIE'1"1'IDN KONS U M
NACI 11312 F'I{ AG U NG GESAM'r

Vergie i chs- ncil, ja 0 1-10 11-20 21 U. iiI.

zable„ Nach- Sluck Stnck Slnc:k SlNek
M,ii/.luiii 11)79

N = 135 befrag,ing 1, = 0 i, = 135 n = 86 11 = 18 n = 41 „ 118

Sepl/Okt 711

% % .% % % % % %

Nach der
...

...
1. Stunde 4 4 6 2 5

...
2. Stunde 4 4 4 12 6 5

...
3. Stunde 10 13 10 12 10 14

...
4. Stunde 13 11 13 6

5
17 15 14

...
5. Stunde 16 18 16 24 17 15 15

...
6. Slunde 18 14 18 24 17 20 15

...
7. Stunde 9 10 9 18 11 7 7

8. Slunde 16 12 16 22 12 20

...
9. Sltinde 10 9 10 6 6 J 2 10

KA 1 7 1 2



-53-

FraAe 2.2: Warum sind Sie dann nicht mehr persanlich zum Kurs gegangen? (F)

1 10 (abs.)

1
1. Grunde mit Bezug auf die Person des Kursteilnehmers 89 (121)

Persanliche Motivarion 31 (42)

(hatte keine Lust mehr, habe den Klirs nicht sehr ernst genommen: habe an Kurs

aus Bequemlichkeit nicht mehr teilgenommen; machte aufharen, wenn kh es wirk-

1 lich will; wegen beruflichem Arger die Lust verloren; ich trug mich nie ernsthaft
mit dem Gedanken, das Rauchen aufzuhoren)

Einflusse aus dem sozialen Umfeld 7 (10)

t
(ich habe die letzten 3 Stunden vers:iumc, weil mein Marin dagegen war, dall ich

abends alleine forrfahre; ich hatte Schwierigkeiten mit meiner Jiingsten; Erkran-

kung des ebenfalls teilnehmenden Ehemannes; Krise mit dem Partner)

Lebensumstande und situative Bedingungen 51 (69)

(ich mu te nach einer gewissen Zeit aus zeitlichen Granden aufh6ren, andere

Termine waren wichtiger; war beruflich verhindert; ich wurde krank; durch be-

ruflich bedingte Reisen verhindert)

  2. Grande mit Bezug auf den Kurs 48 (67)

Kurskonzeftio-n-
------

20-
I -

11
1 .-

0 Methode/System 20 (27)

(ich bin zu dem Entachlue gekommen, daa ich von heute auf morgen mit dem
Rauchen aufharen mua; ich empfand die Methode des allmahlichen Reduzierens

als ziemlich qualend; mit diesem Trainingsprogramm kann ich mir das Rauchen
nichz abgewahnen; ich habe eine Elektropunker machen lassen)

0 Techniken/Material 10 (14)

(ich fand keinen "Bewahrungshelfer": weil der Kurs einen Therapiehelfer ver-

langte; es wurde mir zuviel mit dem Schriftlichen; die Spielerei mit den Ver-

tragen und der Kontrollperson: der Kurs war mir zu aufwendig mit dem ganzen
Papierkram und so)

1 Soziale Dimensionen des Kurses 8 (12)
-- -- --

0 Kursleiter 7 (10)

1 (Kursleiter zu langweilig: Erkranimng des Kursleiters; dem Kursleiter fehlte

das natige Durchsetzungsvermdgen; Antipathie gegenaber dem Kursleiter: Stoff
wurde zu .naiv vermittelt)

1
0 Andere Kursteilnehmer 1 ( 2)

(sehen Kursstunden als Plauderstundchen an, in denen persantiche Probleme

ausfithrlich behandelt: Teilnehmerkreis sagte mir nicht zu)

1 KErsbedm-f-nfen 9 (14)
--

-- --

0 Kursort 4 ( 6)

(far mich bestand wegen der Entfernung keine Maglichkeit panktlich beim Kurs

ZU sein; die Fahrzeit zum Kursort betrug 1 Std.; keine Anfahrtmaglichkeit; ein
Taxi fur die Hinfallrt war zu teuer: Weg zur VHS war mir zu weit)

0 Te ilnehme rzahl 5 ( 7)

1 (Kurs war sahr schwach; der Kurs war ilberall zu groB: Kurs wurde wegen man-

gelnder Teilnahme nach der 5. Std. abgebrochen; Kurs war gegen Ende sehr
schlecht besucht; immer geringer werdende Beteiligung; ich habe nach der 6.Std.
nicht mehr allein dasitzen wollen)

1 Kursablauf
-------- (-12
(der Kurs hat mir nicht zugesprochen)

1 3. Grande mit Bezug auf den Kurserfoli 16 (21)
- Persenliches Kursziel erreicht 4 ( 5)

1 (in dieser Zeit aufgehart zu rauchen; ich war nach der 6. Std. auf 0 Zigaretten;
ich habe durch eine pldtzliche Erk:ankung aufgehdrr zu rauchen)

E rfolglosigkeit 12 (16)

(ich konnre mir das Rauchen nichr abgewahnen; ich dachre, ich schaffe es doch nie;
nach einer gewissen Reduzierung ging es leider nich£ mehr weiter; ich harre keinen

Erfolg; ich habe mein Endziel nicht erreicht)

1 N = t135



Frage 3.1: Wie viele Zigaretten haben Sie vor Kursbeginn durchschnittlich pro Tag geraucht?

V El 1'1'l £A I 11,: N
NACIREFRAGUNG GIESAM'I' Al:I'Ell

SCHLECH'r
KONSUM VO11111 11

IN Killts

Vet·-
Mli,1- lii·nii- - 21) 30-49 50 J. 1-10 11-2() 21 St. seli,· 7,wei-

IN,377) gleir.hs- 814:tle./'
"er en .Ial,re Jal,re u.tilter Stilck Stilck 11.,„11|irs|elier Al

Mai/.lii, i 879 znlile'i

Naclib. (i,=211 (i,=163) (n=l]4) (n=198) (i,=62) (i,=20) (i,=133)(i,=216) (i,=92) (i,=167) (i,=112)

% Selit. / % % % % % % % % % % %
Okl. 78

Ich habe taglich etwa...

1- 5 1 1 1 1 2 2 20 1 4 1

...
6 - 10 5 5 3' 7 8 2 6 45 5 4 6 2

...
11 - 15 7 7 9 6 15 5 2 20 17 5 7 9 /

01

..
16 - 20 24 21 20 29 25 21 32 5 50 9 20 24 28 A

..
21 - 40 52 54 54 48 43 58 48 10 26 72 58 49 52

...
41 und mehr 10 9 11 7 8 12 5 17 8 11 8

Zigarelten geraucht

KA 2 2 2 2 2 1 5 2 1 1 3 1



Frage 3.1: Wie viele Zigaretten haben Sie vor Kursbeginn durchschnittlich pro Tag geraucht?

KIN{SAI 1111UCIi 1 1]EUTIGER ZIGAHETTENKONSUM
NACill EFRAGUNG GESAM'I'

Vergietch s- 1,Cil, jn 0 1-10 11-20 21 u. in.

zahle,i Nach- Stnck Stuck hlnck Stnuk
M:Ii/.lui,i I:)79

N = 377 befrngung n 239 '1= 135 n = 86 n = 63 n = 110 It = 118

Sept/Okt 78

% % le % 90 % % %

Ich habe laglich
etwa...

..
1- 5 1 1 1 2 3 3

...
6 - 10 5 5 3 7 3 19 2

...
11 - 15 7 7 7 8 6 11 14 u'l

U1

...
16 - 20 24 21 24 22 24 21 43 7

... 21 40 52 54 55 46 50 40 38 72

...
41 und mehr 10 9 8 12 9 5 3 19

Zigarelten geraucht

KA 2 2 1 2 3 2 1 2



Frage 3.2: Und wie viele Zigaretten haben Sie nach dem Kursende bzw. nach Ihrem Ausscheiden aus dem Kurs

durchschnittlich pro Tag geraucht?

C;IE- VERTICAWEN
NACHREFRAGUNG (:ESAM7' Al ;1'Ell ICONSIIM VOlillIell

SCHLECH'I' IN 1<IlliS

Ver-
Man- Frmi- - 29 31)-49 50.). 1-19 31-20 23 St. selir 7.W,:i-

(N=377 gleidis- S 1(:IiCi·
lier e„ .I:iltre .lal,re u.filter Stuck Stilek Ii.,i,elirsiclic'i· fel

Mai/.lui,i 1979 zatile,1

Naelili. (i,=21]) (i, 163) (i,=114) (n=198) (,1.62) (1,=20) (i,=133) (i,=216) (i,=92 ) (i,=167) (i,=112)

% Sei,t. / % % % % % % % % %%%
0Ict. 78

Ich habe taglich etwa
...

.. 0 Zigaretten geraucht 40 .37 40 40 32 48 32 30 42 41 57 37 34

1- 5
/1 " 18 16 18 18 22 14 26 35 25 12 17 17 21

..
6 - 10

" " 15 20 14 16 16 11 23 20 17 13 10 16 17
u,
<33

..
11 -15

" 1/
8 .9 9 7 13 7 3 5 10 7 7 8 9

,, I1

..
16-20 11 7 11 10 13 10 10 5 3 16 4 13 13

t1 "

...
21 - 40 6 6 6 6 4 8 3 2 9 3 8 5

..
41 u. mehr

,, t, 1 3 1 1 1 1

KA 2 2 1 2 1 2 3 5 2 1 2 2 1



F rage 3.2: Und wie viele Zigaretten haben Sie nach dem Kursende bzw. nach Ihrem Ausscheiden aus dem Kurs

durchschnittlich pro Tag geraucht?

NACIIINEFRAGUNG

Mail/.luni 1979

1ch habe Uiglich etwa

...
1- 5

...
6- 10

...
11 - 15

...
16 - 20

...
21 - 40

,,. 41 u. triehr

Zigaretten geraucht

40

18

15

8

11

6

1

GESA M'r

Vergletchs-
zahlen Nach-

berragung
Set,l/Okt 711

%

37

16

20

9

7

6

3

1<UliSABINLUCII-

npin ja

n = 239 i, = 135

% %

56

20

12

3

5

3

13

16

19

17

21

10

1

HEUTIGER ZlGARETTENKONSUM

0

Slnck

„ = 86

86

5

2

1-10

Stuck

n = 63

51

33

11

2

11-20

Stil c: k

1,= 110

25

25

26

11

9

2

21 u. m.

St llc: k

n = 118

15

14

15

14

22

15

2

I   -Il Ii Il--il--Il--Il-Il-I- 

N = 377

% % % % %

U'
4

1

5

2

KA 2 2 1 2 3 1 3

1



Frage 3.3: Und wie steht es heute ? Wie viele Zigaretten rauchen Sie jetzt durchschnittlich pro Tag?

NACUBE:li i{AGUNG

Mai/,luni 1979

Jetzt rauche ich taiglich etwa
.

Zigaretten

...
1- 5 Zigarelten

6 - 10 Zigaretten

..
11 - 15 Zigaretten

...
16 - 20 Zigaretten

i
...

21 - 40 Zigaretten

...
41 u. mehr Zigaretten

GESAM' '

Ver-

IN.377 glelchs-
zatileii

Naclib.

% Sept./
Okt. 78

23

6

11

12

17

28

2

2

24

7

11

9

19

23

5

2

fil':-

SCHLECHT

Mtin- Ii'r:Iit-

tier e i

(n=21 ) (i,=163)

% %

21

5

11

14

17

27

3

2

25

7

10

9

18

28

1

1

Al.,'1'Ell

- 21) 30-49 5(1 J.

.Ii,lire .Ial,re u.:iltel·

(„=114) (n=198) (i,=62)

%%%

17

4

12

21

20

22

3

1

29

6

8

6

13

34

3

2

15

10

18

15

26

15

MONSUM VOIHOL

1-10 It-20 21 St.

Stuck Stilck i,.i„c:hi

(„=20) ( "= 133) („=216)

%%%

25 23 23

40 8 2

25 14 6

5 28 3

22 16

5 5 44

-4

21

V .R'17 (Alll,:N

IN KIIICS

Sel„· 7.wei-
Hic:11(31'

·s ILIici· ..1

(i,=92) .(i,=167) (i,=112)

%%%

30

9

14

7

14

23

1

2

22

6

13

13

19

26

1

1

19

4

3

16

j 9

34

4

2

Ul

00

MA 3

*
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Frage 3.3: Und wie steht es heute ? Wie viele Zigaretten rauchen Sie jetzt durchschnittlich pro Tag?

NACHBEFRAGUNG

Mai/.liI:ii 1979

Jetzt rauche ich

taglich etwa...

Zigaretlen

...
1- 5 Zigaretten

...
6-10 Zigaretten

...
11 - 15 Zigaretten

...
16 - 20 Zigaretten

...
21 - 40 Zigaretten

...
41 u.mehr Zig.

23

6

11

12

17

28

2

2

GESAM'r

Vergleichs-
zahle,i Nach-

7 befragung
Sept/Okt 78

%

24

7

11

9

19

23

5

2

1<1.IliSABHUUCII

nei,i

28

7

12

11

18

21

1

2

.1 51

ii = 135

%

13

4

9

13

17

39

4

1

111EUTIGER ZIGARETTENKONSUM

0

Slnck

1, = 86

1-10

Stuck

n = 63

11-211

St//c:k

n = 110

21 11. Ht

Stilc:k

ii = 118

88

7

5

N=37 „=239

% % % % % %

100

37

63 0'
CD

41

59

KA



Frage 4: Rauchen Sie zur Zeit
.

N ACI IlitE FHAG UNG

Mal/Juni 1 979

4.1
... Zigarren, Zigarillos,
Stumpen?

ja

nein

KA

. . .
Pfeife ?

ja

neill

KA

(;1·::; AM'I'

Vp. r-

(N =377) gleii:Ii#-
znlile,i

Nactib.

96
Sept. /
C)kf. 78

15

76

9

6

80

14

(;1,4-

:A:Ill,locit'I'

M:iiI- Ii. rn,t-

iN:i· en

10

83

7

4

82

14

In=21B („=163)

% %

17

77

7

7

81

12

12

75

12

5

79

15

A I.'1'lj:11

29 30-19 50 J.

J:ili,·e Jal,re u.lilte,·

(i,=114) (n=198) (i,=62)

%%%

23

73

4

7

80

13

11

81

8

7

84

10

11

68

21

3

69

26

KONSIJM V<)lillI;;It

1-10 1 1 -21} 21 Sl

Slilck Stil,:k ii.,i,el,i·

(i,=20) (i,=133)(,i=216)

%%%

5

90

5

5

90

5

16

76

8

8

77

14

14

76

10

5

81

14

v Ii;1('1'1<A, 1, N

IN KIll(:;

se Iii' 7.wel-
Sil:lie,·

Siel,(:,· fel

(„=92) („=167) („=112)

%%%

10

83

8

1

83

15

17

71

12

8

77

12

16

78

6

7

82

11

C)
0

4.2

1



Frage 4: Rauchen Sie zur Zeit
.

HEUTIGER ZIGARE'1"1'ENRONSUM

1-10

k Stuck

n = 63

17

70

13

6

76

16

it- 2(1

Stnck

n = 110

17

.77

5

8

81

11

21 u. ni.

Stuek

n = 118

19

72

9

6

76

18

Il Ill Ill II Illlfllf li----lli-li-- 

1<URSABHRUCII
NACIBEFRAGUNG GESAM'r

Vergleic:hs- „ein ja 0

zahlen Nach- Stfic
Ma  .;uili 11)79

N = 377 befragung n = 239 i) = 135 n = 86

Sept/Okt 78

% % .% % % % % %

4.1 ... Zigarren,
Zigarillos,
Stumpen?

ja 15 10 14 16 3

nein 76 83 79 73 86

/

KA 9 7 8 11 10 21

4.2
..

Pfe ife ?

ja 6 4 6 7 3

nein 80 82 83 76 87

KA 14 14 11 17 9

1



Frage 5: Wenn Sie einmal ganz ehrlich sind, wie uberzeugt sind Sie, da13 Sie das jetzt erzielte Ergebnis in

der Zukunft beibehalten werden?

(.:14 - V ;.Irl'I£Alll·:N
NACI I Ble 171 AGING C :1·:SAM'r Al '1'1,:11 KONSUM VOHIEN

SCIll,ECHT IN KilliS

Vdr-
Mlii,- Ii'r;iN- - 29 30-49 511.1. 1-10 31-21)21 St.·selir 7,Wej-

(N =371) glelehs- sl(:tier
ncr en .latire Jahre u.litler Stuck St(Ick u.,i,cli:·Hielier h.1

Mai/.lui,i 1979 zatile,1

1 Nachli. (i,=211) (i,=163) (i,=114) (n=198) (,1=62 ) (n=20) (i,=133) (,1-21(9 (i,=92) (i,=167) (i,=112)

% Sept. / % % % %
Oht. 78

% % % % % % %

Ich bin vollkommen sicher, daB

ich dieses Ergebnis auch in Zu-

kunft beibehalten oder noch ver-

bessern werde 32 39 33 30 33 32 29 45 36 29 48 28 23

/
1ch bin sicher, dan ich dieses

0

Ergebnis zumindest eine Zeit- to

lang beibehalten werde 26 21 27 26 30 24 27 45 29 23 23 29 25

I
Ich zweifle noch etwas, ob ich

das Ergebnis beibehalten werde 23 22 23 21 26 21 19 5 19 26 14 27 23

KA 19 18 1.7 23 11 23 24 5 17 22 15 16 29



Frage 5: Wenn Sie einmal·ganz ehrlich sind, wie uberzeugt sind Sie, daa Sie das jetzt erzielte Ergebnis in

der Zukunft beibehalten werden?

1<1JI iSAll Ill{ UCII It EU'1'1GlER ZIGARETTENKONSUM
NACIREFRAGUNG GESAM'r

Vergleiclis- n e.iii ja 0 1-10 11-20 21 ii. in.

zaliten Nach- Sti ck Stnek Stlck Sl;ic: k

Mai/.Ii,i,i 1979
N = 377 befragung ii = 239 1- 135 11- 86 n = 63 §1 110 1,= 118

Sept/Okt 711

% % .% % % % % %

Ich bin vollkommen

sicher, dal) ich die-

ses Ergebnis auch in

Zukunft beibehalten

oder noch verbessern

werde 32 39 35 27 50 43 25 19

C>
63

Ich bii, sicher, daB

icl, dieses Ergebnis
zurnindest eine Zeit-

lang beibehalten wer-

de 26 21 29 21 36 37 24 16

Ich zweifle noch et-

was, ob ich das Er-

gebnis beibehalten

werde 23 22 23 22 8 14 32 29

KA 19 18 13 30 6 6 19 36



Frage 6: Welche der folgenden M6glichkeiten haben Sie schon in Erwagung gezogen?

N ACI I BERLAGUNG

Mai/Jui,i 1979

Ich m6chte noch einmal den Kurs

"Nichtraucher in 10 Wochen" be-

Sucheti

Ich wurde gerne einmal einen an-

deren Kurs oder eine andere Me-

thode ausprobieren

In Zukutift werde ich aus eigener
Kraft meinen Zigarettenkonsurn
kontrollieren

In der nachslen Zeit werde ich

nicht mellr versuchen, meinen

Zigarettenkonsum weiter einzu-

schranken

NESAMr

Ver-

IN=377) gleictis-
7.nliten

Nachb.

 
Se lit. /
Okt. 78

( ; 1,; -

SCHLECH'r

Mit„- 1;'r:i„-

„e,· en

1„=21 1 („=163)

% %

AL'1791

-2 !) 30-49 50 J.

A:ihi·e Jal,re u. ilter

(„=114) (n=198  („=62)

%%%

ICI)NSIIM V()lilll,ilt

1-10 ; 1-2(1 21 St.

Stnck Stm4 u.mehi

(i,=20) (i,=133 („=216)

%%%

VI;.11'1'1(Alll,:N

IN KliliS

selir Zwei-
Rielie,·

.91 C „: · fel

(,1=92) (,1-161 (i,=1123

%%%

1

12 12 14 9 9 16 5 10 5 17 17 8 13

23 19 24 22 23 19 34 15 20 25 21 23 27 C>

A

43 52 45 42 48 39 48 60 51 37 37 47 42

10 10 9 11 13 8 8 5 11 9 8 12 7



F rage 6: Welche der folgenden Mi glichkeiten haben Sie schon in Erwagung gezogen?

I< v t {SA ll 13 li U C I I I IEUTIGER ZIGARE'I"l' 1::NIC()NSUM
NACHBEFRAGUNG GESAMT

Vergieichs- nein ja 0 1-10 11-20 21 N. In.

zable„ Nact,- Stnck Stuck St i) c: k Slib ,: k
Mai/.1,„ii 1979

N =377 behag,ing n.= 239 i, = 135 n = 86 n -= 63 n = 110 1, = 118

Sept/Okl 78

% % % % % % % %

Ich muchte noch ein-

mal den Kurs "Nicht-
raucher in 10 Wochen"

1
besuchen 12 12 12 12 2 8 11 22

Ich wurde gerne ein-

mal einen anderen

Kurs oder eine andere CD

Methode ausprobieren 23 19 21 28 1 14 36 31 Cl

1

In Zukunft werde ich

aus eigener Kraft

meinen Zigaretten-
konsuln kontrollieren 43 52 43 43 33 76 47 29

in del· nachsten Zeit

werde ich nicht inehr

versuchen, meinen

Zigarettenkonsum
weiter einzuschrtin-

ken 10 10 8 13 2 5 10 17
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Frage 7: Hatten Sie in der Zeit nach dem,Kurs schon einmal den Wunsch nach weiteren Kursstunden - mit

denselben Teilnehmern und mit dem selben Kursleiter?

(;1';- VF,lt't'ILAIll·:N
NACIIBEFRAG UNG- GlESAM'r At.,1'ER

SCHLECHT
RONSUM VOIllili:It

IN I< IliS

Ver-

(N=377) gleiclis-
Mtin- 13'rau- - 29 30-49 .50 .1. 1 -1 11 1 1 -21# 21 St. sehr Zwel-

sicliet·
ner en .lal,re Jal,re u.alter Stuck Stili.Ic ii.iiialirsielier rel

Mai/Jiti i 1979 zahic:,1

Nachli. (,1-21  (i,=163) (i,=114) (,1-198) (n=62) (n=20) (,1=133) (i,=216) (i,=92) (i,=167) (11=112)

  Sept./ % % % % % % % % % % %
Okt. 78

ja, htiufiger 14 15 12 16 6 15 21 10 11 16 15 14 13

ja, gelegentlich 29 32 33 24 25 29 .34 10 26 31 25 29 31

I

nein, nie 53 50 53 53 65 51 39 80 56 49 55 54 49 CD
cn

KA 5 3 3 7 4 5 6 6 4 4 3 7



Frage 7: Hatten Sie in der Zeit nach dem Kurs schon einmal den Wunsch nach weiteren Kursstunden - mit

denselben Teilnehmern und mit dem selben Kursleiter?

1<1.111SABINIUCII 11!EUTIGER ZI GARE'I" 1'1 NI<ONSUM
N A Cl l i t Iii F' R AG U NG GESAM'r

Vergletchs- ,/0 in ja 0 1-10 11-20 21 11. In.

zahlen Nach- Sltkk Sluck SUN. k Slnck
Mai/Jii,ii 1979

N = 377 befragung n = 239 i, = 135 n =86 n=63 „= 110 n = 118

Sept/Okt 78

'70 % % % % % % %

ja, htiufiger / 14 15 15 10 6 21 17 12

ja, gelegentlich 29 32 36 16 20 27 32 34

*

nein, nie 53 50 45 68 65 48 50 50

C)
-1

KA 5 3 3 6 9 5 1 4



Frage 8: Besitzen Sie jetzt noch die Kursunterlagen, d.h. das Trainingsprogramm (siehe beigefugte Fotokopie
der Titelseite)?

Gl':- VE11'1'1(Alll,iN
NACI 11-!li: 171'tAG UNG (;Ii:SAM'l' Al.'17;11

SCIll.,li ( 11'l'
ICONSUM VC)lilll lt

IN I< 111 1 S

Ver-
Mii,i- Frau- - 2!) 30-4!1 50 J. 1-10 It-2(1 21 Sl. si:lii· 7.wei-

IN-377 gletchs- sictie,·
%,0. r en .Jal,re Jal,re u.alter Stuck Stilc:k ii.,i, :Iii· si,:her fel

Mai/Jimi 11)79 zal,len

Naclili. (11=21]) (i,=163) (i,=114) (n=194 (n=62) (n-20) (i,=133)(„=216) („=92) (i,=167) („:112)

Sel,l./
%

Okt. 711
% % % % % % % % % °lo %

ja 84 85 85 83 87 85 76 95 84 83 85 81 87

nein 14 12 14 15 11 14 21 5 13 16 15 17 11

ICA 2 3 1 2 2 1 3 3 1 2 3

V

8.1 WENN NEIN: Woran liegtdas? (F)
CD

00Ich habe das 'rrainingspro-
gramm nie erhallen 6 11 7 4 15 8 6 3 11

Ich habe das Trainingspro-
gramrn verlegt, weggeworfen 56  · 51 59 52 54 67 38 100 47 60 43 57 67

Ich habe das Trainingspro-
gramm weilergegeben, ver-

schenkt 31 35 24 40 31 22 , 54 41 29 43 25 33

KA 7 3 10 4 11 6 9 14 7

N= 54 29 25 13 27 13 1 17 35 14 28 12



F rage 8: Besitzen Sie jetzt noch die Kursunterlagen, d. h. das Trainingsprogramm (siehe beigefugte Fotokopie
der Titelseite)?

X I.1 1 i S A l i J )11 U C I I H E UTIGER ZI GAl i Ii;'1"t' IE N 1<( ) N S U M
N ACIll tEFIL AG UNG GESAMT

Vergleichs- Ele i:, ja 0 1-10 11-20 21 u. in.

zablen Nach- Slnck Stuck Sti ck Slijc k
Mi,i/Juni 1979

N = 377 befrag,ing n = 239 n = 135 n = 86 n = 63 11 = 110 „- 118
Sept/Okt 78

% % % % % % % %

ja 84 85 90 73 78 84 90 83

nein 14 12 10 23 20 14 9 15

KA 2 3 4 2 2 1 2

.

8.1 WENN NEIN: (F) CO

CO

Woran liegl das?

Ich habe das '1'rai-

ningsprogramm nie

erhallen 6 11 10 10 11

Ich habe das Trai-

ningsprogramm ver-

legt, weggeworfen 56 51 48 61 47 56 50 67

Ich habe das Trai-

ningsprogramm wei-

tergegeben, ver-

schenkt 31 35 43 23 41 44 30 17

KA 7 3 9 6 12 10 6

N= 54 23 31 17 9 10 18
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Frage 9: Haben Sie pers6nlich nach dem Kursende noch weiter das Trainingsprogramm oder einzelne Teile

davon genutzt?

(3 1£ - VERTIt AWEN
NAC111-11Eli'RAGUNG Gli.:SAM'I' Al.'1'1£It

SCHLECHT
KONSIJM VOltill':It

IN KllliS

Vcr-
M;in- Ii'r:iii- - 21) 30-49 50 J. 1-10 It-20 21 St. sehr Twi:i-

(N=377) gleldis- si(:IiCI·
Itc.1. eli .fal,re Jahre u.iiller Stilck Stilc:k ti.,1101„·stelier Al

Mai/.lui,i 1971) 7.alile,1

Nachb. (,i=211) (,i=163) („=114) (ii=198) („=62) (i,=20) (i,=133)(„=21Q (,i=92) („=161 („=113

% Se:4. /
% % 010 % % % % % % % %

01(t. 78

ja 32 39 33 33 34 28 45 35 36 30 28 34 32

nein 64 56 66 62 63 69 52 65 59 67 71 63 61

KA 3 5 1 6 3 4 3 5 3 1 2 7

7.

9.1 WENN JA:

Wie bzw. was davon haben Sie wei-

ter genutzt? (F)
-1
0

Ich habe das Trainingsprogramm
noc hinals gelesen 40 41 42 38 38 45 32 43 44 38 54 42 28

Ich habe nochmals Kontakt mit mei-

nem Therapiehelfer aufgenommen 12 11 12 13 5 20 7 14 13 11 8 16 11

ic h habe zeitweise wieder meinen

Zigaretlenkonsum registriert 49 48 52 45 46 44 64 29 46 55 35 51 56

Ich habe nochmals einen oder meh -

rere Vertrage mit anderen Perso-

nen als Therapiehelfer abgeschlos-
Sell 7 6 6 8 5 7 7 2 11 8 9 3

Ich habe die Selbstkontrollregeln
weiterhin angewendet 46 35 46 45 41 47 50 57 54 38 38 44 56

Ich habe weiter mit Selbstbelohnun-

gen gearbeitet 10 10 9 11 3 15 11 10 9 15 9 8

Andere Nutzung 11 9 9 13 10 13 7 8 14 12 11 11

N= 122 69 53 39 55 28 7 48 64 26 57 36



F rage 9: Haben Sie pers6nlich nach dem Kursende noch weiter das Trainingsprogramm oder einzelne Teile

davon genutzt?

NACI 1131EFRAGUNG

Mai/.lii:,i 1979

ja

nein

KA

9.1 WENN JA: (F)
Wie bzw. was davon ha-

ben Sie weiter genutzt?

ich habe das Trainings-
programm nochmals ge-
lesen

Ich habe nochmals Kon-

takt mit mei,tem Thera-

piehelfer aurgenommen
[cli habe zeitweise wie-

der meinen Zigaretten-
konsurn registriert
[ch habe nochmals einen

ader mehrere Vertrage
mit anderen Personen

als Therapiehelfer ab-

geschlossen
Ich liabe die Selbstko,i-

lrollregeln weiterh in

angewendel
[ch haibe weiter mit

Selbstbelohnungen ge-
arbeitet

Andere NutzunE

=

32

64

3

GESAMT

Vergleichs-
zahlen Nach-

befragung
Sept/Okt 78

%

39

56

5

MUNSABBRUCH

nein la

„=239 n = 135

% %

37

61

2

24

70

5

IEUTIGER Zl GAI7E'1"l'ENK()NS U M

Stnck

n = 86

19

74

7

1-10

Stuck

n = 63

48

51

2

11-20

Stnck

n = 110

35

63

2

21 u. /,i.

Stii c:k

ii = 118

31

65

3

N = 377

% % % % %

4

-3
,/

40 41 36 48 38 57 23 46

12 11 15 6 25 7 10 14

49 48 47 55 53 59 57

7 6 8 3 6 7 3 11

46 35 49 39 50 57 41 41

10 10 13 3 38 7 3 8

11 9 13 6 13 13 16

122 118 33 30 qq
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Zu Frage 9.1: Wie bzw. was davon haben Sie weiter gemacht?

Kategorie: "Andere Nutzung" % (abs.)

Selbstkontrollregeln weiter angewendet 46 ( 6)

habe das Material weitergegeben 15 ( 2)

Treffen mit Kursteilnehmern bzw. Therapiehelfer 46 ( 6)

Sonstiges 46 ( 6)

(ich rauche uberhaupt nicht mehri ich habe jeden
Tag die Zigarettenmarke gewechselt; ich habe ca.

4 Wochen nicht geraucht, dann wieder angefangen;
ich habe auch mal Pfeife geraucht)

N = 13



Frage 1 :0 Haben Sie in der Zeit nach dem Kurs mit anderen Personen aber den Kurs bzw. Ihren Wunsch,
Nichtraucher zu werden

, gesprochen?

GE- VElt'I ILAIR:N
NA CI 1'11JD 11'IZAG UNG GESAM'1' ALTEN

SC ill .18( 7 1'1'
KONSUM V( 11111 :It

IN I< I iltS

Ver-

IN.377) gle.iehs-
M,'iii- 11'r:iii- - 29 30-49: 50./. 1-10 1 1-2.0 21 St. sel,i·

S i (: 1   .
7.wei-

Iler C" .t:ilire Jal,re u.:ilter Stlick Stilr.k Ii.t,icilir Hictle,· Al
Mai/.191:,i 1979 zatile,i

Nachli. (i,=211 (i,=163) (r,=114) (n=198) (,1=62 ) (i,220 ) (i,=133) (i,=216) (i,=92) („=161) (,1,112)

% Selit./ % %
Okt. 711

%%% % % % % % °le

ja, mit vielen Personen 22 25 16 30 24 24 15 15 24 22 30 18 22
1

ja, gelegentlich 42 37 45 39 46 40 37 45 43 40 35 43 45

ja, aber nur selten 19 18 21 17 16 21 21 30 14 22 15 22 21

23
D

nie 14 i 3 16 10 12 13 19 10 14 14 17 14 10

KA 3 7 2 4 2 2 8 5 2 2 3 3

1
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Frage 10: Haben Sie in der Zeit nach dem Kurs mit anderen Personen uber. den Kurs bzw. Ihren Wunsch,
Nichtraucher zu werden, gesprochen?

1< 1112,5 A l l i t l i 11 C I I 1 11£ U '1 ' I G E R ZI G A RE '

1" 1 ' IE N K O N S 11 M
N A C I 111 E U' R AG U NG GESAMT

Vergle iclis- nch) ja 0 1-10 11-2(1 21 U. HL

zahle,1 Nach- Sluck Stuck Slitck Slnck
Mai/.li,ni 1979

N = 377 befragung n = 239 n =135 " 86 n = 63 n = 110 i, 118

Sept/Okl 78

% To % % % % % %

I ja, mit vielen Per-
I

sonen 22 25 22 22 33 21 21 17

ja, gelegentlich 42 37 43 41 38 44 45 41

ja, aber nur selten 19 18 21 18 16 19 16 25

nie 14 13 14 13 6 14 16 16
 ,

KA 3 7 1 5 6 2 2 2
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Frage 10.1: WENN JA: Was hielten Ihre Gesprachspartner davon? Wie haben sie reagiert? (F)

eher positive E instellung

teils positive, teils negarive Einstellung

eher negative E instellung

% (abs.)

5 (111)

2 (100)

6 (112)

Reaktionen der Gesprachspartner:

ZU eher positive Einstellung:

- Lob von Freunden

- sie fanden es gut und hoffen, dad ich es auch schaffe

- positiv

- positive Aufnahme des Programms, z.T. Anmeldung zu einem Kurs

- positiv und unterstutzend

- sie waren interessiert und wollten genau informiert werden

- positiv, ich habe mehrere Personen (iberzeugen kannen, mit dem Ziel, Nichtraucher zu werden

- Gesprachspartner fanden es gut und erklarten sich bereit, mir dabei zu helfen

Zu teils positive Einstellung:

- sie fanden die Idee gar nicht schlecht, haben aber gleichzekig mein jetziges Ergebnis gesehen

- waren teilweise positiv eingestellt

- Gesprachspartner fanden es gut. dal ein solcher Kurs angeboten wird, bezweifelten aber, daS es ihnen

nutzt bzw. Sie ihn besuchen

- Gesprachspartner waren interessiert, aber die meisten sehen nur das "sofort aufharen" als erfolgver-
sprechend

ZU teLls negative Einstellung:

- viele Menschen sind der Meinung, man mitdte einfach aufharen, ein Kurs kdante nicht helfen

- manche m6chten aufh6ren, meinen aber, dag-die Kraft dazu fehlt

- keine negative Reaktion, mehr Gleichgultigkeit

Zu eher negative E instellung:

- alle haben mir prophezeit, dail diese Methode erfolglos ist

- jeder meint, man masse sofort von einem Tag zum anderen aufhoren

- sie hielten den Kurs teilweise far "Bladsinn". Niemand war uberzeugt, da£3 der Kurs hilft

- sie wollten den Kurs nicht besuchen. da sie nicht bereit sind, das Rauchen aufzugeben
- skeptisch. weil sie den Erfolg anzweifelten

- fast alle haben sich kaputt gelacht

- Gesprachspartner waren nicht von Erfolg dea Kurses (iberzeugt, sie lachelten nur

- sie sahen voraus, daB ich Raucher bleiben wurde

3

3

3

N =:315

t

1

1
C

1



Frage 1 :1 Haben Sie selbst andere Personen zur Teilnahme an dem Kurs bewegt oder kennen Sie Personen,
die daran teilnehmen werden?

(;1,3 - VIj;It'1'1{AVION
NACIHJEFRAGUNG Gl,;SAM'I' Al '1'li:11 ICONSUM VC,ltillpll

SCHLECII'!' IN Ktilt;;

Ver-
M,'In- 11'1·nii- - 29 30-49 5(1 J. 1-10 I t -21) 21 St. seli,· Lwei-

(N=377) gletclis- Sit:het·
net· e" .Ii,hre Jal,re i.litter Stilck Stlic:k Ii.ii,clit· sictier fet

Mai/Jitili 1979 zaliten

Naclil). (11"211) (i,=163) (i,=114) (i,-198) (n=62) (i- 20) (i,=133) (1,=216) (i,=92) (i,=167) (11=]121

% Sei,l./ % % % % % % % % % % %
OAL 711

ja, habe andere Personen zur

Teilnalime bewegt 23 19 18 29 24 26 15 30 20 24 29 22 21

ja, ich kenne Personen, die an

dem Kurs teilnehmen werden 9 9 ' 11 6 7· 11 5 15 10 7 12 10 5

*

nein 64 67 67 61 67 60 73 55 65 65 55 65 70

KA 4 5 4 4 3 3 8 5 4 3 4 4



Frage 1 :1 Haben Sie selbst andere Personen zur Teilnahme an dem Kurs bewegt oder kennen Sie Personen,
die daran teilnehmen werden?

1< Ult,GA 11 11IZUCI I 1 1 EUTIGER ZIGARETTEN KONSUM
NACHHEFRAGUNG GESAM'1'

Vergletchs- tie iii ja 0 1-10 11-2() 21 Ii. Ii).

zahle,i Nach- Stuck Stuck St ike k Slitc k
Maii/.Tuni 1979

N = 377 Uefragung n = 239 ii = 135 ii = 86 n = 63 n = 110 n = 118

S.ept/Okl 78

% .., % % % % % % %

ja, habe andere

Personen zul· Teil-

nahme bewegt 23 19 28 16 29 24 24 18

ja, ich kenne Per-

sonen, die an dern

Kurs teilnehmen .. 44
werden 9 9 9 9 9 10 6 10

nein 64 67 62 68 56 62 67 69

KA 4 5 2 7 6 5 3 3



Frage 12: Bitte kreuzen Sie an, wie stark die folgenden Feststellungen auf Sie pers6nlich zutreffen.

C.;E- V i;It'1'1<AIJI,:N
NA elI REFRAGUNG GNWAM'r A I.:1'Eli

SCHLECHT
ICONSI;M VC)llillblt

IN l<liliN

Ver-
M,li,- Ii'r:iii- -29

IN=377 gleictis-
30-49 50 1 1-10 11-,2( 21 St. selii· 7.wei-

siehe,·
Ilpi' en .latire Jal,re u.litter Stuck Stitch ii.,i,elir sielier Al

Mai/J Ii i 1979 zal,len

Naclib. (i,=214 (i,-163) (i,=114) (i,=198) (i,=62) (n=20) (i,=133) (ii=216) („=92) („=167) („=112)

 6 Sel,t. /
% 0

Okt. 78
%%% % % % %%%

Ich fuhle mich jetzt gesundheitlidh
wesentlich besser

..

trifft sehr stark zu 6 7. 6 7 7 7 5 5 4 8 9 6 4

trifft stark zu 15 15 16 13 11 16 18 15 16 14 23 16 5

trifft weniger stark zu 23 24 23 22 25 22 21 30 25 21 29 17 25

triffl Uberhaupt nicht zu ' 41 36 42 39 47 41 27 40 40 42 33 43 46
-3

KA 13 17 13 19 10 14 29 10 16 15 7 19 19 CO

Ich kann jetzt wieder viel feineri rie-

chen und schmecken als vorher,..

trifft sehr stark zu 7 6 9 6 6 9 5 10 5 9 11 8 4

trifft stark zu 10 9 9 10 7 11 11 11 9 11 10 8

trifft wet·tiger stark zu ·.- 20 21 21 18 22 18 24 35 23 17 28 20 12

trifft uberhaupt nicht zu 45 44 45 45 54 46 23 40 42 48 37 43 56

KA 18 20 16 21 11 16 37 15 20 17 13 20 20



Frage 12: Bitte kreuzen Sie an, wie stark die folgenden Feststellungen auf Sie pers6nlich zutreffen,

I<UNSABBRUC:11 11 EUTIGER ZIGARETTENKONSUM
NACI I BEFil AGUNG GESAM'l'

Vergletchs- „Rh, ja 0 1-10 11-20 21 u. lia.

zahlen Nach- Sttick Stuck Stuc:Ic Slitck
Mai/Juni 1979

N = 377 befragling 1,
- 239 n = 135 „= 86 ,2 = 63 n = 110 n = 118

Sept/Okt 78

% % % % % % % %

Ich futile mich jetzt
gesundheitlich wesent-

lich besser...

trifft sehr stark zu 6 7 8 4 16 6 1 4

trifft stark zu 15 15 17 10 37 25 3 3

trifft weniger stark zu 23 24 27 16 28 32 25 12

triffl uberhaupt nicht -3
CD

ZU 41 36 35 51 15 27 49 59

KA 15 17 13 19 3 10 22 21

Ich kann jetzt wieder

viel feiner riechen

und schmecken als

Vorher....

trifft sehr stark zu 7 .6 10 2 20 6 2 4

trifft slark zu 10 9 13 4 28 10 4 2

triffl weniger stark zu 20 21 23 15 28 35 16 9

trifft uberhaul,l nicht

ZU 45 44 38 57 21 32 54 62

KA 18 20 16, 21 3 17 25 23

t

1



Frage 12: (Forts. )

C i li- V .11'1'IIAill':N
N A Ct 1 MEFHAGUNG C;lESAM'l' ALTER· KONSUM VC)lillii:It

SCHLECH'r IN ·1<111<S

1 vet'-
Mtin- 1,·i·;,ii_ - 29 30-49 50.1. 1-10 11-211 2) St. seIii· 7.wel-

EN •377) gleichs- sic:Iie,·
Ile,· e ri .t:ilire Jal,re il.iiller Slilck Stilt:k Ii. ti,cliT ek:lier Ce I

Mai/Juni 1979 z:ilile,i

Nacliti. (i,=219 (i,=163) (,1-114) (i,=198) (i,=62) (i,=20) (,1=133)(i,=216) (i,=92) (i,=167) („=112)

Sept. /
%

C) kt. '/ 8
% % % % % % % % % % %

Die finanzielle Ersparnis macht

sich sehr bemerkbar...

trifft selir stark zu 7 6 6 9 8 7 6 10 7 7 11 8 3

trifft stark zu 10 11 9 10 12 9 8 10 6 12 12 10 6

lrifft weniger stark zu 26 25 27 24 19 29 27 30 28 24 35 26 17

trifft uberhaupt nicht zu 41 38 43 37 50 40 24 35 41 42 34 37 54
g

KA 17 20 15 20 11 15 34 15 18 15 9 19 21 1

Ich bin nicht metir abhingig vom

Rauclien

trifft selir stark zu 14 13 14 15 14 15 13 15 11 17 18 13 13

trifft stark zu 11 12 11 12 10 13 10 10 16 9 13 11 ]2

triffl weniger stark zu 17 22 18 16 16 18 18 35 17 15 17 18 14

trifft uberhaupt nicht zu 38 32 39 36 49 37 19 35 33 42 40 36 38

1<A 19 21 18 2] 11 17 40 5 23 18 11 23 22



Frage 12: (Forts. )

RUIZSAltliliUCII 11 EUTIGER ZI GARETTEN KONSUM
NACI11.1.El;'11 AGUNG GESAM'l'

Vergietchs- nein jn 0 1-10 It- 2() 21 iiI ,".

zahlen Nach- Stilek Stuck Slit c:k Slili:k
Mai/,1 ,i i 1979

N = 377 befragung n = 239 n = 135 n = 86 n = 63 n = 110 11
- 118

Sept/C)kt 78

% % % % % % % %

Die finanzielle Er-

sparnis niacht sich

sehr bemerkbar...

1

trifft sehr stark zu 7 6 8 6 16 11 2 3

trifft stark zu 10 11 10' 9 27 13 3 2

trifft wei·Iiger stark zu 26 25 30 19 35 41 22 14

trifft uberhaupt nicht
m

ZU 41 38 38 47 17 22 50 59

KA 17 20 15 19 5 13 24 21

Ich bin nicht mehr

abhtingig vorn Rau-

chen..

trif t sehr stark zu 14 13 18 8 42 11 4 6

trifft stark zu 11 12 12 1] 21 13 11 4

trifft weniger stark zu 17 22 20 13 19 40 14 7

trifft liberhaupt nicht

ZU 38 32 33 46 10 24 44 60

KA 19 21 18 22 8 13 28 23



Frage 12: (Forts.)

06-
(;I·:SAM r

VJ 11'1'1<AIJI·:N
NACI I BEFRAGUNG A I..7£R

SCHLECHT
1(ONSUM V )ltilli:11

IN 1<111<S

Ver-
Miin- Frri,i- - 21} 30-4!) 50.1. 1-10 11-21) 21 St. selii· 7.weI-

(N=3771 gleiclisf BILI,ei·
ner ell .Int,re Jal,re u.:ille,· Stilck Stilck ti.iii Clti'HI :1 "'r f':1

Ma i /.lui, i lf)79 zal,le„ i

Naclili. (n=211 (i,=163) (i,=114) (i,=198) (n=62) (i,=20) (i,=133)(i,=216) (i,=92) (ii:167) (i,=112)

%
Sept. /
Okt. 78 % % % % % %%% % '10 %

Ich fuhle mich kijrperlich viel

wohler als vorher...

trifft sehr stark zu 8 8 9 7 9 10
.

3 10 6 10 12 8 4

trifft stark zu 14 14 15 12 11 15 15 25 15 13 22 14 8

trifft weniger stark zu 21 23 22 21 23 20 24 25 23 19 26 19 19

trifft uberhaupt nicht zu 40 34 40 40 47 41 23 35 38 42 33 40 48 0

KA 17 20 14 2 (J 10 14 35 5 18 16 8 20 21

1ch wurde haufig von anderen in

meinem EntschluB, das Rauchen

einzuschranken, bestatigl . .

trifftsehr slark zu 20 18 17 23 1 11 21 18 35 21 18 21 20 ]8

trifft stark zu 29 26 31 27 33 27 27 15 33 28 35 24 32

trifft weniger stark zu 19 18 18 21 23 19 11 20 20 19 15 24 13

trifft uberhaupt nicht zu 17 18 21 11 16 20 10 30 10 20 21 16 16

KA 15 20 14 18 10 13 34 17 15 9 16 21



Frage 12: (Forts. )

1

KIN<SAHHHUCH IlE UTIGER Zl GARETTEN KONSUM
NA (:11 HE FliA(;UNG GESAM'r

Vergletchs- i,ei,i ja 0 1-10 11-211 21 ti. Iii.

zahlen Nacti- SAMck Stuck Stilc:k Slnc:k
Mai/.lui,i 1979

N = 377 befrag,ing ii - 239 ii
- 135 11

- 86 n = 63 n = 110 ,, 118

Sept/Okl 711

% % % "l„ % % % %

Ich futile mich k6r-

perlich viel wohler

i als vorher...

trifft sehr stark zu 8 8 10 27 8

trifft stark zu 14 14 18 35 29 2 2

trifft weniger stark zu 21 23 25 16 22 30 27 11
1

trifft ilberhaupt nicht li
Z la 40 34 34 50 13 24 45 63

ICA 17 20 14 21 3 10 25 22

Ich wurde haufig von

anderen in meinem

Entsclitull, das Rau-

chen einzuschranken,
bestiligt...

trifft selir stark zu 20 18 19 211 29 27 16 12

trifft stark zu 29 26 35 19 35 35 28 22

trifft weniger stark zu 19 18 21 16 26 16 19 16

trifft uberhaupt nicht

ZU 17 18 11 27 8 14 14 28

KA 15 20 13 ]9 2 8 23 22



Frage 12: (Forts. )

N A CI 11-t ID 11'ItAC: U NG

Es tut mir gut, anderen und auch

mir selbst meine Willensstarke

bestatigt zu haben...

trifft sehr stark zu

trifft stark zu

trifft weniger stark zu

triffl uberhaupt nicht zu

KA

C; lic- V 11.It·l '1 1AIll,:N
(;Ii;SAM'I' Al.TER KONSUM V()1(111·:It

SA'lll,1,;C'll'I' IN 1<IlliS

Vi: ·-
Mliii- 12,·:iii- - 2!} 111-4!) 5() J. 1 -10 11-2(121 Sl. selir 7.wei-

(N -377) glel:lis- 01(:1„'1·
ne/· /11 .Ial,i·e .1 :ilire u.filtel· Stile k Sti)ek U.111<:III'Hi :1,4'1' t<.1

Mai/Am,i 1979 znliten

Naclili. (i,=210 (i,=1(Zi) (i,=114) („=1£8) (i,=62) („=20) (,1.133)(i,=216) (,i.92) („:167) (i,=112)

% Selit. /
% % % % % % % % % % %

Okt. 78

i

17 17 15 20 17 18 16 30 15 18 25 16 14

13 15 13 13 13 13 13 15 17 10 17 14 8
/

21 19 21 20 25 20 16 25 22 20 22 17 23
*

29 28 32 26 32 32 15 20 25 34 25 32 29

20 22 18 21 12 17 40 10 21 19 11 22 25



Frage 12: (Forts. )

NACI 113]E FRAGING

M:ii/,1,ini 11)79

Es tut mir gut, ande-

ren und auch mir

selbst meine Willens- ·

starke bestatigt zu ha-

ben...

trifft sehr stark zu

trifft stark zu

trifft weniger stark zu

trifft uberhaupt nicht

ZU

17

13

21

29

20

GESAM'l'

Vergieiclis-
zatilen Nach-

7 befrag,ing
Setit/Okt 78

%

17

15

19

28

22

KUILSABlitt[JCII

'ie iii j:,

n = 239 ii = 135

%,(,

20

15

21

26

17

12

9

21

34

24

NEUTIGER ZIGAI(E'17'ENKONSIJM

0

Stilck

"= 86

50

24

17

1-10

Stuck

n = 63

17

17

37

13

16

11-20

Slibel

n = 110

6

12

19

35

28

21 u. ni.

Sluck

n = 118

3

3

17

50

26

N = 37

% "10 % % %

g

6

KA 2

1



Frage 1 :3 Haben wahrend Ihres Kursbesuches oder nachher andere Personen aus Ihrem Verwandten- oder

Bekanntenkreis damit begonnen, das Rauchen einzuschranken oder damit aufzuharen?

C i l': - Vj, 1 '1'11AUEN
NA Cll 1 118 171(AGUNG (; Ii:SA Mr ALTER KONSIJM VI)111Ili, It

SCHI.EC'll'I IN I<IllrS

Ver-
Mili_ 1,·rati- - 21 30-49 5(1 J. 1-10 11 -211 21 Sl. seliT Zwei-

(N=377) gleictis- sic:lie,·
Ilel' e" .lal,re .fatire ti.litter Stuck Stile.k u.,ilelirs iclier Al

Mai/.lui,i 1979 zal,len

Naclib. (i,<211) (i,=163) (i,=114) (n=198) (n=62) (n=20) (i,=133) (i,=216) (i,=92) (i,=167) (i,=112)
Se lit. /

%
Okt. 78

% % % % % % % % % % %

C
ja, Familienrnitglieder,
Verwandle 18 16 16 20 18 18 16 15 20 16 22 17 16

ja, Freunde, Bekannte,
Kollegen 16 20 16 15 20 15 13 10 15 17 16 17 13

nein, ·niemand 62 59 63 61 58 64 63 75 61 61 61 59 66

KA 5 6 6 4 4 4 8 4 6 1 7 5
g

-+ 13.1 WENN JA:

Wie viele Personen sind das i,ls-

gesamt? (C)

1 Person 46 44 42 52 47 48 39 60 55 39 37 42 66

2 Personen 25 28 24 28 28 22 33 21 29 23 28 19

3 Personen 14 13 15 12 16 14 11 15 15 23 14 6

4 Personen und mehr 13 11 18 9 9 15 17 40 9 15 17 16 6

KA 1 5 1 2 1 3

N= 126 67 58 43 65 18 5 47 72 35 57 32



Frage 1 :3 Haben wahrend Ihres Kursbesuches oder nachher andere Personen aus Ihrem Verwandten- oder

Bekanntenkreis damit begonnen, das Rauchen einzuschranken oder damit aufzuh8ren?

XURSA11111tl.1(211 HEU'1'1GER ZIGARETTEN I<() NSUM
NACIII.JEF'!ZAGUNG GESAM'l'

Vergletchs- nein ja 0 1-10 It -20 21 /. In.

zahlen Nach- Stuck Sluck Smuk Stnek
Mg,i/.Tui,i 15)79

N =377 befragung n =.239 ,, 135 n 86 1,=63 n = 110 1,=118
Sept/Okt 711

% % % 010 % % % %

-ja, Farnilienmitglie-
der, Verwandte 18 16 21 12 24 21 19 9

-ja, Freunde, Bekann-

te, Kollegen 16 20 18 12 26 14 15 11

nein, niemand 62 59 59 67 47 63 62 72

1

KA 5 6 2 10 3 2 5 8
5

V

13.1 WENNJA:

Wie viele Personen

sind das insgesamt?

1 Person 46 44 45 50 53 36 43 46

2 Personen 25 28 26 22 9 36 38 25

3 Personen 14 13 15 13 21 14 8 13

4 Personen u. mehr 13 11 14 13 16 14 11 13

KA 1 5 3 4

N= 126 93 32 43 22 37 24



- *-

Frage 14: Haben Sie in der Zeit nach dem Kurs
..

Vlr,11'11 AIll,iN
N A C I 1 RE FR AG U NG (; I•::; AM'I· A 1.*'1'Ii:It

%1(..1 11,1,;(:11'1'
1<ONSIJM VC)lili 17,It

IN 1<111 :·;

Vcr-

(N =377) gleic.1,<1··
Mii,i- Ii'i·:1,1- - 2!) 30-49 50 J. 1-10 It-2()21 .St. selir 7.w.: 1 -

siche,·
t,#:1. ell .tal,re Jal,re u.filtei· St(Ick Stlick „.1„*,Iii·sieliE:l· fel

Mai/.lui,i 1 979 znlile,i

Nachb. (i,=211) (i,=163) (i,=114) (i,=198) (,1.62) (i,=20) (i,=133) Ii,=216) (i,=92) (ii:167) (i,=112)

%
Sept. /

% % % % % % % % % % %
C)ki. 711

. . .
das Trainingsprogramm an

andere Personen weitergegeben?

ja 14 11 9 21 16 13 15 15 13 14 17 12 13

. . .
anderen Personen erklart, wie

man sich das Rauchen abgewdi-
CO

nen kann? 00

ja 60 58 57 63 66 59 53 50 59 62 70 55 58

. ..
mit anderen Personen gesprochen,
damit sie das Rauchen einschrin-

ken oder aufharen?

ja 53 51 55 50 59 50 52 65 56 50 60 52 47

...
anderen Personen empfohlen,
auch diesen Nichtraucherkurs zu

besuchen?

ja 50 46 47 53 47 54 44 55 48 51 58 50 44



Frage 14: Haben Sie in der Zeit nach dem Kurs
..

KINSABINICil I t li: 1.1 '1'1 GER Zi (: All I i:'l"I ' IE N I<(, NS, I M
N A Cl III E F'lt AG IJNG (;ESAM'r

Vet'gleic.hs- neill ja 0 1-10 1 1-20 21 u. iii.

zaliten Nach- Stuck Stnck Slil c. k SliA<.k
Mai/,lurii 1979

N = 377 befrag,ing n =239 i = 135 "= 86 n = 63 11 = 110 n = 118

Sept/Okt 78

% % % % % % % %

...
das Trainingspro-

gramrn an andere Per

sonen weilergegeben?

ja 14 11 14 14 20 19 6 14

...
anderen Personen

erklart, wie man sich

das Rauchen abgewoh- 00

nen kann? CD

ja 60 58 67 47 84 65 49 50

...
mit anderen Per-

sonen gesprochen, da-

init sie das Rauchen

einschranken oder

aufhdren?

ja 53 51 56 45 77 67 47 32

...
anderen Personen

ernpfohlen, auch die-

sen Nichlraucherkurs

zu besuchen?

ja 50 46 60 32 67 60 41 40



Frage 15: Haben Sie seit Ihrem Versuch, das Rauchen einzuschranken, Veranderungen Ihres Kijrpergewichte s

festgestellt?

4; 1·2- VERTHAWMN
NACI 11-Ili: FlL AGUNG (;Ii:SAM'l' A L'/'li; H

SCIZI,RCHT
1(ONSEIM VC)lilll lt

IN I<IlllS

V(„·-

IN-377 gletchs-
Mitii- Irrau- - 29 30-49 50.I. 1-10 11-2.(121 St. selit· 7.wei-

Sicl,e/·
ile,· ell .I:ihre .lal,re Ii.litter Stitch Stili:k Ii. i,ic:lit· siellei· Al

Mai/.Iwii 1979 z.11,1,6„

N:„:lili. („=21 D (i,=163) (i,=114) (,1=198) (,1=62) (i,=20) (,i=133)(i,=216) („=92) (,1=167) (,i=112)

"1
S,il,l. /

0 (lkl. 711 W0 % % % % % % % % % %

ja, ich habe stark zugenommen 20 15 15 26 11 28 8 10 14 24 24 16 22

ja, ich habe etwas zugenommen 22 29 21 24 16 27 21 15 26 21 24 23 20

ja, ich habe abgenommen 2 2 3 1 4 1 3 15 3 1 5 1 2

g
/

nein, mein K8rpergewicht hat sich

praktisch nictit verandert 50 48 55 44 65 40 55 55 52 49 46 54 49

KA 5 7 5 6 4 4 13 5 5 5 1 6 7

1



Frage 15: Haben Sie seit Ihrem Versuch, das Rauchen einzuschranken, Veranderungen Ihres K6rpergewichtes
festgestellt?

X111(SAlilililiCII lili:UTIGER ZIGARET'1'12NK()NSUM
NACHHEFRAGUNG GESAMT

Vergleictis- i,ein ja 0 1-10 11-21) 21 H. /,i.

zahle,1 Nach- Slitck Stuck Sluck Sln,:k
Mai/./ui i. 1979

N = 377 befragung n= 239 n = 135 Il = 86 n = 63 n = 110 n = 118

Sept/Okt 78

% % % % % % % lio

ja, ich habe stark

zugenommen 20 15 24 11 33 10 16 19

ja, ich babe etwas

zugenommen 22 29 29 11 38 27 17 13

CD
f.

ja, ich habe abge-
nommen 2 2 2 3 8 4

nein, mein 1<Orper-

gewicht hat sich prak-
tisch nicht verandert 50 48 42 65 26 51 57 62

KA 5 7 3 10 3 5 5 7



6 Wenn man dabei ist, sich das Rauchen abzugew6hnen, nimmt man oft ja auch andere Gewohnheiten an

oder tut bestimmte Dinge (SGBigkeiten oder Kaugummi lutschen, Essen, Trinken, Spazierengehen usw. )
mehr als vorher. Gibt es so etwas bei Ihnen auch?

Frage 1 :

C :l·:-
(:1':SAM·I·

vE,rriAWEN
NACIBEFRAGUNG U;(.lili.,1(('11'1

A l." 1 '1 :R KONS UM V()liliti,It
IN I<IlliS

Ver-

IN =37'0 gl id,s-
Al.in- 1''i-nii- - 2!1 3(3-49 50 J. 1-10 11-2£) 21 St. sphi· 7.wei-

nickel·
/14:/. 'I" .I:,hre Jal,re u.litter Stilck Stili:k Ii. i„cIii· sic:Iici· fc I

Mai/.Jui,i 1979 z:il,le,i

N:,<:1,1,. (,i=21]) ( i,=163) (i,=114) (:,=198) (,i=62) (i,=20) (i,=133)(„=216) („=92) (i,=167) („=112)

1,
Scid. /

% %
C)kl. 78 %%% % % % % % %

ja 61 65 58 66 59 64 56 60 59 64 64 60 62

nein 33 27 38 26 37 31 32 40 35 30 34 34 30

1<A 6 8 4 8 4 5 11 6 6 2 7 8
E

q



Frage 1 :6 Wenn man dabei ist, sich das Rauchen abzugewohnen, nimmt man oft ja auch andere Gewohnheiten an

oder tut bestimmte Dinge (SuBigkeiten oder Kaugummi lutschen, Essen, Trinken, Spazierengehen usw. )
mehr als vorher. Gibt es so etwas bei Ihnen auch?

N ACIIBE Ii'it AGING GESAM'l'
1<INASA}313lt JC!1

.

i I E 1.1 ' 1 ' 1 G E R ZI G A II I X '

i " 1
' E N I < ( .) N S U M

vergietchs- nein ja 0 1-10 11-20 21 u. i".

zatilen Nach- Stuck Stuck Stitck Sluc:k
Mai/,lui,i 1979

N = 377 befrag,ing u = 239 : =135 n = 86 n=63 n = 110 n = 118

Sei,l/Okt 78

% % % % % % % %
-l

ja 61 65 69 48 72 70 57 53

ne in 33 27 28 41 23 24 36 42

KA 6 8 3 10 5 6 6 6
UW

1



WENN JA: Und was ist das?

NACII'BIE 171(AGUNG

Mai/Ju,11 1979

Allgemein mehr essen

SuBigkeiten, Bonbons essen

Kaugummi kauen

Obst essen

Allgemein rnehr trinken

Kaffee/Tee trinken

Safte, Limonade usw. trinken

Bier, Wein, Spirituosen trinken

Schnupflabak nehmen

Kautabak nehrnen

Allgemein mehr Bewegung

Spazierengehen, wandern

Sport treiben

Arbeiten

Lesen

Andere '1'Litigkeite n

(;1·:SAM'I'

Vcr-

(N=231) glelelis-
zatile,1

Nachb.

0/
Se pt. /

0 Okt. 78

49

43

35

26

28

28

13

13

1

24

24

22

15

17

10

46

41

45

32

24

19

8

12

5

19

22

11

16

15

13

C; 1,; -

SCHLECHT

Mlin- 1"ri' I,-

ner e„

Iii-1221 („*107)

% %

48

43

32

30

30

30

13

14

2

31

23

26

13

]1

7

51

43

37

21

25

26

13

12

16

23

17

17

23

13

At.71'!ER

-2 !) 30-49 50 J.

.latire Jalit·e u.:iller

(,1-67) (n=121 (i,=35)

%%%

34

37

48

27

30

22

10

7

27

24

24

15

21

13

63

45

31

25

26

30

12

18

2

24

24

23

15

14

8

31

51

26

29

29

31

23

3

23

20

17

14

23

9

KONSUM V()ltilli.It

1-10 11-20 21 St.

Stuck Stili:k u.nielir

(n=12) (i,=79)(n=138

%%%

33

17

50

42

25

33

17

17

8

33

25

33

8

17

46

51

42

30

22

32

9

14

52

41

30

22

31

25

15

12

-1

22

24

24

19

16

11

25

23

20

13

17

9

Vlrl£'1'ItAIII,'.N

IN Ktilt::

se. Iii· /.wei-
Rich'.,·

slelie. r fel

(i,=59 ) (i'=100) (11= 6£1

%%%

54

36

37

32

24

31

5

19

2

22

22

22

17

17

2

45

44

38

30

32

27

14

12

51

51

28

16

26

26

19

10

-1

25

26

19

14

18

13

26

23

26

14

14

10

Frage 16.1:

E



Frage 16.1: WENN JA: Und was ist das?

I<UltSA!11111UCII HEUTIGIER ZIG A Illi:'1"r Ii:NI<( )NSUM
NA C I 1 11 Ii: Ii'IC AG I NG GESAM'l'

Vergietchs- nehi ja 0 1-10 11-20 21 u. Iia.

zahlen Nach- Slnck Stuck Stuck Sluck
Mai/.Jui,i 1979

N = 231 befragung n = 164 "= 65 n = 62 n = 44 n = 63 n = 62

Sept/Okt 78

% % % % % % % %

Allgemein inehr essen 49 46 .'54 37 60 36 43 55

SUBigkeiten, Bonbons

essen 43 41 45 42 39 36 49 47

Kaugunimi kauen 35 45 35 37 39 36 38 27

Obst essen 26 32 26 23 34 23 29 18

Allgemein mehr trin-

ken 28 24 23 38 34 16 24 34

5
Kaffee/Tee trinken 28 19 27 28 34 27 25 24

Safte, Limonade usw.

trinken 13 8 12 15 10 14 16 13

Bier, Wein, Spirituo-
sen trinlfen 13 12 15 8 23 5 8 15

Schnupflabak nehn·ten 1 5 1 2 5

Kaulabak nehmen

Allgemein mehr Bewe-

gung 24 19 26 20 29 27 22 19

Spazierengehen, Wan-

dern 24 22 25 20 26 20 22 26

Sport treiben 22 11 23 22 35 18 24 10

Arbeilen 15 16 15 11 15 9 16 18

Lesen 17 15 15 22 13 20 14 23

Andere Titigkeiten 10 13 7 15 11 2 11 11



- 96 -

1 Wenn man dabei ist, sich das Rallchen abzugewahnen,
nimmt man oft ja auch andere Gewohnheiten an oder tut

bestimmte Dinge mehr als vorher. Gibt es so etwas bei

Lhnen auch?

Kategorie: "Andere Tatigkeiten'

1. Alternativer Konsum:

- allgemein mehr essen

- SuBigkeiten, Knabbereien essen

2. Alternative Tatigkeiten:

- Wandern, Laufen

- Fitness-Training/Body-Building

- allgemein mehr unternehmen/seinen Hobbys
nachgehen

- Handarbeiten

- Schreibmaschine schreiben/Lernen

- Schlafen

3. Sonstiges

14

23

9

23

(abs)

( 4)

( 2)

( 2)

(20)

( 3)

( 2)

( 3)

( 5)

( 2)

( 5)

( 3)

Zu Frage 16. :

%

18

9

9

92

14

9

14

N = 22



Frage 1 :7 Es gibt ja bestimmte Situationen, in denen die Versuchung zum Rauchen doch recht gro13 ist. Wie ist

das bei Ihnen? In welchen der folgenden Situationen muchten Sie noch gerne rauchen?

C :li:- VE11'1'11Al.11':N
NA Cl 111 IE Ii'liAGUNG Gli:SAM'I' Al.'1'IER

SCHLECH'r
KONSUM VC)1111 RIC

IN KliliS

Ver-

IN=3711 gicidis-
Mihi- 1,'r:iii- - 29 30-49 50.1. 1-10 it-20 21 St. selir /,wel

sletie,·
'ler e" .latire .lal,re Ii.litter Sli ck Stilc:k Ii.i, ietii·NiCI,(r fel

Mai/,luili It)79 zalile,i

Nachli. An=211) (i,=167) (i,=114) (n=198) (i,=62) (i,=20) (i,=133) (,1-216) (i,=92 ) ( ,=167) 4,1=112)

Sept. /
% %

Okl. 78
% % % % % % % % % %

Nach deni Essen:

Versuchung spure ich

..
selir slark 44 45 44 44 58 38 35 20 41 50 34 52 43

...
stark 16 16 21 9 12 16 21 30 17 14 14 1.6 17

... weniger stark 8 10 9 9 6 10 8 5 8 8 12 6 9

... aberhaupt nicht 14 13 13 16 15 16 10 20 19 11 24 10 12
<D
4

ICA 17 17 14 22 9 20 26 25 15 17 16 16 20

Wenn mir jemand eine Zigaretle
anbietet:

Versuchung spure ich

. .
sehr stark 15 13 13 18 17 16 11 10 13 18 15 16 14

. . .
stark 16 19 18 15 25 14 10 15 14 18 J 5 16 17

... weniger slark 22 21 25 18 29 21 15 15 26 20 16 25 23

uberhaupt nicht 20 24 20 21 18 23 18 20 23 19 29 19 16

KA 25 23 24 28 12 26 47 40 23 24 24 24 29



Frage 1 :7 Es gibt ja bestimmte Situationen, in denen die Versuchung zum Rauchen doch recht groB ist. Wie ist
das bei Ihnen? In welchen der folgenden Situationen m6chten Sie noch gerne rauchen?

1< U l i S A 11 1 J l t U C I I 1 1 E t.1 'rI G ER Zi G A I L E '1"1'IE N I< c ) NS l l M
NACI 113]i:1;'ItAGUNG GESAMT

Vergletchs- „ein ja 0 1-10 1 1 -2/ 21 u. ir'.

zatilen Nach- Stuck Stuck Slnck Sluc:k
Mai/.Tu,ii 15)79

N =377 befragiing n = 239 n =135 n = 86 n = 63 n = 110 " 118

Sept/Okt 78

% % % % % % % %

Nach den·i Essen:

Versuchung spare ich

. .
sehr stark 44 45 38 56 6 24 61 68

..
stark 16 16 17 14 14 38 12 8

. . . weniger· stark 8 10 10 5 14 11 6 5

. .. Ciberhaupt nicht 14 13 18 7 47 13 4 2 CO
00

KA 17 17 17 18 20 14 17 17

Wenn mir jemand eine

Zigarette anbielel:

Versuchii,3g s liure.ich:

...
sehr slark 15 13 15 17 5 14 15 24

... stark 16 19 14 21 5 19 23 18

.. weniger slark 22 21 23 21 13 19 34 20

. . . uberhaupt nicht 20 24 24 13 53 17 8 9

KA 25 23 24 27 24' 30 20 29



Frage 17: (Forts. )

VE- VER77<AUEN
N A C l i llE 1;'17 A G U N G Gl;:SAMi' Al.,'1'Eli RONSUM VOILIII,:11

SC 111.1•.('11'1' IN K IlliS

Ver-

IN=377 gleiclis-
Mii,i- Frii,i- - 21) 30-49 51).3. 1-1(1 11-2(12 1 SL sphr Zwei-

sicIici·
ltv/· e„ Jal,re Jahre ii.liller Sttick Stilck ti.,i ic:Iii·miclici· fel

M: i/,10:ril I979 zatile,i

Nachli. (i,=211) (i,=163) (,i=114) (n=198) (i,=62) (i,=20) (i,=133)(„=216) (i,=92) (i,-167) (,i=112)
Selit./

%
Okt. 78

% % % % % % % % % % %

Zur Entspannung:

Versuchung spure ich

... sehr stark 22 21 17 28 19 24 15 10 14 28 16 22 26

...
slark 25 22 30 20 32 22 27 10 27 26 18 30 25

.. weniger stark 15 15 20 10 25 11 13 15 20 13 16 17 12
CD

uberhaupt nicht 15 16 14 17 15 18 10 25 20 12 28 10 13 CD

1<A 22 25 19 26 10 25 35 40 20 21 21 21 25 1

Wenn sich jemand eine Zigarette
anzundet:

Versuchung spure ich

...
sehr slark 11 10 10 12 14 10 8 10 13 11 12 9

... stark 12 14 10 15 16 12 8 10 13 12 8 14 13

. .
. wei,iger slark 28 27 30 23 37 26 16 25 25 30 21 29 31

... uberhaupt nicht 24 24 25 21 21 26 21 25 32 19 35 22 18

KA 26 25 24 28 12 27 47 40 21 26 26 23 29



Frage 17: (Forts. )

XURSABBRUCH. HEUTIGER ZI G ARETTIENHONSUM
NACIll EFRAGUNG GESAMT '

Vergletchs- nein ja 0 1-10 11-20 21 u. 1,i.

zahlen Nach- Stuck Stuck Sli ek Slilek
Mai/,lui,i 1979

N =377 befrag,ing n = 239 i, =135 ,i 86 n = 63 Ii = 110 n = 118

Setil/Okt 711

% % :% % % % % %

Zur Entspannung:

Versuchung spure ich:

...
sehr stark 22 21 20 25 5 14 21 39

slark 25 22 25 27 16 24 35 25

... weniger slark 15 15 16 15 13 29 15 10
*

$.

. . . uberhaupt nicht 15 16 20 7 45 11 6 4 0
0

KA 22 25 20 26 21 22 23 22

Wenn sich jemand
eine Zigarette an-

zundel:

Versuchung spure ich:

...
sehr stark 11 10 11 10 2 10 9 19

...
stark 12 14 12 13 8 14 15 11

... weniger slark 28 27 26 32 17 22 35 31

. . . uberhaupt nicht 24 24 27 17 53 21 15 11

KA 26 25 24 28 19 33 25 28



(Forts. )Frage 17:

Gli:_ VEIC'1'ltAIll·JN
N A C l 1 1-1 E li' 12 A C; U NC; C; 1,:SAMW' A I.,'t'JEIt ICONSIJM VOINIIHItSCI" 1,6(:11'1' IN I< 1 111 S

Ver-

(N-377) glelclis-
Milii- Ii'raii- - 29 30-49 50 J. 1-10 1 1 -21  21 St. schz Zwel-

s Ii;lie,·
„e,· eiI .Inbre .Ial,re ii.liltet· Stuck Stili:k ti.,i, :Iii·steli :i· A: I

Mai/,litni 1979 zal,le,i

Naclib. (i,=211) (,1.163) (i,=1]4) (i,=198) (i,= 62) (n=20) (1=133) (i,=216) (i,=92 ) (11=167) (i,=112)

% Selit./ % % % % % % % % % % %
C )Icl. 78

Wahrend der Arbeitszeit:

Versuchung spure ich I

. . .
sehr stark 16 16 17 14 16 18 8 10 21 12 15 20

... stark 15 15 20 9 23 13 8 5 12 19 10 16 19

weniger slark 18 20 21 14 25 16 15 25 22 15 15 23 12

'.

. .. uberhaupt nicht 24 21 19 30 22 27 21 30 29 22 38 21 19 0
 -,

KA 27 28 22 33 15 27 48 40 28 24 25 25 31

Iii Gesellschaft, beim Treffen mit

Bekanliten, auf Feslen usw.:

Versuchung spure ich

... sehr stark 43 36 41 45 60 39 21 45 38 46 33 49 42

...
stark 21 25 26 15 21 21 21 25 23 19 23 17 25

....weniger stark 12 14 11 13 8 14 18 15 13 13 22 10 10

... uberhaupt nicht 7 9 6 7 5 7 8 11 5 11 6 4

KA 17 16 16 18 6 19 32 15 16 17 12 19 19



Frage 17: (Forts. )

1<11!tSA111111UCII IlIBU'1'iGER Z}(3ARE'1"['tCNI<()NSZIM
NAC BEFRAGUNG GESAM'r

Vergletchs- nein ja 0 1-10 11-20 21 *i. In.

zahlen·Nach- Stnck Stitck Stnck Stile k
M:,i/.Imii 11)79

N = 377 befragung n = 239 n =135 "= 86 n = 63 n = 110 „- 118

Sepl/Okt 78

% % % % % % 06 %

Wahrend der Arbeils-

zeit:

Versuchung spure ich:

... sehr stark 16 16 14 19 3 14 36

. . .
stark 15 15 13 19 3 11 21 20

. . . weiliger stark 18 2Q 18 19 8 30 27 10 ,/

8
. , . uberhaupt nicht 24 21 28 17 60 25 13 8

KA 27 28 27 26 24 33 25 25

In Gesellschaft, beim

Treffen mit Bekannlen

auf Festen usw.:

Versuchung spure ich:

...
sehr stark 43 36 38 52 12 40 53 58

. . .
stark 21 25 24 16 22 30 21 15

... weniger stark 12 14 15 7 28 16 7 4

. .. uberhaupt nicht 7 9 8 4 23 3 1 2

KA 17 16 15 20 15 11 18 20



(Forts. )Frage 17:

C ; 17- VERTRAUEN
NACINJEFRAGUNG GESAM I' Al.,'IVOL

SC111.1<(:11'1' ,
KONSUM VOINIti;It

IN I<lilis

Ver-
Mtin. 1'imi- - 0) 3()-4f) 50 1 1-10 11-20 21 Sl. selit· 7.wei-

IN =371) gletchs- nictiei·
lier eIi .Jnhre Jal,re u.:ilter Stlick Stilc:k u.,i,el,i·miclier f<,1

Mai/Jilt,i 1979 zatile,i

Nachli. (11=211) (i,=163) (i,=114) (n=198) (i,=62) (n=20) (i,=133)(i,=216) (i,=92 ) (i,=167) (i,-112)

Selit. /
% % % % % % % % % % % %

Okl. 78

Am Morgen:

Versuchung spure ich

...
sehr slark 20 18 20 21 17 25 11 11 28 15 24 20

...
slark 10 13 13 6 11 6 19 11 9 7 11 11

weniger slark 16 17 19 13 28 12 11 5 17 18 15 18 15
,/

... uberhaupt nicht 28 27 27 29 31 31 18 50 37 21 1 39 23 26
1

00

KA 25 25 21 30 13 27 40 45 25 23 24 23 29

Noch direkt vor dern Zubettgehen:

Versuchung spure ich

. .
sehr stark 8 10 9 6 4 9 10 6 10 5 9 9

stark 11 10 10 12 18 7 8 5 9 13 8 12 12

... weniger stark 18 15 20 15 25 14 16 15 15 20 12 22 17

. . uberhaupt nicht 37 37 37 36 39 40 23 40 46 31 49 33 32

KA 26 28 23 31 12 29 44 40 24 25 26 25 29



Frage 17: (Forts. )

ICURSABIIZUCH I iIi; U'1'1GER Z I (3 A It ET'l'EN KO NSU M
NAC REFRAG UNG GESAMT

Vergleichs- i,ehi ja 0 1-10 11-20 21 u. wi.

zablen Nach- Sluck Stuck Stnek Slilk: k
Maii/.lu,ii 11}79

N = 377 befrag,4,ig n = 239 n = 135 13 = 86 n = 63 n = 110 '' 118

Sept/Okt 711

% %.. % % % % % %

Am Morgen:

Versuchung spure ich:

...
sehr stark 20 18 17 26 2 10 12 47

. .
stark 10 13 10 10 5 5 15 12

. . . weniger stark 16 17 13 21 7 11 29 14

... uberhaupt nicht 28 27 36 16 65 41 16 6  
KA 25 25 23 27 21 33 27 21

Noch direkt vor dem

Zubetlgehen:

Versuchung spure ich:

....sehr stark 8 10 7 11 1 3 7 17

slark 11 10 9 14 1 6 15 16

. . . weniger slark 18 15 18 19 3 17 27 19

. . . uberhaupt nicht 37 37 41 28 69 41 27 20

KA 26 28 25 28 24 32 24 27



Frage 17: (Forts. )

(:10- V El 1'1 '1 C A U EN
N A C I 11.1 E F R A G U N G Gli SAMy: Al "1'1,:It RONSIJM VC)ltlll,:It

S(JIll.1,;Cll'I' IN I<IlliS

Ver-
M;iii- 1;'i·ati- - 29 30-49 50 .I. 1-10 1 1 -20 2 1 St. selit· 7.wei-IN =377) glciehs- Fi I c I „:,·
ncr 011 .I alire Ja ht·e u.litter Slitck Stili:k 11.iric,li,·Siclit i' (,11

Mal/.lui, 1 1979 zaliten

Nac:lili. (i,=211) (,1.163) (i,=114) (n=198) (,1=62) (,1=20) (i,=133) (i,-216) (i,=92) (ii.]67) (i,-112)

96 Se/,t. / % % % % % % % % % % %
Uki. 78

Beim Fernsehen:

Versuchung spure ich

..
sehr stark 15 14 12 20 16 16 11 5 11 19 13 16 18

. .
stark 18 23 18 18 25 15 16 17 22 9 21 23

... weniger stark 22 23 28 13 28 19 21 10 23 22 23 24 18

. .. aberhaupt nicht 22 20 21 23 20 26 15 40 28 17 34 19 15 '.

3
KA 22 21 20 26 11 25 37 45 22 19 22 20 26

Zwischendurch, wenn mal Zeit ist:

Versuchung spure ich

...
sehr stark 11 14 9 12 11 13 3 9 13 10 9 14

..
stark 23 18 21 25 32 17 23 21 26 13 26 26

... weniger stark 21 25 27 12 25 21 13 25 23 19 18 23 21

. . . uberhaupt nichl 20 20 19 21 20 23 15 30 23 18 32 18 13

KA 25 23 22 30 11 27 47 45 24 24 27 25 26



Frage 17: (Forts. )

1<Ill{SAlilitiUCII HEU't'IGER ZIGARETTENKONSUM
NACHREFRAGUNG GESAMT

Vergiel.C.hs- nehi ja 0 1-10 1 1-20 21 u. In,

zahlen Nac:h- Sluck Stuck St lic: k St ti (:1 
Mai/.luili It)79

N = 377 beh·aging 11= 239 i, - 135 ,, = 86 n = 63 n = 110 /1 118

,Sept/Okt 78

% % % % % % % %
-

Beim Fernsehen:

Versuchung spare ich:

...
sehr stark 15 14 12 21 2 8 16 28

... stark 18 23 '15 24 5 8 27 25

... weniger stark 22 23'' 23 20 14 27 27 20

+.

.
:. uberhaupt nicht 22 20.' 28 12 56 32 7 6

00
KA 22 21 22 23 23 25 22 20 /

t

Zwischendurch, wenn

mal Zeit isl:

Versuchung spure ich:

sehr stark 11 14 11 10 3 2 10 21

stark 23 18 21 26 8 13 33 29

... weniger stark 21 25 22 20 13 30 25 19

. .. uberhaupt nicht 20 20 23 16 56 22 6 7

KA 25 23 24 28 20 33 26 25

i



Frage 17: (Forts. )

VF.lt'1'1(AIJI, N
NACIBEFIZAGUNG (;Ii:SAM'I' Al,'1'Eli ICONSIJM V()lilili;11

SCHLECHT IN Killts

Ver-
Milii- Fr:iii- - 29 31)-49 5() A. 1-tO 11-2(j 21 Al. selti· 7.wei-

IN=377) gte.ii:lis- siclie,·
ner en Jal,re .tatire u.tiller St(Ick Stit :k u.,i,cli,·sieIii'i· f :I

Mai/,1,ilii 197<) zatilen

1 Naclib. (ii'<211) (i =163) (i,=114) (i,=198) (i,=62) (n=20) (i,=133)(i,=216) (i,=92 ) („=161) (1,=112)

% Selit./ % 91 % % % % % % % % %
Okt. 78

Wenn ich mich konzentrieren

muB:

Versuchung spure ich

... sehr stark 29 31 25 33 25 29 29 5 20 37 17 32 32

...
stark 20 22 27 11 27 17 18 15 27 17 20 19 22

D

... weniger stark 11 13 14 7 12 10 13 5 13 10 8 13 11
P

0
-3

, . . ilberhaupt nicht 20 16 17 25 25 20 11 35 23 17 33 18 13

KA 20 18 18 24 10 24 29 40 17 19 23 18 21



(Forts. )Frage 17:

1<Ul{SARNHUCII i I lE U '1'1 G ]Ell Z I G A R lE '1" 1 ' E N 1<() NS l i M
NACillil :1,'liAGING GESAM'r

Vergleiths- ne.in ja 0 1-10 11-2(/ 21 Ii. ni.

zablen Nach- Stnek Stuck Sukk Slile k
Mi,i/.Jui,i 1979

N = 377 beh·agung n = 239 1,
- 135 n = 86 n = 63 n = 110 "= 118

Sept/Okt 78
% % % % % % % %

Wenn ich inich kon-

zentrieren muS:

Versuchung spure ich:

...
sehr stark 29 31.: 26 33 8 14 25 55

. ..
stark 20 22 20 20 12 24 30 14

,-a

. . . weniger stark 11 13 12 10 8 17 17 4 0

00

. . . uberhaupt nichl 20 16 23 15 53 19 10 6

KA 20 18 19 21 19 25 18 20



Frage 18:

terhin haufiger treffen?

Haben Sie in diesem Kurs Teilnehmer kennengelernt, mit denen Sie sich auch seit Kursende wei-

C.41£- VERTHAUEN
N ACI 1111EF'IR AGUNC; C:ESAM'I' Al„'t'lOt KONSIJM VC)lillI:;li

Sulll.:,iC:1:7' IN I<IlllS

Vcr-

IN-377) gleidis-
Mlin- 1"r:,u--29 30-49: 5(IJ. 1-10 11-21121 Sl. se.Iii· Zwei-

sl<:lie,·
ner el' Jnlire Jal,re u.Alter Stikck Stitck u.,i,c:lir st<:lie.i  fel

Mai/Juni 1979 zatile,i

Naclib. (ii=218 (i,=163) (i,=114) (n=198) (i,-62) (n=20) (i,=133)(i,=216) (,1-92) (i,=167) (i,=112)

% Se,4./ % 96 % % % % % % % % %
Okt. 78

ja 15 18 18 12 ]4 16 13 15 14 15 21 12 14

nein 82 77 80 85 83 81 82 80 82 82 78 84 82

KA 3 5 3 4 3 3 5 5 4 3 1 4 4

 .

g



Frage 18: Haben Sie in diesem Kurs Teilnehmer kennengelernt, mit denen Sie sich auch seit Kursende wei-

terhin haufiger treffen?

EURSABBHUCH IlEUTIGER ZIGARIE '1"l'IiiNI< ONS I.IM
NACIIREFRAGUNG GESAMT

Vergleiclis- i,ei,1 ja 0 1-10 11-20 21 u. in.

.zahle,i Nac:Ii- Stuck Stuck Sinck Sl,ic.k
Mai/.lu,Ii 1.97:)

N = 377 befragung „= 239 n = 135 „ = 86 n = 63 n = 110 '1 = 118

Sept/Okt 78

% %.: % % % % % %

ja 15 18 19 8 17 17 12 14

nein 82 77 79 87 79 79 84 84

KA 3 5 2 5 3 3 5 2 ,/

,-,

CD

/



,-

Frage 19: Wie zufrieden sind Sie heute mit dem Ergebnis, das Sie nach diesem Kurs erreicht haben?

(; 1':- VI,;It'1'ICAUEN
NA (.:1 111IC 171(AGUNG GI SAM 1' Al.,770/ ICONSUM V()lillI;;11

SCHLECHT IN I<liliN

Ver-
Mii,i- Frati- - 29 30-49 50 J. 1-10 11-20 21 Sl. schr 7.wel-

(N=377) gleiclis- Sictiel·
ncr eii .lahre Jahre u.litter Stilck Stile.k u.,i,elir Hiel,4:i· fp. 1

Mai/Ji,igi 1979 zalite,i

Naclili. (,1=211) (i,=163) (n=114) (n=198) (i,=62) („=20) (i,=133) („=216) („= 92) („=167) („=112)

Sei,i. /
% C)kt. 78 % % % % % % % % % "le %

sehr zufrieden 21 21 19 24 17 27 11 15 22 22 28 20 18

zufrieden 8 13 10 6 5 8 16 25 8 7 9 11 4

es geht 14 15 16 13 16 11 23 25 14 13 18 15 8

,-,

weniger zufrieden 15 14 20 9 19 14 13 25 19 12 17 ]4 16 9

'-'

tiberhaupt nicht zufrieden 36 30 32 42 41 36 27 10 32 43 25 35 48

KA 5 6 3 6 2 5 10 6 4 2 5 5



Frage 19: Wie zufrieden sind Sie heute mit dem Ergebnis, das Sie nach diesem Kurs erreicht haben?

I<UltSABIlliUCII 1 IEUTIC;ER ZI GAlili)'i"l'IUNI<()NS lIM
NAC11131£Ii'RAGUNG GESAM'r

*Vergletchs - ne i,1 0 1-10 11-20 21 u. 11.

zahten:Nach- Stuck Stuck Sluck Sluck
Mai/.luni 11)79

N = 377 befragung 1,= 239 n = 135 n = 86 n = 63 " 110 ,i
- 118

Sept/Okt 78

% %. % % % % % %

sehr zufrieden 21 21: 28 8 78 10 2 4

zufrieden 8 13. 10 4 8 25 4 3

es geht 14 15 16 12 3 41 10 12

,/

weniger zufrie<len 15 14 15 16 13 29 15 ,/

N

Gberhaupt nicht zu-

frieden 36 30 28 50 5 8 51 61

KA 5 6. 1 10 6 3 5 4



Frage 20: Wenn Sie nun noch einmal an die Zeit des Kurses denken:

Hat Ihnen die Teilnahme am Kurs insgesamt gesehen Spa8 gemacht?

NA (.: 11 'ME ALAC; UNG

Mai/.lui,i 1979

ja, sehr

ja

es gehl

weniger

ubet·haupt nicht

KA

(:F.:SAM'1'

Ver-

(N=377) gleldis-
zillilen

Nactili.

%
Selit. /
OAL 78

34

36

15

fil':-

SCHLECHT

Mitii- Ii·r:, 11-

de r eii

A 1-,'1'JDR

- 2 11 311-49 50.1.

(n=218 (i,=163) (i,=114) (n=198) (i,=62)

6 10

45

43

KONSIJM V ltillE.11

1-10 11-20 21 Sl.
· Stitck Stlick u.iii(!lir

(n=20) (i,=133) In=216)

% %%%

1 25 37 39

1 30 40 35

6 24 12 8

61558

2436

32

15

50

25

30

33

18

- 12

38

36

12

VERTHAWEN

IN 1<111<S

sictier

Se,1,1 /wei-
S 1/1,0,

fCI

(,1.92) („.167) (,i=112 )

%%%

45 32 29

34 39 34

13 14 17

7 4 8 ]3

% % % %

37 28 4

36 40 3

14 14 1

8
,/

'-A

W

4 5 4 4 1 4 4

3 5 3 3 3 2 4

1
1



Frage 2 :0 Wenn Sie nun noch einmal an die Zeit des Kurses denken:

Hat Ihnen die Teilnahme am Kurs insgesamt gesehen Spaf3 gemacht?

K U I t S A i l l 111 U C I I I l E 1. 
·

1 '1 G I  11 Z I G A R E '

I " 1' 1 i: N RO N S U M
NACHBEFRAGUNG GESAMT

Mergletchs- nein ja 0 1-10 11-2/1 21 1,. ni.

zahlen Nach- Sluck Stuck Sukk Sluck
Mai/.lu,ii 1979

N = 377 befragung n = 239 " = 1 35 n = 86 n =63 n = 110 n = 118

Sept/Okt 78

% 10. % % % % % %

 
ja, sehr 34 37· 43 16 43 43 22 33

ja 36 36 41 28 37 38 35 36

es gehl 15 14 11 22 7 10 24 ]6

$.

".

weniger 8 6 3 18 6 3 15 8 4.

D

uberhaupt nicht 4 4 1 9 3 3 4 4

KA 3 4 7 3 3 2 3
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Fra e 20.1: Warum hat die TeUnahme am Kurs keinen bzw. weniger Spaa gemacht? (F)

1. Grande mit Bezug auf die Person des Kursreilnehmers

- Personliche Motivation

(es lag an mir selbst; Hemmungen mich mitzuteilen; kein Spaa oder Interesse:

Langeweile; ich wurde von meinem Mann aberredet, obwohl ich gar nicht aufha-

ren wollte zu rauchen)

- Einfltisse aus dem soziaten Umfeld

(die Ehefrau, selbat maaige Raucherin, zog nicht mit)

- Lebensumstinde und situative Bedingungen

(Zwischendurch weggeblieben wegen Glatteis; ungunsdge Zeit (Stress); ich konnte

ZU selten reilnehmen)

2. Grunde mit BezuR auf den Kurs

- Kurskonzeption

0 Methode /System
(weil ich durch eigene Motivation und nicht durch den Kurs das Rauchen aufgege -

ben habe; mir gefallt die psychologische Merhode nichz; Zigarettenkcnsum nur

: einschranken nutzt nicht viel; ich fand es zu trocken und zu theoretisch)

o Techniken/Marerial
(vor allem ziemlich lastig: der Zwang, jetzz mult du Vertrage abschlieden:
Vertrage, Belohnungen usw. gefallen mir nicht; zu komplizierte Methode ( Ver -

trage); die Spielerei mit den Vertragen und der Kontrollperson)

- Soziale Dimension des Kurses

0 Kursleiter

(Kursleiter war langweilig; der Kursleiter sollte ein Mann zwischen 30 und 40

Jahren sein und auch Raucher gewesen sein; relativ schwache Kursfilhrung:
lasche Kursleitung; mir wurde die Motivation durch den Psychologen genommen)

0 Andere Kursteilnehmer

(zu unterschiedliche Teilnehmer; von den Teilnehmern wurde zuviel Ciber private I

Probleme gesprochen, die mich nicht interessierren; die Zusammenarbeit mit
den anderen Teilnehmern war mir zu personlich: Leute waren alter als ich,
eine merkwardige Atmosphare; es nahmen fast keine starken Raucher wil; Teil-
nehmerkreis sagte nicht zu)

- Kursbedingungen

o Kursort/ Termin

(far mich persdnlich war es keine gunstige Uhrzeit)

0 Teilnehmerzahl

(Teilnehmerkreis verringerte sich von Stunde zu Stunde; zu wenig Teilnehmer;
zu geringe Teilnehmerzahl )

Kursablauf

(mir ist es unheimlich auf die Nerven gegangen, wie man sich selbst antclagti zu

schematischer Ablauf des Kurses; zu eintanig; zu langweilig; Kurs war zu lang;
starkes Rauchen der Teilnehmer waihrend der Stunden war unangenehm; keine Ab-

wechslung in den Themen)

3. Grunde mit 3ezug auf den Kurser·foll

(nach einiger Zeit wurde mir klar, daa ich mir durch diesen Kurs das Rauchen nicht  
abgewahnen kann; :innios; weil ich. gemerk·t habe, da13 es nicht viel nutzt; ich war i
nicht zuirieden mit meinem Zigarettenkonsum; weil die Chancen, weniger zu rauchen,  

gering sind)

S (abs.)

33_
_

(241
_

16 (16)

4_ __(_4 ..
1 ( 11

1

14 (13)

10 ( 9)

1 ( 1)

3 ( 3)

66 (67)

20 C 20)
-- --

13 (13)

(7) 1
l

17 (18)

3 ( 3)

9 ( 9)
-- -- -- --

7 ( 7) '

N - 103



Frage 2 :1 Wie beurteilen Sie nun nach Ende des Kurses die Art dieses Kurses und die Materialien, die Sie

erhielten?

C; 12 - VklrniAlll·:N
NACHBEFRAGUNG C;I·:SAM.I. ALTER KONSUM *NUIRL

SCIll,I·;(;11'1' IN Kill(X

V <'i·-
Mii,1- Im'i·nii- - 21} 30-44 50 .1. 1-10 11-20 21 St. snIii- 7.wt:i-

IN=377 #pi,:I,s. S 'ch'N.
„e'. eli .Inlire Jalire ii.Alter Stllck Stilek ii.,i,elli·Hiclici· 41

Mai/Juni 1979 zn|Ile,1

N:„:lili. („=211) (i,=163) (i,=114) (,1=198) („=62) (n=20) (t,=133)(:,=216) („=92) („-167) („112)
1

%
Sc i il./

% % % % % % % % % % %
Uttl. 71/

Die Dauer des Kurses:

sehr gut 1.7 18 13 21 13 19 18 25 15 18 22 13 t9

gul 49 45 53 44 47 52 42 40 47 51 53 46 4 9
1

weniger gut 19 2/1 2] 16 25 16 18 25 22 16 12 24 17

schlecht 8 9 7 10 11 6 8 5 9 8 8 11 8
*-A

'/

KA 7 8 6 9 3 7 15 5 8 7 5 8 7 CO

1

Die Unterstiitzung durch den

Kurshelfer:

sehr gut 28 32 25 32 27 30 24 25 30 28 32 30 23

gut 38 35 37 39 38 37 42 35 33 40 37 35 44

wei,iger gut 19 20 22 16 22 20 13 25 20 19 21 20 19

schlecht 8 7 9 6 9 8 8 5 8 8 7 8 8

KA 6 6 6 7 4 6 13 10 9 4 4 8 6



Frage 2 :1 Wie beurteilen Sie nun nach Ende des Kurses die Art dieses Kurses und die Materialien, die Sie

erhielten?

NACHBEFRAGUNG

Mai/.lui,i [979

Die Dauer des

Kurses:

sehr gut

gul

weniger gut

schlecht

KA

Die Unterstutzung
durch den Kurshelfer:

sehr gut

gut

weniger gut

schlechl

1<A

17

49

19

8

7

28

38

19

8

6

GESAMT

Vergleichs-
zahlen Nach-

befragung
Sel,t/Okl 78

%

18

45

20

9

8

32

35

20

7

6

1<111<SAIWiltiJCII

ile.in ja

1, = 239 n = 135

% %

21

51

20

6

2

32

42

20

4

3

11

45

17

11

16

21

33

19

15

13

Ii IDI.1'1'1Gl£11 ZlGARE'I"t'IENI<UNSIIM

0

Sti ck

n = 86

29

49

12

5

6

34

34

21

6

6

1-10

Stnck

n =63

16

56

17

5

6

29

38

21

5

8

11-20

Slnck

n = 110

J3

43

26

10

8

27

35

20

10

7

21 U
.

il·I.

Suki

n = 118

14

51

18

10

8

25

44

17

9

5

N = 377

% % % % %

/

1-/

,-*

-J

1



Frage 21: (Forts. )

(; 1<- VEIny{Alll':N
NACHREFRAGUNG C;ENAM7'

:Lfrill.1'; (:11'1
A 1,'1'Ii:11 RONSUM V()1 111;HI

IN I<llitS
V,3,·-

Mii,i- Ii'rm,- - 29 30-49 50 1 1-10 11-21) 21 Sl. Reli,· 7. w ,i-
(N =377) gleid,s- nic:he,·

11 p r eli .I:ili,·e .Ialire ii.iille,· Slitck Stitch u.,„ehisichei' rel
Mal/.lu,ii 1979 7.HI,1(31,

N.ic:hli. („-211) (i,=163) ( „=114) (i,=198) (i,=62) (i,=20) („=133) („=216) (i,=92) (i,=1671 („=1121

   Sei.,l. /
% % % % % % % % % %%

Ukt. 78

Die Kursunterlagen:

sehr gul 33 29 30 37 38 34 24 35 34 34 35 35 31

gut 50 52 53 47 46 51 55 50 46 51 53 47 51

weniger gut 10 10 12 8 13 9 8 5 14 9 8 10 13

t
schlecht 1

,/

KA 6 7 5 8 3 6 13 10 7 6 4 8 5
P

00

Die strenge Kontrolle durch Ver-

trage und Registrierkarten:

sehr gut 26 28 21 32 31 27 15 10 26 28 33 25 22

gut 36 32 37 34 34 36 39 45 35 36 35 34 38

weliiger gut 21 21 24 18 20 22 23 20 21 20 21 22 21

schlecht 11 11 13 7 12 8 15 10 10 11 8 13 11

KA 7 8 5 9 3 8 10 15 9 5 4 7 8

1



Frage 21: (Forts. )

NACIlilli I-''ItAGUNG

Mai/,}uni 1979

1)ie Kursunterlagen:

sehr gut

gut

weniger gut

schlecht

KA

Die strenge Kontrol-

le durch Vertrage
und Registrierkarten:

sehr gut

gut

weniger gut

schlecht

KA

33

50

10

26

36

21

11

7

GESAM'I'

Vergieichs-
zaliteii Nacili-

befragung
Sept/Okt 78

%

29

52

10

J

7

28

32

21

11

8

1<liliSAltl liUCII

IK/,1 ja

11 = 239 ii = 135

% %

37

54

7

29

38

22

8

4

27

44

16

1

13

19

33

21

16

11

lili;U'1'IGER 7.1 GA lilC'I" 1'IENK C ) NS CIM

0

Sti ck

n = 86

36

51

8

34

36

15

8

7

1-10

Stuck

n = 63

32

56

5

25

35

22

10

8

11-ZI

Stilck

ii = 110

33

45

15

18

37

28

10

6

21 ii. iii.

Slnrk

i, = 118

33

51

9

27

35

19

14

6

N = 377

% % % % %

./

6 2 5 8 6 6 '.

CD

1

1



2 Kennen Sie auch andere Kurse oder Systeme, mit denen man das Rauchen einschranken oder auf-

h6ren· kann?
Frage 2 :

C :112- VIi:I('1'1(Alll'.N
N A Cl I RE F'li AGUNG Gl;;SAMy' AL,'1'Eli

SCHLECH'r
ICONSUM V()1IllIEN

IN 1<IlltS

Vcr-

(N=377)
Mitii- 1"rnii- - 2:1 30-49 5(1.1. 1-1(} 1 1-20 21 Sl. spli,· 7,wei-

1,Icict,:- Sic:IICI·
11 C t. e,i .Inlire Jalire u.:illet· Slitck Stilizk 11.iii{:IIi·siclier fc I

Mai/,T,itii 1979 Z:,IIICIJ

Naclil.i. (,i=2.13 („=163) (i,=114) (,1=198) (,1=62 ) (n=20) (1:=133) (I,=216) (,1= 92) („=167) ( 1-1121

% Se id. / % % % % % %%% % % %
C)kt. 78

ja 28 20 29 26 32 27 21 30 29 27 29 29 24

nein 68 71 67 69 66 69 66 65 65 69 66 66 71

KA 5 9 4 5 2 4 13 5 6 4 4 5 4
+.

to
0

/



Frage 2 :2 Kennen Sie auch andere Kurse oder Systeme, mit denen man das Rauchen einschranken oder auf-

h6ren kann ?

1<111{SAlilll<IICII TIENTIGER ZIGAilli:'1"l'1:;NI<()NSUM
NACiIBIEFRAGUNG GESAMT

Vergletchs - ilei,i ja 0 1-10 11-2(/ 21 u. iii.

zahlen Nach- Stuck Stilck Sti ck Sluck
M:Ii/Jul,i 15)79

N = 377 befrag,ing /1 - 239 „= 135 :1 = 86 n =63 n = 11.0 ii
- 118

Sept/Okt 78

% % % % % % % %

ja 28 20 26 30 29 25 33 23

nein 68 71 72 60 67 67 63 74

KA 5 9 10 3 8 5 3
P

t.3
,-*

1
I

I

1



122 -

Frage 22.1: WENN JA: Welche sind das? (F)

910 (abs.)

sofort aufharen, Selbstkontrolle 34 (35)

autogenes Training/Psycho-Therapie 7 ( 7)

Hypnose 16 (17)

Akupunldur 42 (44)

Medikamente 21 (22)

Entziehungskur 2 ( 2)

Fernsehsendung 1. ( 1)

Anderes 20 (21)

(Heilpraktiker; MD 4-Methode; 5-Tage-Kurs von

einer chrittl. Sekte; Akupressur; aktiv Sport treiben;

Wechsel der Umgebung (Urlaub); Zigarettenspitze;
Seife oder Haare in die Zigaretten stecken)

ich kenne zwar andere Systeme, aber ihre Bezeich-

nungen sind mir nicht prasent 2 ( 2)

N = 104



Frage 23: Es gibt ja verschiedene Systeme und Arten, wie man das Rauchen einschranken kann. Wenn Sie

jetzt nach Kursende einmal vergleichen. Haben Sie den Eindruck
.

I
C ; IE- VE107<Allt·:N

NACIIBE]71 AGUNG C ; liESAM'I' Al..'1'1,;11
SCHLECHT

KONSUM VI)ltlll lt
IN Kill<::;

V('.r-

IN=377) #el :lin-
Mitii- l"rn„- - 2!1 30-44 .r,0.1. 1-10 1 1-2.(} 21 :it. 9,.Iii· 7.wei_

s k:I,e,·
tier €?11 .I:,hre .I:,1,1·e ii.;illet· Sllick Stili:k ii. i„(:iii·Mic:Iici· rel

Mai/Jil'Ii 1979 7.:,1/11 /i

N:,chh. („=21D (i,=163) („=114) (n=198) („=62) (n=20) (i,=1:0(„=216) („=92) („=167 („=112)

Sept. /
%

Okt. 78
% % % % % % % % % % %

Dieser Nichtraucherkurs ist wohl

besser als andere Systeme, sich

das Rauchen abzugew6hnen 36 37 36 37 33 40 31 25 34 39 47 34 30

Dieser Nichtraucherkurs ist wohl

nicht besser, auch nicht schlech-
,/

ter als andere Systeme 36 34 32 41 41 34 32 35 37 35 36 37 35 N
CO

/

Ibh kann mir vorstellen, daB a,ide-

re Systeme besser sind 15 9 20 9 22 11 19 15 16 16 9 19 ]6

KA 12 20 12 13 4 16 18 25 14 10 9 10 19



Frage 2 :3 Es gibt ja verschiedene Systeme und Arten, wie man das Rauchen einschranken kann. Wenn Sie

jetzt nach Kursende einmal vergleichen. Haben Sie den Eindruck
...

1<liliSAI1111(UCII i I EU'['IGE It Z.1 C; AliE'I "1' ENKONSUM
NACINREP'liAGUNG GESAM'r

Vergleichs- „ci,2 ja 0 1-10 11-20 21 ii. i„.

zal,len 1\Inch- Stuck Stnck Sti ck St itclC
Mai./.lui,i 13)79

N = 377 berrag„„g „ ··- 2:19 1, = 135 ,, 86' n =63 n = 110 1, = 118

Set,t/Okt 78

% % % % % % % 90

Dieser Nichtraucher-

kurs ist wohlbesser

als andere Systeme,
sich das Rauchen ab-

zugewahnen 36 37 46 20 52 40 25 33

i 4

,-,Dieser Nichtraucher-

kurs ist wolil nicht AN
besser, auch nicht /

schlechter als anderf

Sysleme 36 34 35 39 21 38 42 41

Ich kann mir vorstel-

len, daa andere Sy-
steme besser sind 15 , 9 9 27 12 11 22 14

KA 12 20 10 14 15 .11 11 12



- 125 -

Was hat Lhnen im Kursablauf besonders gut gefallen?

VLI· WEITERE ERFAHRUNGEN UND ANREGUNGEN:

% (abs.)

1. Punkte mit Bezug auf die Person des Kursteilnehmers 1 ( 3)

(Erfolg hangt nur vom Willen eines Menschen ab; der starke Wille der einzelnen Per-

sonen; man will bessere Ergebnisse als die anderen Teilnehmer erreichen)

2. Punkte mit Bezug auf den Kurs 59 (222)

- Kurskonzeption (84)
--

33
-- ------

0 Methode/System 12 (44)

(die Gruppenarbeit, man hat nicht allein davor gestanden; die Anerkennung mei-

ner Leistung durch die Gruppe war der beste Verstarkeri die systematische
Einschrankung des Zigarettenkonsums: daB man nicht sofort aufhdren muG,
sondern langsam selber bestimmt, wieviel man raucht; die idee ist an und far

sich gut; die regelinaBigen Zusammenkunfte)

0 Techniken/Hilfsmittel 11 (40)

(Kontrolle und Feststellung der gerauchten Zigaretten; die Kursunrerlagen;
die Verzrage; die laufende Kontrolle; die abersichtlichen Unterlagen waren

hervorragend; die Selbstkontrollregeln)

- Soziale Dimension des Kurses 34 (130)
-- --

o Kursleiter 8 (32)

(die Unermudlichkeit und Vielseitigkeit im Argumentieren fur die Sache durch

den Kursleiter; die sehr nette Kursleiterin, die mit uns auch noch nach der
1" Arbeit" ausgegangen ist; die ruhige Art des Kursleiters; sehr aberzeugender

Kursleiter: der Kursleiter brachte die Sache gut)

0 Andere Kursteilnenmer 26 (98)

(der Erfahrungsaustausch mit den anderen; der Kontakt mit Menschen mit den-

selben Problemen; ich fithlte mich unter Gleichgesinnten; alle hatten die glei-
chen Probleme und Interessen; das Erreichen des Kursziels zusammen mit an-

deren Teilnehmern; die Gemeinschaft der Gleichgesinnten; die gegenseitige
Kontrone und Aussprache in der Gruppe)

- Kursablauf 2
-- -- --

(- 8)
- --

(manchmal kam es zu ganz guten Gesprachen: entspannte Stimmung; nur die beiden
ersten Abende, wo noch kein Trainingsprogramm vorlag; das Zusammentreffen
war immer au erst interessant, der erste Abend mit der Selbstvorsteihing der

Teilnehmer)

3. Punkte mit Bezug auf den Kurserfoli 1 ( 5)

(die Tatsache, daB ich am Ende nicht mehr geraucht habe; der Erfolg: ich rauche

nicht mehr; die ersten Erfolge)

N 377



VU. WEITERE ERFAHRUNGEN UND ANREGUNGEN

Was hat Ihnen weniger gut gefaLlen? Was solite man verbessern?

126 -

i % (abs.)

1. Punkte mit Bezug auf den Kursteilnehmer 1 ( 5)

i (starke Gewichtszunahrne; die Selbstbeherrschung fallt bei diesem Kursus schwerer als bei ab-

ruptem Auiheren: die Motivation, Nichrraucher zu werden, war zu lahm)

3 2. Puntrte mit Bezug auf den Kurs 38 (216)

Kurskonzeption 35 (132)

0 Methode  System 24 (89)
(die Kursdauer sollte langer sein; ich habe den Kurs zu icurz befunden; der Kurs multe

mindestens 2 - 3mal pro Woche stattfinden; ein starker Raucher braucht mindestens ein

Vierteljahr zum Abgewdhnen; nach Kursende soLlten regelmaBige Nachbehandlungsrreffen
stattfinden; das zu langsame Abbauen des Zigarettenverbrauchs)

o Techniken/Hilfamittel 11 (43)

(Therapiehelfer; die Vertrage z.B. waren fur Schiller nicht geeignet; die Kursunterlagen
sollten ausfuhrlicher sein: die Vertragsabschlusse wurden nach dem ersten Oberschrei-
ten von mir und melnem Therapiehelfer nicht mehr so ernst genommen: die Vertrage
Wurden allgemein als sehr albern empfilnden; Ausfallen der Formulare)

- Soziale Dimension des Kurses 10 (37)

0 Kursleiter 7 (26)
(Kurgleiter sollte Nichtraucher sein; ich habe den Kursleiter von Anfang an nicht aner-

kannt, weil er keine Erfahrungen als Raucher hatte; bessere Ausbildung des Kllrsleiters

wdre natig; vom Kursleiter hatte ich mehr erwartet; Kursleiterin war zu lasch; der Lei-
ter war viel zu alt und fur dieses Thema nicht geeignet)

0 Andere Kursteilnehmer 3 (11)
(ich fuhlte mich durch die anderen Kursteilnehmer wenig unterstiltzt; albern fand ich.
daB einige echt exhibitionistisch vorgingen; die Zusammenstellung der Kursteilnehmer

war schlecht; es sollten Anregungen entwickelt werden, dae die Teilnehmer privat
mehr Kontakt umereinander bekommen; daa einige sich nicht zageln konnten, ihre per-
sdalichen Probleme austalirlich mitzureilen)

Kursbedingungen 6 · (20)

0 Kursort 2 (6)
(der Kurs sollte in einer gemutlichen Umgebung stattfinden; Anfahrtweg war zu weit;

die auaeren raumlichen Bedingungen; Raumlichkeiten waren nicht gut)

0 Termin 1 ( 3)
(man sollte den Termin besser arrangieren; der Kurstermin darf abends nicht so frith

sein; Zeitpunkt des Kurses war fur mich persanlich uqunstig)

0 Preis 1 ( 2)

(Kurs sollte nicht unentgeltlich sein; 50,-- DM ist zu teuer)

0 Sonstiges 2 ( 9)
(zu groder Teilnehmerkreis; Einteilung der Kurse in Altersgruppen; Gruppe sollte unbe -

dingt klein gehalten werden; innerbalb der Gruppe sollte eine Trennung in starke, mittel-
starke und schwache Raucher erfolgen; nur die Leute in den Kurs aufnehmen, die den

Winen haben, Nichtraucher zu werden)

: Kursablauf 7 i2211_

(Teilnehmerzahl nahm rapide ab; die im Kurs vermittelte Motivation nahm langsam ab;

Ablauf su·affen; ich fand es zu trocken und theoretisch; der Besuch aller Teilnehmer war

unregelmagig; zum SchluO waren nur noch die Gelegenheitsraucher anwesend)

3. Punkte mit Bezug auf den Kurserfolg 1 ( 2)

(Erfolgsquote ist zu gering; bei mir war der Erfolg nur· von kurzer Dauer)

i

N = 377

1

-



VLI. WEITERE ERFAHRUNGEN UND ANREGUNGEN

Weitere Erfahrungen und Anregungen?

1. Punkte mit Bezug auf die Person des Kursteilnehmers

(man braucht einen festen Willen, um aufzuh6ren; ich bin arbeitslos, d.h. ohne Stress,
deshalb war Abgewahnung leichter: man muB wirklich alles genau einhalten; der Kurs

hat nur Sinn fur Leure, die wiz·klich motiviert sind; rauchender Ehepartner sollte den

Kurs auch besuchen)

2. Punkte mit Bezug auf den Kurs

- Kurskonzeption

o Methode/System
( 10 Wochen sind zu wenig, mindestens 12 Wochen; Bildung von Arbeits- und Ge-

sprachsgruppen; vielleicht 3 - 4 Std. verlangern, meiner Ansicht nach verfithrt

der Kurs die Teilnehmer zum Schwindeln; Nichtraucher an 10 Abenden in 20 - 25

Wochen; die Langzeitwiricung der Therapie ist fragwilrdig)

o Techniken/Material
(Einsatz von Filmen und anderem Anschauungsmaterial; die Selbstkontrolle durch

Registrierkarten empfand ich als gute Ldsung; man sollte die Kursunterlagen
nicht in einzeinen Abschnitten sondern geschlossen aushandigen, Therapiehelfer
sind in vielen Fallen schwer oder gar nicht zu bekommen: den Obergewichrigen
sollte gleichzeitig eine Diat angeboten werden)

Soziale Dimension des Kurses

o Kursteiter

(bessere Schulung der Kursleiter; Kursleiter sollte selbst Raucher sein; Kurs -

leiter sollte starke Persdnlichkeit besitzen; Teilnehmer sollten intensiver von

Kursleiter beraten werden; Leiter mailte eigene Impulse geben)

0 Andere Kursteilnehmer

(allein schafft man es nicht; Interessengemeinschaften grunden, wo sich alle

Nichtraucher regelmaBig treffen; nach dem Kurs sollten die Verbindungen nicht

abreiGen. man blamiert sich nicht gerne vor anderen Teilnehmern; es sollten

hauptsachlich Personen, die sich nicht kennen, teilnehmen)

- Kursablauf

(am Antang sollte mehr Theorie vermittelt werden; statt des vielen Papierkrams
sollte die Aussprache haufiger in der Woche stattfinden)

- Kursbedingungen

(die Kurse so legen,dae sie nicht kurz vor Feiertagen enden)

3. Punkte mit Bezug auf den KurserfolK

( ich war nahe daran das Rauchen ganz aufzugeben; fur mich war der Kurs ein voller

Erfolg; mein Zigarettenkonsum ist weniger stark gesunken als erhofft; der Ruckfall

zum Rauchen kam durch hohen Stress; ein Nichtraucherkurs im Bundeshaus ist wohl

immer ziemlich erfolglos)

% (abs.)

4 (88)

9 (69)

1 (40)

- 127 -

11 (42)

1 2

1

1

8 (29)

4 (16)

1
2 ( 9)

1

2 ( 7)

1 ( 2)

t ( 1)

1 ( 5)

N = 377



(:E- V F,11·1·1 <AUP.N
NACHIEFRAGUNG (;ESAM'r A 11'1.1·:11

SCHLECH'r
KONSIJM VI)ICIlli:11

IN 1<111(S

V nr-
Mitii- 1"I':iii- - 2!1 :1(}-49 50 A. 1-10 It-20 21 Sl. Sc'li r 7,wei-

(N =377) gle.lchs- slclie,·
'ier e„ Jal,re Ja lire Ii..ilter Sllick Stili:k Ii.i,!Cli,·HI,:IiCi· fel

Mai/.1,1111 1979 zal,le,i

N:,clib. (,1-21]) (i ,=]63) (11=114) (n=108)·(i,=62) (n=20) (i,=133)(,i=216) („=92) (,1=167) (,i=112)

% Sept./ % % % %.% % % % % % %
Okt. 78

Wonschen Sie eine Information

uber die Ergebnisse dieser Be:.

fragung?

ja 82 83 83 80 87 82 73 70 80 84 83 85 76

nein 14 11 12 15 8 14 23 15 15 13 ]4 11 18
,/

t\:
OD

KA 5 6 5 4 5 4 5 15 5 3 3 4 6
I

D



R.IJ 1 £SAlilll{U Cll 1 112 U TI G E R Z I G A R E 'rl' E N H O N S 1 1 M
NACII!]li:FRAGUNG GESAM'l'

Vergleiclis- neiii ja 0 1-10 11-2/1 21 u. 1„

zablen Nach- Slnck Stuck Sli ck Sl lic. k
MI,i/.Ii,i:i 11)79

N = 377 befragung 1= 239 n =135 11 = 86 n = 63 n = 110 i, = 118
Selit/Okt 78

% % % % % % % %

Wunschen Sie eine

1nforination uber

die Ergebnisse die-

ser Befragung?

ja 82 83 87 73 88 81 75 84

,/

l\D

CD
nein 14 11 10 21 9 13 18 14

KA 5 6 3 6 2 6 7 3



FRi)HJAHR/SOMMER 1978

Ergebnisse der

NACHBEFRAGUNGEN

1 Jahr nach Kursende

N = 223

-.130 -



Frage 1: Haben Sie an allen Kursstunden des Raucherentw6hnungskurses pers6nlich teilgenommen?
1.'-

1 GE- V]Eli·1·11Atli•:N
NACHBEFRAGUNG GESAM'r Al-.TER ICONSUM VOINIEIL

SCHLECII'l' IN XURS

Ver-
Min- Frau- - 29 30-49 50 J. 1-10 11-20 21 St. selir 7.wei-

IN=209 gleiclis- siclier
ner en Jahre Jahre u.alter Stuck Stuck u.melirsicher re. 1

April/Mai 1979 zalilen

Nachb.· (n=120 (,1,84) (n=50) (11=119) (n=36) (n=14) (11=69)(i,=109) („=68) (ii=65) („=69)

Selit. /
Okt. 78

ja, ich habe an allen Stunden

teilgenommen 44 (90) 33 43(52) 45(38)34(17) 45(54) 53(19) 36( 5) 52(36) 39(42) 40(27) 49(32) 42(291

nein, ich habe nur an... der insgesamt
10 Stunden teilgenommen:

1 Stunde 1( 3) 1 1( 1) 2( 2) 4( 2) -( -) 3( 1)14( 2) -( -) 1( 1) 1( 1) -( -) 3( 22

...
2 Stunden - C -) 1 -( -) -( -) ,-( -) -( -) -( -) -( -) -C -) -( -3 -( -) -( -) -( -1 S

F

...
3 Stunden 1( 3) 4 1( 1) 2( 2  2( 1) 1( 1) 3( 1) -( -) 1( 1) 2( 22 1( 1) -( -) 3( 22

...
4 Stunden 4( 8) 5 6( 7) 1( 1  8( 4) 3( 3) 3( 1) 7( 1) 3( 2) 5( 5) 6( 4) -( -) 6( 4:

...
5 Stunden 5(10) 7 4( 5) 6( 5;10( 5) 3( 4) 3( 1) 7( 1) 6( 4) 5( 52 1( 1) 5( 3) 9( 6.

...
6 Stunden 5(11) 5 6( 7) 5( 4) 6( 3) 5( 6) 6( 2)21( 3) 4( 3) 5( 5) 4( 3) 8( 5) 4( 3;

...
7 Stunden 4( 9) 7 6( 7) 2( 2) -( -) 7( 8) 3( 1) -( -) 4( 3) 6( 61 7( 5) 3( 2) 1( 12

8 Stunden 14 (29) 15 10(12) 19(16) 12( 6) 15(18) 14( 5) 7( 1) 17(12) 12(13; 13( 9) 17(11) 13( 9

...
9 Stunden 19(38) 19 22(26) 14(12) 20(10) 19(23) 14( 5) 7( 1) 10( 7) 25(27; 24(16) 15(10) 17(12

KA 2( 4) 1 2( 2) 2( 2) 4( 2) 2( 2) -( -) -( -) 1( 1) 3( 3; 1( 1) 3( 2) 1( 1.

1



Frage 1: Haben Sie an allen Kursstunden des Raucherentw6hnungskurses pers6nlich teilgenommen?

NACIIB IE.FRAGUNG

April/Mai 1979

Ja, ich habe an allen

Slunden teilgenommen

Nein, ich habe nur an ...

der insgesamt 10 Stunden

teilgenominen

... 1 Stunde

...
2 Stunden

...3 Stuliden

...4 Stunden

...5 Stunden

...6 Slunden

...7 Stunden

..
8 Slunden

...9 Stunden

G ESAMT

Vergleictis-
zahlen Nach-

N = 223
befragung

% Sept./Old. 78

1

1

1

4

5

5

5

14

20

1

1

4

5

7

5

7

15

19

KURSABBRUCH

nein ja
n = 165 n =53

1

1

1

4

13

24

4

4

6

13

15

17

8

21

8

IIEUTIGER ZIGARET'rENKONSUM

0 Stuck 1-10 Stfick 11-20 Slock 21 St. u. iii.

n = 61 n=39 n =58 n = 65

3

7

30

7

3

3

5

13

8

18

3

5

5

14

17

5

5

20

23

%- % % % % %

42 33 55 6 49 44 48 29

1 5 2

D

2 2 1
1-/

2 2 WN

3 8

2 7 6

KA 2 1

1 1

1



Frage 2: Haben Sie den Kurs bis zu Ende besucht oder haben Sie den Kursbesuch vorher abgebrochen?

GE- VERTIfAUEN

NACHBEFRAGUNG GESAM'I' ALTER
SCI! 1.,ECil '1'

KONSUM VOINH:li
1 N i< UltS

Ver-

IN =205) gletchs-
Mgn- Frau- - 29 30-4!1 50 J. 1-10 11-20 21 St. selir Zwei-

Sictier
i,er en .Jalit·e Jahre u.alter Stuck Stili: k u. Hielirsichet· fC1

April/Mai 1979 zal,Jei,

Nachb. (,1=124 („=84) (i,=50) (n=119) (n=36) (i,=14) (n=69)(„=1(}9) (,1=681 („=65) („=69)

Sept. /
Okt 78

ich habe den Kurs bis zu Ende

besucht 75 (154) 64 73(88) 77(65) 62(31) 79(94) 81(29) 64( 9) 75(52) 74(81)76(57) 77(50) 71(49)

ich habe den Kursbesuch vorher

abgebrochen 22 ( 46) 34 24(29) 20(17) 32(16) 19(23) 19( 7) 36( 5) 22(15) 23(25,422(15) 20(13) 26(181
t.

C.Q

00

KA 2( 5) 1 3( 3) 2( 2) 6(-3) 2( 2) -( -) -( -) 3( 2) 3( 3) 1( 1) 3( 2) 3( 2)

1



Haben Sie den Kurs bis zu Ende besucht oder haben Sie den Kurs6esuch vorher abgebrochen?

NACHBEFRAGUNG

April/Mai 1979

Ich habe den Kurs bis zu

Ende besucht

Ich habe den Kursbesuch

vorher abgebrochen

GESAMT

Vergleiclis-

N = 223
zahlen Nach-

befragung
% Sept./Okt. 78

KURSABBRUCH

nein ja
n = 165 n =53

'HEUTIGER ZIGARETTENKONSUM

0 Stuck 1-10 Stuck 11-20 Stuck 21 St. u. ni,

n.=61 n = 39 n = 58 n . 65

5 % % %

Frage 2:

% %

74 64 100 87 69 71 68

24 34 100 7 31 28 32

KA 2 1 7 2
F

*



Frage 2.1: Haben Sie in der· Zwischenzeit nochmals an einem Nichtraucherkurs teilgenommen oder eine andere

Methode zur E inschrankung des Rauchens ausprobiert?

GE- V El 1'1'ILAU I., N
NACHBEFRAGUNG GESAM'I' ALTER KONSUM VOINIER

SC111..ECII'l' IN 1< 1.1 liS

Ver-
Miin- Frau- - 211 30-49 50'J. 1-10 11-20 21 St. selir 7.wel-

(N=205) gleiclis- siclier
ncr en Jahre Jal re u.alter Stuck Stilck u.inelirsic:her fel

April/Mai 1979 zal,len

Nachb. (n=120 (i,= 84) (n=50) An=119 ·(n=36) (n=14) (n=69)(,1=109) (11=68) (1=65) (n=69)

Sept./
Okt. 78

ja |12 ( 25) 13(15) 12(10) 10( 5) 13(15) 14( 5) 14( 2) 12( 8) 13(14) 10( 7) 9( 6) 17(12)

nein 85 (175) 85(102) 86(72) 86(43) 86(102) 83(30) 79(11) 87(60) 84(92) 88(60) 88(57) 80(55)

/

KA 2 ( 5) 3( 3) 2( 2) 4( 2) 2( 2) 3( 1) 7( 1) 1( 1) 3( 3) 1( 1) 3( 2) 3( 2)
1-A

00
cn



Frage 2.1: Haben Sie in der Zwischenzeit nochmals an einem Nichtraucherkurs teilgenommen oder eine andere

Methode zur Einschrankung des Rauchens ausprobiert?

NACHBEFRA.GUNG

Nein

April/Mai 1979

GESAMT

Vergleichs-
zahle,1 Nach-

N = 223
befragung

% Sept. /Olrt. 78

K.URSABBRUCH

nein ja
n = 165 n = 53

1·11EUTIGER ZIGARlE'I"rENI<ONSCLM

0 Stuck 1-10 Sltick 11-20 Slilck 21 St. Ii. ni.

n 2 61 n = 39 n =58 11 = 65

%%%%% %

Ja 12 10 J5 ·11 15 10 12

86 84 83 83 85 88 88

KA 2 7 2 6 2

,/

63
CY)



- 137 -

WENN JA: Bitte notieren Sie, welcher Kurs das war bzw.

welche andere Methode Sie ausprobiert haben. (F)
Frage 2.2:

% (abs.)

Teile der Kursunterlagen erneut genutzt 12 ( 3)

abrupt aufgehart / starker eigener Wine 27 ( 7)

aufgeh6rt durch Krankheit / Kuraufenthalt 12 ( 3)

ablenkende Aktivitaten 15 ( 4)

..
Medikamente 12 ( 3)

Akupunktur 15 ( 4)

Sonstiges 8 ( 2)

N = 26



Frage 3.1: Wie viele Zigaretten haben Sie vor Kursbeginn, also Anfang 1978 durchschnittlich pro Tag geraucht?

GE- VIS11'1 ICAlll;:N
NACHIEFRAGUNG Gm:AM'I' Al,'1'lEn   KONSUM VCHU11811

SCHLECHT IN KINU;

Vet· -

Miin- Fr;iii- - 29 30-49 50 J. 1-10 11-20 21 St. selii· 7.wei-

April/Mai 1979
(N -205) glelchs-

„er e„
SicIiCi·

.Inhre Jahre u.alter Stlick Stilck 'i.ii,eli,·Hic.lier rel
Z:,1,10,1

Nactili. (i,=120 (i,=84) (,1=50) (,1,119) (iI.36) (n=14) (i,=69)(i,=109) (n=68) (i,=65) (i,-69)

Set,l. /
Oki. '113

Ich habe ttiglich etwa ...

1- 5 1 ( 2) 1 1(1) 1(1)2(1) -( -) 3(1)14( 2) -(-) -(-1 1(1) -(-) 1(1)

6-10 3 ( 7) 5 3( 4) 4( 3) 6( 3) 3( 3) 3( 1) 36( 5) 3( 2) -( -) 4( 3) 5( 3) 1( 1)

11 - 15 8(17) 7 5( 6)13(11)12( 6) 8( 9) 6( 2)29( 4)17(12) -( -, 10( 7) 6( 4) 9( 6)
t

i.

16 - 20 22 (45) 21 17(21) 29(24) 26(13) 16(19) 36(13) 14( 2) 48(33) 7( 8) 21(14) 22(14) 23(16) 6B

00

I

21 - 40 55(112) 54 60(72)46(39) 44(22) 64(76) 39(14) 7( 1) 29(20) 76(83) 53(36) 57(37) 54(372

41 und mehr 6 (13). 9 8(10) 4( 3) 6( 3) 7( 8) 6( 21 -( -) 1( 1) 11(121 4( 3) 6( 4) 9( 61

Zigaretten geraucht

KA 4 ( 9) 2 6( 6) 4( 3) 4( 2) 4( 4) 9( 3) -( -) -( -) 6( 62 5( 4) 5( 3) 2( 2'

1 1



....- I......0 -Ili -- ..i. 4......0 I....../ /....../ h...r--7.... lilli

Frage 3.1: Wie viele Zigaretten haben Sie vor Kursbeginn, also Anfang 1978 durchschnittlich pro Tag geraucht?

NACHBEFRAGUNG

April/Mai 1979

Ich habe taglich etwa
.

1- 5

6-10

11 - 15

16 - 20

21 - 40

41 u. mehr

Zigaretten geraucht

KA

GESAMT

Vergleichs-
zahlen Nach-

N = 223
befragung

% Sept./Okt.78

1·

3

8

23

53

8

1

-5

7

21

54

9

KURSABBRUCH

nein

n = 165

1

2

8

21

58

8

ja
n = 53

2

6

8

30

43

8

HEUTIGER ZIGARETTENKONSUM

0 Stuck 1-10 Stuck 11-20Stuck 21 St.u.m.

n=61 n=39 n = 58 n=65

2

8

18

51

11

5

13

26

31

26

2

5

40

52

2

8

74

14

% % % % % %

,/

W
CO

4 2 2 4 10 5



Frage 3.2: Und wie viele Zigaretten haben Sie nach dem Kursende bzw. nach Ihrem Ausscheiden aus dem Kurs

durchschnittlich pro Tag geraucht?

(:IN- Vli:11·1'1<Alll,:N
NACHBEFRAGUNG Gl<SAM'I' Al.:1'EIZ KONSUM VOILIlli:It

:;('Ill,li:( 11'1' IN I<illi:;

Vp. r-
MAA Fiv„,_ - 29 30-49 50 J. 1-10 11-20 21 Sl. selir 7.wei-

IN =205) gle.ic:I,s- sic.lie,·
11(:1. e„ .j:ilire ,Ial,re u.alter Stuck Stile.k ii.t,ielit· sichpi· fit April/Mai 1971) zajile,1

1\1:ic:lili. (i,-12[1 (i,=84) (,2=50) (i,=119) (n=36) (i,=14) (i,=69)(i,=109) (i,=68) („-65) (i,=69)

'Stilpt. /
C.)kl. 71;

Ich habe tliglich etwa
...

1

0 42 (87) 37 42(50) 44(37) 32(16) 47(56) 42(15)50( 7) 43(30) 41(45) 56(38) 34(22) 38(26)

1- 5 17(34) 16 13(16)21(18)20(10)15(18)17( 6)29( 4)26(18)11(12) 7( 5)28(18)16(11)

6 - 10 16 (33) 20 14(17) 18(15) 18( 9) 16(19) 14( 5)21( 3) 14(10) 14(15) 12( 8) 15(10) 22(15)  
0

11 - 15 10 (21) 9 11(13) 10( 8) 14( 7) 8(10) 11( 4) -( -) 10( 7) 13(14) 12( 8) 9( 6) 9( 6)

16 - 20 6 (13) 7 7( 8) 6( 5) 8( 4) 7( 8) 3( 1) -( -) 3( 2) 9(10) 6( 4) 6( 4) 6( 4)

21 - 40 5 (10) 6 8(10) -( -) 6( 3) 4( 5) 6( 2) -( -) 1( 1) 8( 9) 3( 2) 5( 3) 7( 5)

41 und mehr 1 ( 2) 3 1( 1) 1( 1) 2( 1) 1( 1) -( -) -( -) -( -) 1( 1) 1( 1) -( -) 1( 1)

Zigarelten geraucht

KA 2 ( 5) 2 4( 5) -( -} -( -) 2( 2) 8( 3) -( .-) 1( 1) 3( 3) 3( 2) 3( 2) 1( 1)

1

1



Frage 3.2: Und wie viele Zigaretten haben Sie nach dem Kursende bzw. nach Ihrem Ausscheiden aus dem Kurs

durchschnittlich pro Tag geraucht?

NACHBEFRAGUNG

April/Mai 1979

Ich habe taglich etwa
.

0

1- 5

6-10

11 - 15

16 - 20

21 - 40

41 u. mehr

Zigaretten geraucht

KA

GESAMT

Vergleichs-
zahlen Nach-

N = 223
befragung

% Sept./Okt. 78

42

16

17

10

7

5

1

37

16

20

9

7

6

3

KURSABBRUCH

nein ja
n = 165 n = 53

48

19

18

7

4

3

17

9

15

19

17

11

6

HEUTIGER ZIGARETTENKONSUM

0 Stuck 1-10 Stuck 11-20 Stuck 21 St.u.m.
n=61 n=39 n = 58 n=65

%%%%

87

5

2

44

33

15

3

3

19

24

28

21

7

18

.9

22

15

11

17

3

% %

5
P

A
'.

3

2 2 1 6 2 2 5

4



Frage 3.3: Und wie steht es heute? Wie viele Zigaretten rauchen Sie jetzt durchschnittlich pro Tag?

(:12- VI;:1 ·1·1(Alll·:N
NACI 11 11': 171LAC; UNG (-il;:SAM'I' Al.'1'1'1{ KONSUM R)1{lili:I 

SC//1.,P;Call' IN Klll{S

veJ--
Mii,i- lirriti- -21) 30-4!) 50.1. 1-10 !1-2(121 Sl. sclir 7,wei-

IN =205) gle i,1, S- sielie,·
ncr Cll .Inlire .lal,re u.tillar Sluck Stile.k u.,„clir Fil,:Iici· f'.1

April/Mai 11)79 Zatile„

Naclib. (11=120 (i,=84) (i,=50) (n=119) (n=36) (n=14) (i,=69)(i,=109) (,1=68) (,1:65) (i,=69)

Selit. /
Ukl 78

Jetzt rauche ich taiglich etwa...

0 Zigaretlen 27 (56) 24 27(33) 27(23) 18( 9) 30(36) 31(11) 21( 3) 26(18) 28(31)40(27) 22(14) 20(14)

1 - 5 Zigaretlen 4 ( 9) 7 3( 3)7( 6) 2( 1) 4( 5) 8( 3)36( 5) 4( 3) 1( 1) 6( 4) 3( 2) 4( 3)

6 - 10 Zigaretten 14(28) 11 14(17)13(11)20(10)10(12)17( 6)21( 3)25(17) 6( 7)|16(11)14( 9)12( 8) '

D-.

1.

11 - 15 Zigaretten 10(21) 9 8(10) 13(11) 10( 5) 8( 9) 19( 7) 14( 2) 1.6(11) 6( 7)12( 8) 9( 6) 10( 7) N

16 - 20 Zigaretten 15(31) 19 17(20)13(11)20(10) 16(19) 6( 2) 7( 1)20(14)13(14)12( 8)22(14)13( 9)

21 - 40 Zigaretten 25(51) 23 25(30)24(20)26(13)29(34)li( 4) -( -) 7( 5)39(42)13( 9)26(17)33(23)

41 und mehr Zigaretten 2 ( 4) 5 4 2) 2( 2) 4( 2) 1( 1) 3( 1) -( -) -( -) 4( 4) -( -) 2( 1) 4( 3)

KA 2 ( 5) 2 4( 5) -( -) -( -) 3( 3) 6( 2) -( -) 1( 11 3( 32 1( 1) 3( 2) 3( 2)



Frage 3.3: Und wie steht es heute ? Wie viele Zigaretten rauchen Sie jetzt durchschnittlich pro Tag?

NACHBEFRAGUNG

April/Mai 1979

Jetzt rauche ich taglich
etwa...

0 Zigaretten

1 - 5 Zigaretten

6 - 10 Zigaretten

11 - 15 Zigaretten

16 - 20 Zigaretten

21 - 40 Zigaretten

41 u. mehr Zigaretten

GESAMT

Vergleichs-

N = 223
zahlen Nach-

befragung
% Sept./Okt. 78

27

4

13

9

17

25

2

24

7

11

9

19

23

5

KURSABBRUCH

nein ja
n = 165 ri=53

32

5

12

10

15

24

2

8

2

21

9

21

30

4

HEUTIGER ZIGARETTENKONSUM

0 Stuck 1-10 Stilck 11-20 Stuck 21 St.u.m.

n = 61 n = 39 n = 58 n=65

23

77

36

64

85

8

% % % % % %

100

H.

A
CO

KA 2 2 1 6 8



Frage 4: Rauchen Sie zur Zeit
.

GE- VEIZ'I'tiA IJlp, N
GESAM'I' Al-.TER KONSUM VOilliEILNACHBEFRAGUNG SCHLECHT IN 1<1117,0

Ver-
MA,1- Frau- - 211 311-49 50 J. 1-lll 11-20 21 St. selir 7. wet-

(N=205) gleicbs- sic:l,er
ner en Jal,re Jahre u.Litter Stfick Stilck u.,1,elirstelier fell

April/Mai 1979 zalilen

Nachb. (n=120) („=84) (n=50) (,1-119) (,1-36) (n=14) (11=69) (11=108) (11=68) ( 1=65) (  =69)

Se pt: /
Okl. 78

4.1
. Zigarren, Zigarillos, Stum-

pen?

ja 10 ( 20) 10 13(15) 6( 5) 14( 7) 7( 8) 14( 5) 29( 4) 7( 5) 9(10) 7( 5) 8( 5) 14(10)

nein 79 (162) 83 77(93) 81(68) 78(39) 79(94) 81(29) 71(10) 84(58) 77(84) 82(56) 77(50) 77(53)

KA 11 ( 23) 7 10(12) 13(11) 8( 4) 14(17) 6( 2) -( -) 9( 6) 14(15) 10( 7) 15(10) 9( 6) E

4.2 Pfe ife ?

ja 5( 11) 4 8(10) 1( 1) 4(2) 6( 7) 6( 2)14(2) 1( 1) 6( 7) 3( 2) 6( 4) 7( 5)

nein 81 (166) 82 79(95) 83(70) 80(40) 80(95) 86(31) 79(11) 87(60) 78(85) 85(58) 75(49) 81(56)

KA 14 ( 28) 14 13(15) 15(13) 16( 8) 14(17) 8( 3) 7( 1) 12( 8) 16(17) 12( 8) 18(12) 12( 8)



Frage 4:

NACHBEFRAGUNG

April/ Mai 1979

4.1 Zigarren, Zigarillos,
Slumpen

3a

Nein

KA

4.2 Pfeife

Ja

Nein

KA

GESAM'r

Vergleichs-

N = 223
zahlen Na,:11-

befragung
% Sepl./Okl. 78

10·

79

11

5

81

13

10

83

7

4

82
14

1<URSABBRUCH

tici,1 ja
1, = 165 n = 53

10

82

8

84

1]

11

75

13

8

77

15

HEUTIGER ZIGARETTENICONSU M

0 Stuck 1-10 Stuck 11-20 Slnck 21 St. u. in.

n =· 61 n=39 n =58 n = 65

5

75

20

3

77

20

10

82

8

8

82

10

10

83

7

7

83

]0

14

78

8

5

83

12

Rauchen Sie zur Zeit
...

% 90 % % % %

1

'.

5 t;

1



Frage 5: Wenn Sie einmal ganz ehrlich sind, wie uberzeugt sind Sie, daB Sie das jetzt erzielte Ergebnis in der

Zukunft beibehalten werden?

GE- VIi:11·1 1(Alll·:N

NACHBEFRAGUNG GESAM'I' ALT.ER
SC 1 11.,ECH'1'

1<ONSUM VOIll 11;:Ii
IN KtlliS

Ver-

(N=205) gleiclis-
MAn- Frail- - 2!1 30-49 50.1. 1-10 11-20 21· Sl. sehr Zwei-

sictier

April/Mai 1979
ner en Jal,re Jal,re u.Litter Stuck St(lck u.,i,elir Richer fc'

Znlile,i I

Nactib.· (ii=120 (n=84) (,1=50) (n=119) (n=36) (n=14) (,2=69) („=1091 (n=68) (i,=65) (,i=69)
'

Sept. /
Okt. 78

Ich bin vollkommen sicher,daB ich

dieses Ergebnis auch in Zukunft bei-

behalten oder nocti verbessern werde 44 (91) 39 45(54) 44(37) 34(17) 45(53) 58(21) 36( 5) 51(35) 42(46) 53(36) 46(30) 35(24)

1ch bin sicher, daB ich dieses Ergeb-
nis zumindest eine Zeitlang beibehal 

ten werde 20 (42) 21 21(25) 20(17) 24(12) 17(20) 28(10) 36( 5) 17(12) 20(22) 19(13) 22(14) 22(15) :2
0,

1

Ich zweifle noch etwas, ob ich das Er-

gebnis beibehalten werde 19 (39) 22 21(25) 17(14) 24(12) 21(25) 6( 2) 21( 3) 22(15) 17(18) 15(10) 17(11) 25(17)

KA 16 (33) 18 13(16) 19(16) 18( 9) 18(21) 8( 3) 7( 1) 10( 7) 21(23) 13( 9) 15(10) 19(13)



Wenn Sie einmal ganz ehrlich sind, wie aberzeugt sind Sie, daB Sie das jetzt erzielte Ergebnis in der

Zukunft beibehalten werden?

NACHBEFRAGUNG

April/Mal 1.979

1ch bin vollkommen sicher,
da13 ich dieses Ergebnis
auch in Zukunft beibehal-

ten oder noch verbessern

werde

Ich bi.n sicher, daB ich

dieses Ergebnis zurnindest

eine Zeitlang beibehalten

werde

Ich zweifle noch etwas, ob

ich das Ergebnis beibe-

halten werde

GESAMT

Vergleichs-

N = '223
zahlen Nach-

befrag,ing
% Sept./Okt. 78

KURSABBRUCH

nein ja
n = 165 „ = 53

HEUTIGER ZIGA RETTENKONSUM

0 Stuck 1 - 10 Stuck .11-20 Stilck 21 St. u. m.

n = 61 n=39 n =58 n = 65

Frage 5:

% % % % % %

45 39 49 38 66 49 41 28

+.

4.

-3

20 21 19 23 16 23 26 15
1

17 22 19 15 10 28 14 22

KA 17 18 13 25 8 19 35



Il IFII-/r

Frage 6: Welche der folgenden M6glichkeiten haben Sie schon in Erwagung gezogen?

1

(;E- VERTILAUEN
NACHBEFRAGUNG GESAM'r A i.,1'Ell

SCILECHT
KONSUM VOillili:It

IN 1<111{S

Ver-

IN=205) gletchs-
M,ili- Frati- - 211 30-49 50 J. 1-10 11-20 21 St. selir 7.wet-

miclier
ner en Jahre Jal,re u.alter Stuck Stuck u.,i,elirsiclier fel

April/Mai 1979 zatilen

Nactib.· (i =120 (,1=84) (n=50) (n=119) (n=36) (n=14) (i,=69)(n=109 (11=68) (i,=65) (i,=69)
Selit./
Okt. 78

t

Ich machte noch eimnal den Kurs
"
Nichtraucher in 10 Wochen" be- 10 ( 21) 12 11(13) 10( 8) 12( 6) 9(11) 11(., 4) 7( 1) 6( 4) 12(13) 12( 8) 8( 5) 12( 8)

suchen

Ich wurde gerne einmal einen an-

deren Kurs oder eine andere Me- 18( 36) 19 19(23) 14(12)24(12)13(16)22( 8)21( 3)13( 9)20(22) 19(13) 14( 9) 19(13)
".

A

thode ausprobieren CO)

In Zukunft Werdeich aus eigener
Kraft meinen Zigarettenkonsum 49 (1 110) 52 48(58) 5(1(42) 46(23) 50(59) 58(18) 71(10) 54(37) 45(49) 50(341 52(34) 46(321
kontrollieren

In der nachsten Zeit werde ich

nicht mehr Versuchen, meinen

Zigarettenkonsum weiter einzu-
14 ( 28) 10 15(18) 12(10) 16( 8) 14(17) 8( 3) 7( 1) 13( 9) 14(15) 9( 6) 18(12) 13( 9;

schranken

L I



i

Frage 6:

NACHBEFRAGUNG

April/Mai 1979

1ch n,6chle noch einmal

den Kurs "Nichtraucher
in 10 Wochen" besuchen

Ich wurde gertie einmal

einen anderen Kurs oder

eine andere Methode aus-

probieren

In Zukunft werde ich aus

eigener Kraft meinen

Zigarettenkonsum kontrol-

lieren

In der nachsten Zeit

werde ich nicht mehr

versuchen, meinen Ziga-
rettenkonsum weiter

einzuschranken

GESAM'l'

Vergleichs-
zablen Nach-

N = 223
befragung

% Sept./Okt. 78

KURSABBRUCH

nein ja
n = ]65 1=53

HEUTIGER ZIGARET'l'ENKONSUM

0 Stuck 1-10 Stuck 11-20 Sluck 21 St. U. rri.

n ='61 n - 39 .n - 58 n = 65

Welche der folgenden Milglichkeiten haben Sie schon in Erwagung gezogen?

% % % YO % %

10 12 9 ]3 3 10 7 18

17 19 16 25 2 13 24 29

 -.

4
CD

49 52 50 49 38 79 53 37

13 10 12 19 2 5 22 22



Frage :7 Hatten Sie in der Zeit nach dem Kurs schon einmal den Wunsch nach weiteren Kursstunden - mit den-

selben Teilnehmern und mit dem selben Kursleiter?

GE- VERVY£AUI·:N

NACHBEFRAGUNG GESAM'l' AL'l'Eli KONSUM VoltilICI 
SCHL CHT IN KUIZS

Ver-
MAn- irt·:,i,- - 29 30-49 50 J. 1-10 11-20 21 St. selir 7.wei-

IN=205) gletchs: sittier·
Ile. f e„ .I:,lit·,: .tahre u.alter St(lck Stilek u.melirsictier fe'

April/Mai 1979 zal,le,i

Naclib. (12=12[) (,1=84) (,1=50) (n=119) (r,=36) (,1*14 ) (11=691(„=109) („=68) (n=65) („'69)

Setit. /
Okt. 78

ja. htiufiger 13 ( 27) 15 13(16) 13(11) 12( 6) 12(14) 19( 7) 7( 1) 13( 9) 10(11) 21(14) 8( 5) 10( 71

ja, gelegentlich 29 ( 60) 32 ,24(29) 37(31)24(12)29(35)36(13),29( 4)29(20)31(34) 25(17) 31(20)33(23: 1

$.

Ul

C)

nein, nie 52 (107) 50 57(69) 44(37) 60(30) 54(64) 36(13) 64( 9) 54(37) 51(56) 49(33) 54(35) 54(37)

KA 5 ( 11) 3 5( 6) 6( 5) 4( 2) 1 6) 8( 3) -( -) 4( 3) 7( 8; 6( 4) 8( 5) 3( 2;

1



Frage :7 Hatten Sie in der Zeit nach dem Kurs schon einmal den Wunsch nach weiteren Kursstunden - mit den-

selben Teilnehmern und mit dem selben Kursleiter?

NACHBEFRAGUNG

April/Mai 1979

Ja, haunger

Ja, gelegentlich

Neill, nie

GESAMT

Vergleichs-
zattlen Nacti-

N = 223
befragung

% Sept./Okt. 78

KURSABBRUCH

nein ja
n = 165 n = 53

HEUTIGER ZIGAIUMVENKONSUM

0 Stuck 1-10 Stilck 11-20 Stuck 21 St. u. 1,1.

n = 61 n = 39 n =58 n =,66

% % % % % %

12 15 15 4 8 18 9 15

30 32 35 15 21 31 38 29

53 50 47 75 61 49 53 48

I
1

t.

1<A 5 3 3 6 10 3 8 Af

/



Frage 8: Besitzen Sie jetzt noch die Kursunterlagen, d.h. das Trainingsprogramm (siehe beigefugte Fotokopie
der Titelseite)?

Gl;'- VER ViAURN

NACill]EFRAGUNG GESAMT Al,·1'1CH ICONSUM VOIZIIP.It
SCIll,,1 1CH'I' IN KI 1113

Ver-
Milii- Fi·:iii- - 2!1 3(1-49 50 J. 1-10 11-20 21 St. selii· 7.wei-

IN =205) gleiclis- sielier
tier en Jalire Jal,re u.alter Stuck Stitck u.melirsictier re!

April/Mai 1979 zatilgn
Naclib.. (n=1211 („=84) („=50) („=119) (n=36) (n=14) (n=69)(n=100) („=68) („=65) ("=69)

Sept. /
Okt. 78

ja 79 (161) 85 78(94) 79(66) 84(42) 78(93) 72(26) 71(10) 80(55) 80(87) 66(45) 92(60) 78(54)

neiii 18 ( 37) ·12 18(22) 18(15) 10( 5) 20(24) 22( 8) 29( 4) 16(11) 17(18) 28(19) 5( 3) 20(14)

I

,/

KA 3( 7) 3 3( 4) 4( 3) 6( 3) 2( 2) 6( 2) -( -) 4( 3) 4( 4) 6( 4) 3( 2) 1( 1)  

1



Frage 8:

NACIlBEFRAGUNG

April/Mai 1979

Nein

GESAMT

Vergleichs-

N =223
zahlen Nacli-

befragung
% Sept./Okt. 78

1<URSABBRUCH

nein ja
n = 165 n =53

HEUTIGER ZIGARET'l'ENKONSUM

0 Stuck 1- 10 Stuck 11-20 Slnck 21 St. u. in.

n=61 n = 39 n = 58 n =65

Besitzen Sie jetzt noch die Kursunterlagen, d. h. das Trainingsprogramm (siehe beigefugte Fotokopie
der Titelseite)?

% % % % % %

Ja 78 85 84 66 66 82 84 83

18 12 15 30 26 18 16 14

KA 3 3 1 4 8 3

,/

crl
W

1



Frage 8.1: WENN NEIN: Woran liegt das?

GE- VENTRAUEN
NACIBEFRAGUNG GESAM'I' AL'JER

SCIll,ECII'l'
KONSUM VOIllIEIt

IN KNIES

Ver-

(N=37 ) gleidis-
Miin- Fraii- - 29 30-49 50 J, 1 -t O 11 -2(1 21 St, selir 7,wei-

Steher
1 Net· eit Jahre .lahre u.alter Stilck Stitch u.li,ehrgichet· Al

April/Mai 1979 zatifen

Nachb. (11=22) (i,=15) (11=5 ) (11=24) („= 81 (n= 4) („=11)(1,= 14 (n= 111 (1,=3 ) ("=14)

Sept. l
Okt, 78

Ich l abe das Trainingsprogramm
nie erhalten

- ( -) 11 -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -)

Ich habe das Trainingsprogramm
verlegt, weggeworfen

65 (24) 51 68(15) 60( 9) 80( 4) 67(16) 50( 4) 50( 2) 73( 8) 61(11) 68(13) 67( 2) 64( 9)

l 1-A

AW
Ich habe das Trainingsprogramm 35 (1 j) 35 32( 7) 40( 6) 20( 1) 33( 8) 50( 4) 50( 2) 27( 3) 39( 7) 32( 6) 33( 1) 36( 5)
weitergegeben, verschenkt

KA - ( -) 3 -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -)



Frage 8.1: WENN NEIN: Woran liegt das ?

NACI·IBE.FRAGUNG

April/Mai 1979

Ich habe das Trainings-
programm nie erhalten

Ich habe das Trainings-
programm verlegt,
weggeworfen

Ich habe das Trainings-
programm weitergegeben,
verschenkt

GESAMT

Vergleichs-

N = 41
zatilen Nach-

befragung
% Sept./Okt. 78

KURSABBRUCH

n ein

n = 25
ja

„ =16

IIEUTIG ER ZIGARET'rENKONSUM

0 Stuck 1-10 Stilck 11-20 St.lick 21 St. u. m.

n.= 16 n=7 0 -9 n=9

% % % % % %

11

63 51 56 75 50 71 67 78

,/

37 35 44 25 50 29 33 22 Ul
Crl

KA 3



-- -Ill -:.1.-. -

Frage 9: Haben Sie pers6nlich im letzten Jahr noch weiter das Trainingsprogramm oder einzelne Teile davon

genutzt?

<

GE- VE11'1'l (AUI·:N
NACHBEFRAGUNG GESAM'1' Al..1'ER ICONSUM VORIIEN

SCI I LECHT IN 1<111 S

Ver-
Mnii- Frau- - 29 30-49 50 J. 1-10 11-20 21 St. selir Zwei-

IN =205) gleiclis- slclier
ner e zi Jal,re Jahre u.illter Stuck Stilck u.ti,elirsicher f"i

April/Mai 1979 zahlen

Nacht). (n=12 1 (n=84) (n=50) (i,=119) (n=36) (n=14) (i,=69)(i,=109 4,3=68) (  =65) (,1=69)

Sept. /
Okt. 78

ja 28 ( 58) 39 29(35) 27(23) 20(10) 29(35) 36(13) 43( 6) 33(23) 23(252 34(23) 34(22) 19(13}

nein 67 (138) 56 67(80) 68(57) 74(37) 69(82) 53(19) 50( 7) 61(42) 73(80; 59(40) 63(41) 78(54;
0

,/

5
ICA 4 ( 9) 5 4( 5) 5( 43 6( 3) 2( 2)11( 4) 7( 1) 6( 4) 4( 41 7( 5) 3( 2) 3( 22

t



Frage 9: Haben Sie pers6nlich im letzten halben Jahr noch weiter das Trainingsprogramm oder einzelne Teile

davon genutzt?

NACHBEFRAGUNG

April/Mai 1979

Ja

Nein

KA

GESAMT

Vergleichs-

N = 223
zah].en Na ch -

befragung
% Sept./Okt. 78

27

69

4

39

56

5

K.URSABBRUCH

nein ja
1- 165 n =53

30

68

2

21

75

4

HEUTIGER ZIGARET'rENKONSUM

0 Stuck 1- 10 Sli ck 1 1-20 Sluck 2 1 St. u. ni.

n = 61 n=39 n = 58 i, = 65

16

74

10

46

51

3

33

66

2

22

77

2

% % % ,% % %

1

,-a

U1
4



Frage 9.1: WENN JA: Wie bzw. was davon haben Sie weiter genutzt?

(-9.112 - VE11'1'11AURN

NACTIDEFRAGUNG Gli:SAM·1· ALTER
SC 111..F:C 1'1'

KONSUM VORMEN
IN KIll{,9

Vv. J. -

Miti,_ Irrau- - 2!1 30-49 50 J. 1-10 11-20 21 St. sehr 7.wei-
(N=58)111,:i,:l,S- s i clier

lie,· 0. .Jahre Jal,re u.litter Stuck Stitck u.li,chr Richer Ip. 1
April/Mal 1979 1 4,1 0/, 1

Nachli. (i,-35) (,2'23 ) (n= 1(  (,1=35) (n=13) (n- 6 ) (n=23)(i,=25) (i,=23) (i,=22) („=13)

Sepl. /
Okt. 78

Ich habe das Trainingsprogramm
nochmals gelesen

36 (21) 41 31(11) 43(10) 50( 5) 23( 8) 62(· 8)·67( 4) 35( 8) 32( 8) 39( 9) 41( 9) 23( 3)

.

Ich habe nochmals Kontakt mit mei-
9 ( 5) 11 9( 3) 9( 2 ) 20( 2) 9( 3) -( -) -( - ) 9( 2) 8( 2) 9( 2) 14( 3) -( - )

nem ilierapiehelfer aufgenommen
'.

cn

Ich habe zeitweise wieder meinen CO

Zigarettenkonsuln registriert
57 (33) 41! .10(21) 52(12) 50( 5) 63(22) 46( 6) 33( 2) 70(16) 52(13)'48(11) 64(14) 62( 8)

,

Ich habe nochmals einen oder meh-

rere Vertrage mit anderen Personen
'

3(2) 6 3( 1) 4( 1) 10( 1) 3( 1) -( -) 17( 1) -( -) 4( 13 -( -3 5( 1) 8( 1)
als Therapiehelfer abgeschlossen

Ich l·iabe die Selbstkontrollregeln
weilerhin angewendet

29 (17) 35 34(12) 22( 5) 20( 2) 29(10) 38( 5) 17( 1) 35( 8) 32( 8) 39( 9) 18( 4) 31( 4)

Ich habe weiter mit Selbstbelohnungen
gearbeitet

10 ( 6) 10 9( 3) 13( 3) 20( 2) 9( 3) 8( 1) 33( 2) 4( 1) 12( 3) 9( 2) 9( 2) 15( 2)

Anderes (bitte notieren) 9 ( 5) 9 11( 4) 4( 1) -( -) 11( 4) 8( 1) 17( 1) 4( 1) 4( 1) 9( 2) 14( 3) -( -)

r-



Frage 9.1: WENN JA: Wie bzw. was davon haben Sie weiter genutzt?

NACIIBEFRAGUNG

April/Mai 1979

]ch habe das Trainings-
programm nochmals

gelesen

Ich habe nochmals Kontakt

mit meinem Therapiehelfer
aufgenommen

1ch habe zeitweise wieder

meineri Zigarettenkonsum
registriert

Ich habe nochmals einen

oder mehrere Vertrage
init anderen Personen ala

Therapiehelfer abge-
schlossen

Ich habe die Selbstkontroll-

regeln weiterhin angewen-
det

Ich habe weiter mit

Selbstbelohnungen gear-
beilel

Anderes

GESA MT

Vergleichs-

N = 61
zahlen Nach-

befragung
% Sept./Okl. 78

KURSABBRUCH

nein ja
n = 50 n = ll

HEUTIGER ZIGARE'l'TENKONSUM

0 Stlick 1- 10 Stuck 1 1-20 Sliick 2 1 St. u. m.

n = 10 n = 18 n = 19 n = 14

% % % % % %

36 41 32 55 50 44 11 50

8 11 8 9 11 11 7

57 48 56 64 20 67 74 50

t.

Ul

3 6 4 20 CD

28 35 26 36 20 44 32 7

10 1 (1 10 9 10 11 5 14

8 9 8 9 20 16



- 160 -

Wie bzw. was davon haben Sie weiter genutzt?
Zu Frage 9.1:

Kategorie: "Anderes"
% (abs.)

Registrierung des Zigarettenkonsums 20 ( 1)

Anwendung der Selbstkontrollregeln 40 ( 2)

Kursunterlagen anderen Leuten angeboten 40 ( 2)

Sonstiges

(Ich habe meine Zigaretten im Keller deponiert;
Zigaretten und Aschenbecher weit weggestellt;
eine Erkaltung hat mir das Nichtrauchen erleichtert) 60 ( 3)

I

N = 5



Frage 10: Haben Sie im letzten halben Jahr mit anderen Personen aber den Kurs bzw. Ihren Wunsch, Nicht-

raucher zu werden, gesprochen?

C;E- VERTRAIJEN
NACHBEFRAGUNG (:li;SAM'r AL '1'ER

SCIll,ECII'l'
KONSUM VOIZIIEIt

IN HURS

Ver-
Miin- Frau- - 29 30-49 504. 1 -lt) 11-20 21 St. se.Iii· 7.wei-

(N -205) gleic:lis- sicher

April/Mai 1979 fler en Ant,re Jal,re u.Ulter Sttick Stitch ii.inehr sieher fe. 1
zatilen

Nachb. (,i=12(1 (i,=84) (,1=50) (n=119) (n=36) (n=14) (n=69)("=109) („=68) (,1=65) („=69)

Sept. /·
Okt. 78

ja, mit vielen Personen 14 (29) 25 15(18) 13(11) 8( 4) 15(18) 19(. 7) 36( 5) 6( 4) 17(19) 24(16) 6( 4) 13( 9)

ja, gelegentlich 37 (76) 37 33(40) 42(36) 32(16) 39(46) 39(14) 29( 4) 43(30) 33(36) 37(25) 34(22) 42(29)

ja, aber nur sellen 22 (46) 18 22(26) 24(20) 32(16) 21(25) 14( 5) 14( 2) 25(17) 23(25) 18(12) 29(19) 22(15;
,/

CO
P

nie 22 (46) 13 26(31) 18(15) 24(12) 22(26) 22( 8) 21( 3) 22(15) 23(25) 16(11) 28(18) 22(15)

KA 4 ( 8) 7 4( 5) 4( 3) 4( 2) 3( 4) 6( 2) -( -) 4( 3) 4( 4) 6( 4) 3( 2) 1( 11



Frage 10: Haben Sie im letzten halben Jahr mit anderen Personen uber den Kurs bzw. Ihren Wunsch, Nicht-

raucher zu werden, gesprochen?

NACHBEFltAGUNG

April/Mai 1979

Ja, mit vielen Personen

Ja, gelegetillich

Ja, aber nur selten

Nie

KA

GESAMT

Vergleichs-

N = 223
zahlen Nacli-

befragung
% Sept./Okt. 78

15

36

24

22

4

25

37

18

13

7

KURSABBRUCH

ncin ja
Ii = 165 n =53

15

38

24

21

2

15

34

25

25

2

HEUTIGER ZIGARET'TENKONSUM

0 Stuck 1-10 Slfick 11-20 Stuck 21 St. 11. ni.

n 9 61 n=39 i, =58 n =65

25

34

:18

13

10

18

36

18

26

3

9

43

31

17

9

32

26

31

2

% % % % % %

,/

Cn
t\J
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Frage 10.1. WENN JA: Was hielten Ihre Gesprtchspartner davon? Wie haben sie reagiert? (F)

eher positive Einstellung

teils positive, teils negative Einstellung

eher negative Einstellung

REAKTIONEN DER GESPRACHST :TNER:

(abs.)

(44)

(48)

(48)

ZU eher positive E instellung:

- lobend anerkennend, mit dem Wunsch auch teilzunehmen

- Arbeitskollegen rauchen reduziert

- die meisten Bekannten fanden es gut

- mache mit abderen Rauchern rauchfreie Tage

- waren Lnteressiert

- alle Nichtraucher waren begeisrert

- fanden die Idee vernonftig

sie wollen mich unterstiltzen und waren sehr in:eressiert

- positiv; wollen evil. an Kurs reilnehmen

- sie haben positiv reagiert und mich in meinem Vorhaben, das Rauchen wieder ein.us=ellen, unterstur.:

und aufgemuntert

Zu reils positive E instellung:

- waren nicht abgeneigt, sich zu gegebener Zeit naher damit zu beschaftigen

- positiv, aber keiner hat versucht, den eigenen Konsum einzuschranken

- abwartend, dann mit positivem Interesse

- z6gernd zustizinmend, da die Partnbr ihr Durchhaltevermagen zu gering einschitzen

- sie hielten die Maglichkeit, mit Hilfe eines Kurses bzw. des Trainingsprogramms sich das Rauchen ab-

zugewahnen fur recht interessant

- unterschiedlich. teilweise hatte man auch den Wunsch, die Raucherei aufzugeben

Zu teils negative Einsrellung:

- Mann.1-alt, dazu braucht man keinen Kur• und herte spontan auf

- dae der Wille kum Nichtraucher aus eigener Kraft erfolgen soll

- wenig aberzeugt vom Erfolg bezaglich meiner Person

- es wurden auch Zweifel geauaert, ob diese Therapie zu jedem paat

- Raucher waren etwas skeptisch

- sie waren der Meinung, man mu te es allein schaffen

Zu eher negative Einstellung

- es ist kein Mensch darunter, der glaubt, dae man es schafft

negative Beurteilung, da ich auch wieder rauche

. das schaffst Du nie

. bei meinem Mif]erfolg kann ich keine positive Meinung erwarten

- unglaubig

. wollen sich das Rauchen gar nicht abgewdhnen

- Arbeitskonegen haben mich ausgelacht

. mit Zweifel, skeptisch

. Strichliste wird von anderen fur :innles gehalten

- inicht viel, abweisend

90

26

29

29

N = 167

,



Frage 11: Haben Sie selbst im letzten halben Jahr andere Personen zur Teilnahme an dem Kurs bewegt oder

kennen Sie Personen, die daran teilnehmen werden?

GE- VENTHAUEN

NACHBEFRAGUNG GESAMT Al„TER
SCHLECHT

KONSUM VORIEIt
IN XII Its

Ver-

IN.205) gleiclis-
M:in- Frau- - 29 3(1-49 50 J. 1-111 11-20 21 St. selir 7,wei-

Richer
ner en Jahre Jahre u.filter Stitch Stilck u.,i,ehr filetier fel

April/Mai 1979 zahlen

Nachb: (n=120 (i,=84) (n=50) (n=119) (,1-36) (n=14) (n=69)(n=109) (i,=68) („=65) (n=69)

Selit. /·
Okt. 78

ja, ich habe andere Personen zur

Tellnahme bewegt
11 ( 22) 19 12(14) 10( 8) 2( 1) 13(15) 17( 6) 21( 3) 7( 5) 12(13) 15(10) 8( 5) 10( 7)

ja, ich kenne Personen, die an dem
8 ( 16) 9 9(11) 6( 5) 8( 4) 10(12) -(. -) 7( 1) 3( 2) 10(11) 9( 6) 8( 5) 7( 5, I.

Kurs teilnehmen werden CO
A

nein 78 (160) 67 75(90) 82(69) 86(43) 74(88) 81(29) 71(10) 87(60) 73(801 74(50) 78(51) 81(562

KA 3( 7) 5 4( 5) 2( 2) 4(2) 3(4) 3(,1) -( -) 3( 2) 5( 51 3(2) 6(4) 1( 1:



-

Frage 11: Haben Sie selbst im letzten halben Jahr andere Personen zur Teilnahme an dem Kurs bewegt oder

kennen Sie Personen, die daran teilnehmen werden?

NACHBEFRAGUNG

April/Mai 1979

Ja, habe andere Personen

zur Teilnahme bewegt

Ja, ich kenne Personen,
die an dem Kurs teilnehmen

werden

Nein

GESAMT

: Vergleichs-

N = 223
zahlen Nach-

befragung
%': Sept./Okt. 78

KURSABBRUCH

Hein ja
n = 165 1, = 53

.HEUTIGER ZIGARETTENKONSUM

0 Stuck 1-10 Stfick 11-20 Sluck 2 1 St. u. rn.

n = 61 n = 39 11 =58 n = 65

% % % % % %
1

11.. 19 13 6 26 8 2 6

8. 9 8 8 15 10 3 5

78 67 78 83 52 82 95 85 3
1

KA 3.. 5 1 4 7 5
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Frage 12: Bitte kreuzen Sie an, wie stark die folgenden Feststellungen auf Sie

pers6nlich zutreffen.

NACIEREFRAGUNG

April/Mai 1979

Ich fithle mich jetzr gesundheitlich wesent

lich besser:

sehr stark

mark

weniger stark

aberhaupt nicht

ich kann jerzE wieder viel feiner riechen

und schmecken als vorher:

sehr stark

Stark

weniger szark

aberhaupt nicht

Die finanzielle Ersparnis macht sich sehr

bemerkbar:

sehr stark

stark

weniger stark

Oberhaupt nichz

Ich bin nicht mehr abhangig vorn Rauchen:

sehr stark

stark

weniger stark

iberhaupt nichz

Ich ftihle mich karperlich viel wohler als

vorher:

sehr stark

stark

weniger stark

Uberhaupt nicht

Ich wurde haufig von anderen in meinem

Entschlul, das Rauchen einzuschranken,

bestatigl:
sehr stark

stark

weniger stark

Uberhaupt nicht

Es tut mir gut, anderen und auch mir

selbst meine Willensstarke bestatigt zu

haben:

sehrstark

stark

weniger srark

aberhaupt nicht

C'.ESA  61.3.

Vcr-

hN=2051 cleiclis-
Zahle„
Nachb.

Sept· /
C 'kt. 71/

9(19)

11 (23)

28(57)

34 (69)

6(12)

10(21)

22 (45)

40 (83)

4 ( 9)

12 (24)

27(55)

38(78)

15 (31)

7(14)

14(29)

40 (83)

8(16)

12(25)

30 (61)

32 (66)

15 (30)

20 (40)

24 (50)

23(48)

11 (23)

16 (33)

21(441

31 (64)

(m-

S<*,1.ECTIT

MAn- Frau-

I,cr en

Iii=120* In=84)

ALTEIZ

29 30-49 50.1

.Inlire Jahre u.alter

An=50) (n=119) In-36)

10(12) 8( 73

13(16) 8( 7)

31(37) 24(20)'

29(35) 40(34)

8( 4) 10(12) 8( 3)

6( 3) 12(14) 17( 6)

26(13)28(33) 31(11)

52(26) 29(35) 22( 8)

5( 6) 7( 6) 4( 2) 8( 9) 3( 1)

12(14) 8( 7) 1

25(30) 18(15) 22(11)23(27) 19( 7)

35(42) 49(41) 60(30) 34(40) 36(13)

4( 5) 5( 4)

11(13)13(11)

28(34)25(21)

37(44)40(34)

12(14) 20(17)

7( 8) 7( 6)

16(19)12(10)

41(49) 40(34)

8( 9) 8( 7)

15(18) 8( 71

32(39) 26(22)

27(32) 40(34)

4( 2) 4( 5) 6( 2)

10( 5) 9(11)22( 81

26(13)30(36) 17( 6)

50(25) 34(40) 36(13)

12( 6) 17(20) 14( 5 3

6( 3) .8( 91 6( 2)

10( 5) 13(16) 22( 8)

60(30) 37{441 25( 9)

8( 4) 8(10) 6( 2)

4( 2) 14(17) 17( 6)

36(18)25(30)36(13)

44(22) 31(37) 19( 7)

15(18) 14(12) 12( 6) 18(21) 8( 3)

18(22) 21(18) 20(10) 18(22) 22( 8)

23(28) 26(22)128(14) 24(29) 19( 7)

24(29) 23(19) 32(16) 20(24) 22( 8)

9(11) 14(12)

17(21) 14(121

24(29) 18(15)

28(34) 36(30)

14( 7) 10(12) 11( 4)

10( 5) 19(23) 14( 5)

28(14) 18(21)25( 91

38(19) 30(36) 25( 9)

AUNMJM VOWIER

1-10 11-20 21 St.
Stock Stlick u.metir

(n-14) in= 613 (1,=1CM)

7( 1) 6( 4) 13(14)

21( 3) 9( 6) 13(14)

36( 5) 35(24) 20(22)

36( 5) 33(23) 32(35)

4

3

-( -) 4( 3) 8( 9)

'1( 3) 9( 6) 11(12)

3( 6)22(15)16(17)

6( 5)42(29) 39(43)

-( -) 6( 4) 5( 5)

1 1) 10( 73 13(14t

14( 21 32(22)23(273

79(11) 32(22, 35(33)

7( 1) 10( 7) 16(171

7( 1) 9( 6) 6( 7)

36( 5)22(15) 7( 8)

50( 7) 33(23) 43(47)

7( 1) 4( 3) 11(12)

21( 3)13( 9)10(11)

36( 5) 38(26) 23(25)

36( 5)26(18)34(37)

14( 2) 13( 9) 14(15)

14( 2) 17(12) 20(22)

21( 3)28(19)24(26)

43( 6)25(17)20(22)

29( 4) 9( 6) 10(11)

21( 3) 19(13) 14(15)

21( 3)26(18)17(19)

29( 4) 26(18) 34(37)

V}·.li'I·DCAUP.N
IN Kims

sehi·
01':lier  e,-siclirr

In-68) An·-65) Ir,=69)

12( 8) 9( 6) 7( 5)

18(12) 8( 5) 9( 61

26(18) 31(20)26(18)

29(20) 31(20)41{28)

9( 6) 3( 2) 6( 4)

15(10) 11( 7) 6( 4)

26(18)22(14)17(12)

35(24) 38(25) 48(33)

4( 3) 3( 2) 6( 4,

132 9) 17(11) 6( 4.'

31(21) 31(20)20114

37(25) 31(20) 457:

25(17) 11( 7) 9( 61

4( 3) 8( 5) 9( 6)

19(13) 18(12) 6( 41

32(22) 40(26) 49(34)

9( 6) 9( 6) 6( 4)

24(16) 6( 4) 7( 5)

25(17)37(24)28(19)

28(19) 29(19) 39(27)

19(13) 17(11) 7( 5)

16(11)20(13)23(16)

25(17)31(20)19(13)

|25(17)14( 9)30(21)1

21(14) 8( 5) 4( 3)

18(12)17(11)14(10)

18(12)29(19)19(13)

28(19)26(17)39(27)

1
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IV.

12.

FRAGEN ZU WEITEREN AUSWIRKUNGEN

Bitte kreuzen Sie an, wie stark die folgenden Festatellungen auf Sie pers6nlich zutreffer.

GESAMT KURSABBRUCH HEUTIGER ZIGARETTENKONSUM

NACHBEFRAGUNG Vergleichs- neill ja 0 Stack 1-10 Stuck 11-20 Stack 21 St.u. m.
zahlen Nach-

N * 223 n * 165 n .53 n*61 n=39 n =58 n=65
April/Mai 1979 befragung

% Sept./Okt. 78 % % % % 7. %

Ich fuhle mich jetzt gesund-
heitlich weientlich besier

sehr stark 9 7 12 2 26 3 2 3
stark 11 15 12 -11 30 8 3 3

weniger stark 28 24 31 21 25 51 28 17

drhaupt nicht 35 36 32 43 8 21 55 49

/
Ich kann wieder viel feiner

riechen und achmecken ala

vorher

sehrstark 6 6 7 4 18 3 2

stark 10 9 12 6 26 10 2 2

weniger stark 22 21 26 13 28 44 17 9

uberhaupt nicht 41 44 39 49 16 23 60 57

Die finanzielle Ersparnis
macht sich sehr bemerkbar

sehr stark 4 6 5 2 11 3 2

stark 12 11 13 9 26 21 3 2

weniger stark 27 25 32 13 33 28 33 15

uberhaupt nicht 38 38 36 49 18 31 48 52

Ich bin nicht mehr abhangig
vorn Rauchen

sehr stark 15 13 19 4 46 3 2 5

st ark 8 12 9 4 18 8 5

weniger stark 15 22 16 13 8 44 16 3

uberhaupt nicht 39 32 38 47 I 3 23 55 58

I ch fahle mich k8rperlich
viel wohler als vorher

sehr stark 8 8 11 23 8 2

stark 12 14 12 13 28 10 5 3

weniger stark 30 23 33 23 30 51 28 18

uberhaupt nicht 33 34 30 45 5 21 52 49

Ich wurde haufig von ande-

ren in meinem Entschlua,
das Rauchen einzuachran-

ken, bestatigt

sehr stark 14 18 17 8 23 23 7 8

stark 20 26 . 22 17 26 26 21 11

weniger stark 24 18 24 25 28 21 26 20

uberhaupt nicht 24 18 22 30 7 21 34 32

Es tut mir gut, anderen

und auch mir selbst meine

Willensstarke bestatigt
zu haben

sehr stark 12 17 15 2 36 5 2 2

stark 16 15 17 15 33 31 3 2

weniger stark 21 19 24 13 13 33 33 9

ilberhaupt nicht 32 28 29 43 7 13 45 55



Frage 13: Haben im letzten halben Jahr andere Personen aus Ihrem Verwandten- oder Bekanntenkreis damit

begonnen, das.Rauchen einzuschranken oder damit aufzuh6ren?

GE- VER771AUEN
NACIBEFRAGUNG GESAM'r ALTER

SCHLECHT
KONSUM VORIEIL

IN K UNS

Ver-
Mii,i- Frati- - 29 30-49 50 J. 1-10 11-20 21 St. selir 7.wei-

IN=209 gletchs- sicher
ner ell .Jahre Jal,re u.alter Stilek Stlick u.inelir stelier fellAl,ril/Mai 1979 zahk,1

Nachb.· (,1=120 1,1=84) (i =50) (n=1191 (n=36) (2=14} (1,=691(„=109) (ii,681 („-65) (i,=69)
Se pt. /
Okt. 78

ja, Familienmitglieder,
Verwandte

22 ( 46) ..16 21(25)25(21)22(11)24(28) 19( 7) 36( 5)20(14)23(25) 24(16) 26(17) 17(12)

ja, Freunde, Bekannte,
Kollegen

22 ( 46) 20 25(30) 19(16) 20(10) 22(26) 28(10) 21( 3) 16(11) 27(29) 28(19) 20(13) 19(13;
,-.

CD

00

/

nein, niemand 51 (104) 59 49(59) 52(44) 54(27) 50(59) 50(18) 43( 6) 59(41) 46(501 46(31) 49(32) 59(41,

KA 4 ( 93 6 5( 63 4( 3) 4( 2) 5( 6) 3( 1) -( -) 4( 3) 5( 51 3( 2) 5( 3) 4( 31

'

,



Frage 13: Haben im letzten halberi Jahr andere Personen aus Ihrem Verwandten- oder Bekanntenkreis damit be-

gonnen, das Rauchen einzuschranken oder damit aufzuh6ren?

NACHBEFRAGUNG

April/Mai 1979

Ja, Familienmitglieder,
Verwandte

Ja, Freunde, Bekannte,

Kollegen

Nein, niemand

GESAM'I'

Vergleichs-
zahlen Nach-

N = 223
befragung

%6 Sept./Okt. 78

23

50

4

20

59

6

KURSABBRUCH

nein ja
n = 165 n = 53

25

48

2

17

57

6

HEUTIGER ZIGA]lETTENKONSUM

0 Stuck 1-10 Stuck 11-20 Slack 21 St. it. m.

n =61 n=39 n =58 n =65

%%%%

28

34

8

19

59

2

23

57

6

% %

23 16 24 21 30 31 21 14

21

49

/

1(A
P

CO
CD



Frage 13.1: WENN JA: Wie viele Personen sind das insgesamt?

C;F:- VIi:I  1'ICAUEN
NACIBEFRAGUNG (;ESAM-I' ALTER. KONSIJM V(.)11111 1<

Sclll,IECII'l' IN KlliCS

VOY-
Milii- Ii'rnii- - 21) 3(blf) 50 3. 1-10 11-20 21 Sl. seli,· 7.wei-

(N= 92) ttleid,s- Siel,e,·
'le,- eil .lalire .Inlire u.litler Stuck Slili:k ii.,i,elit·si,'Iici- f(.1

Al·,ril/Mai· 1979 zal,le"

Nic:lili. (,1-55) (i,=37) (,1.21) (11=54) (i,=17) (n= 8 ) (11=25)(i,=54) (i,·-35) („-301 („-25)
Sel,l. /
Okt. 78

1 Person 30 (28) 44 27(15) 35(13) 43( 9) 26(14) 29( 5) 13( 1) 32( 8) 33(18)29(10) 30( 9) 28( 7)1

2 Personen 25 (23) 28 29(16) 19( 7) 14( 3) 37(20) -( -) 13( 1) 20( 5) 30(16)26( 9) 23( 7) 28( 7)

3 Personen 18 (17) 13 18(10) 19( 7) 24( 5) 11( 6) 35( 6) 25( 2) 20( 5) 19(10)17( 6) 23( 7) 16( 4)

4 und mehr Personen 21 (19) 11 20(11) 22( 8) 19( 4) 19(10) 29( 5) 50( 4) 16( 4) 17( 9)20( 7) 20( 6) 24( 6)

D

KA 5 ( 5) 5 5( 3) 5( 2) -( -) 7( 4) 6( 1) -( -)12( 3) 2( 1) 9( 3) 3( 1) 4( 1) F

a



Frage 13.1: WENN JA: Wie viele Personen sind das insgesamt?

NACHBEF'RAGUNG

Apt·il/Mai 1979

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 u. mehr Personen

GESAMT

Vergleichs-
zahlen Nach-

N = 102
befragung

% Sept./Okt. 78

31

25

18

21

5

44

28

13

11

5

KURSABBRUCH

nein ja
n = 82 n = 20

30

28

18

18

5

35

15

15

30

5

HEUTlGER ZIGARET'rENKONSlIM

0 Stuck 1- 10 Stuck 11-20 Stuck 21 Sl.. u. m.

n = 35 n   20 n =23 n =24

%%%%

31

26

23

17

3

10

15

30

40

5

39

30

4

22

4

42

29

13

8

8

% %

KA -I
,.

.



Frage 14 : Haben Sie im letzten halben Jahr
.

GE- VE12'1'1 CAUF.N
NACTIBEFRAGUNG GESAM'l'

S(.'111 .,ECII'l'
Al,7791 KONSUM VOIN IE 11

IN KIlliS

Ver-
Mitn- Frau- - 24 30-49 50 J. 1-10 11-20 21 St. se.Iii· 7.wel-

(N  05) gleic:lis- sielie,·
Iier e" Anlire Jal,re u.alter Stuck Stlick „.„,el, r sic.1 Ier Al

April/Mal 1979 7.ali len

Nachb. (ii=]20 (i,=84) (r,=50) (11=1191 (i =36) (n=14) (n=69)(„=109) (1 =68) („=651 (1,=69)

Se pt. /
Okt. 78

.. .

das Trainingsprogramm an andere

Personen weitergegeben? 10( 21) 11 9(11) 12(10) 2( 1) 13(15) 14( 5) 29( 4) 4( 3)12(13) 13( 9) 6( 4)10( 7)

. . .
anderen Personen erklart, wie man H.

4
sich das Rauchen abgewohnen kann? 49 (101) 58 47(56) 52(44) 46(23) 51(61) 47(17) 71(10) 41(28) 49(53) 53(36) 52(34) 43(301 N

. .
mit anderen Personen gesprochen,
damit sie das Rauchen einschranken

oder aufliuren? 48 ( 98) 51 46(55) 51(43) 36(18) 51(61) 53(19) 57( 8) 41(28) 50(543 54(37) 46(30) 43(301

.)
. . .

anderen Personen empfohlen, auch die-

sen Nicbtraucherkurs zu besuchen? 41 ( 85) 46 41(49) 43(36) 24(12) 48(57) 44(16) 57( 8) 35(24) 41(45) 43(29) 42(27) 41(28



Frage 14: Haben Sie im letzten halben Jahr ...

NACIIBEFRAGUNG

April/Mai 1979

..... das Trainingspro-
gramm an andere Personen

weitergegeben?

.....
anderen Personen

erkltirt, wie man sich das

Rauchen abgewdhnen Icann?

.....
mit anderen Personer

gesprochen, damit sie das

Rauchen einschranken oder

atifharen?

.....
anderen Personen

empfohlen, auch diesen

Nichtraucherkurs zu be-

suchen?

GESAMT

Vergleichs-

N = 223
zahien Nach-

befragung
% Sept./Okt. 78

K.URSABBRUCH

nein ja
n = 165 n = 53

HEUTIGER ZIGARETTENKONSUM

0 Stuck 1-10 Stuck 11-20 Sluck 21 St. ti, iii.

n = 61 n=39 n = 58 1 - 65

% % % % % %

11 11 12 9 16 13 10 6

48 58 54 36 66 51 34 43

$.

3

48 51 55 32 70 59 29 38

40 46 48 19 67 38 21 34

1



Frage 15: Haben Sie seit Ihrem Versuch, das Rauchen einzuschranken, Veranderungen Ihres Kijrpergewichtes
festgestellt?

Gli:- VENTILAURN

NACHBEFRAGUNG GESAMW' AL'YER KONSUM VORHER
SCill,ECil'r iN KllilS

Ver-

IN *<205) gletclis-
Mgn- Frau- - 29 30-49 50 J. 1-10 11-20 21 St. sehr Zwei-

Sicher
ner en Jal,re Jal,re u.litter Stuck Stuck u.nielirstcher fel

April/Mai 1979 zable,i

Naclib. (i,=120 (n=84) (n=50) (n=119) (n=36) (n=14) (n=69)(„=lae) (,1=68) („ 65) (12*69)

Selit. /
Okt. 78

ja, ich habe stark zugenommen 18 (36) 15 ·17(20) 19(16) 12( 6) 21(25) 14( 5) -( -) 17(12) 20(22) 24(16) 12( 8) 16(11)

ja, ich habe etwas zugenommen 29 (60) 29 29(35) 30(25) 22(11) 33(39) 28(10) 50( 7) 30(21) 26(28) 28(19) 35(23) 26(18)

,-'

-3

ja, ich habe abgenommen 2 ( 5) 2 3( 3) 2( 2) 4( 2) 3( 3) -( -) -( -) 1( 1) 4( 4) 1( 1) 3( 2) 3( 2) A

D

nein, mein Korpergewicht hat sich

praklisch nicht ver:indert
46 (94) 48 46(55) 45(38) 58(29) 39(46) 53(19) 50( 7) 48(33) 43(47) 43(29) 46(30) 48(33)

KA 5 (10) 7 6( 7) 4( 3) 4( 2) 5( 6) 6( 2) -( -) 3( 2) 7( 8) 4( 3) 3( 2) 7( 5)

1



NACHBEFRAGUNG

April/Mai 1979

Ja, ich habe stark zuge-
nommen

Ja, ich habe etwas. zuge-
nommen

Ja, ich habe abgenommen

Nein, mein Ki rpergewicht
hat sich praktisch nicht

verandert

GESA MT

Vergleichs-

N = 223
zahle,i Nach-

befragung
% Sept./Okt. 78

KURSABBRUCH

n ein ja
n = 165 n = 53

ICEUTIGER ZIGARETTENKONSUM

0 Stuck 1- 10 Stuck 11-20 Stiick 21 Sl.. u. m.

n= 161 n = 39 n = 58 11 =65

Frage 15: Haben Sie seit Ihrem Versuch, das Rauchen einzuschranken, Veranderungen Ihres K6rpergewichtes

festgestellt?

% % % % % %

17. 15 21 9 34 10 12 11

29·· 29 32 21 41 36 29 12

3 2 3 2 2 2 6

,/

-3
Crt

46 48 42 58 16 54 53 62

KA 5 7 2 9 7 3 9



Frage 16: Wenn man dabei ist,. sich das Rauchen abzugewilhnen, nimmt man oft ja auch andere Gewohnheiten

an oder tut bestimmte Dinge (SuBigkeiten oder Kaugummi lutschen, Essen, Trinken, Spazierengehen
USW.) mehr als vorher. Gibt es so etwas bei Ihnen auch?

GE- VERTIIAUEN
NACIBEFRAGUNG :' GESAMT A 1.,TER KONSUM VOILIIEIt

SCIll.,ECII'r IN KtlliS

Ver-
Miin- Frau- - 29 30-49 50 J. 1-10 11-20 21 St. selir 7.wei-

IN =205) glciclis- sjche,·
ier en Jnhre .Jahre u.alter Stitck Slilck u.ri,elirsiclier fel

April/Mai 1979 zal,len

Naclib. (,1-120 (n=84) (n=50) (n=119) (n=36  (n=14) (n=69)(,1-109) (n=68) (1,=65) (1 =69)

Sel,t. /
Okt. 78

ja 61 (126) 65 59(71) 65(55) 60(30) 61(73) 64(23) 10414) 57(39) 61(66) 74(50) 58(38) 54(37)

nein 34 ( 70)· 27 36(43) 31(26) 36(18) 34(40) 33(12) -( -) 39(27) 34(37) 24(16) 38(25) 41(28)

'.

a
KA 4( 9) 8 5( 6) 4( 3) 4( 2) 5( 6) 3(.1) -( -) 4( 3) 6( 6) 3( 2) 3( 2) 6( 4)



Wenn man dabei ist, sich das Rauchen abzugew6hnen, nimmt man oft ja auch andere Gewohnheiten an

oder tut bestimmte Din e (SuBigkeiten oder Kaugummi lutschen, Essen, Trinken, Spazierengehen usw. )
mehr als vorher. Gibt es so etwas bei Ihnen auch?

NACHBEFRAGUNG

Nein

April/Mai 1979

GESAMT

Vergleichs-

N = 223
zahlen Nach-

befragung
% Sept./Okt. 78

KURSABBRUCH

nein ja
n = 165 u = 53

HEUTIGER ZIGARETTENKONSUM

0 Stuck 1-10 Stuck 11-20 Stilck 21. St.11. 1,1.

n = 61 n = 39 n =58 n=65

Frage 16:

% % % % % %

Ja 61 65 64 57 70 67 62 46

35 27 35 38 23 33 36 46

KA 4 8 2 6 7 2 8 1

,/

-1
-3

1

1



Frage 16.1: WENN JA: Und was ist das ?

NACHBEFRAGUNG

April/Mai 1979

Allgemein mehr essen

Sui igkeiten, Bonbons essen

Kaugummi kauen

Obst essen

Allgemein mehr trinken

Kaffee,/Tee trinken

Stifle, Limonade usw. trinken

Bier, Wein, Spirituosen trinken

Schnupftabak nehmen

Kautabak nelimen

Allgemein mehr Bewegung

Spazieren gehen, wandern

Sport treiben

Arbeilen

Lesen

Anderes (bitte eintragen)

GESAM'C

Ver-

IN=126) gleictis-
zahlen

Nachb.

Sept./
Okt. 78

40 (51)

40 (50)

42 (53)

21 (27)

37 (47)

25 (31)

11 (14)

15 (19)

: 6 < 8)

- ( -)

11 (14)

15 (19)

13 (17)

14 (18)

9(11)

10 (12)

46

.41

45

32

24

19

8

12

5

19

22

11

16

15

13

CUR-

Sc-:111.,ECHT

Mlii)- 1''rall-

riet· en

(i,=71) (i,=55)

38(27) 44(24)

35(25) 45(25)

32(23) 55(30)

21(15) 22(12)

37(26) 38(21)

21(15)29(16)

14(10) 7( 4)

18(13) 11( 6)

11( 8) -( -)

- -( -) -( -)

8( 6) 15( 8)

14(10) 16( 9)

14(10) 13( 7)

10( 7) 20(11)

7( 5) 11( 6)

7( 5) 13( 7)

AL'rER

- 29 30-49 50 J.

.lahre Jal,re u.alter

(n=30) (n=73) (,1-23)

53(16) 40(29) 26( 6)

50(15) 37(27) 35( 8)

57(17) 44(32) 17( 4)

13( 4) 25(18) 22( 5)

37(11) 40(29) 30( 7)

30( 9) 23(17) 22(. 5)

10( 3) 14(10) 4(.1)

17( 5) 18(13) 4( 1)

3( 1) 5( 4)13( 3)

-( -) -( -) -( -)

7( 2) 12( 9) 13( 3)

10( 3) 15(11) 22( 5)

23( 7) 8( 6) 17( 4)

13( 4) 15(11) 13( 3)

7( 2) 8( 6) 13( 3)

7( 2) 12( 9) 4( 1)

KONSUM VO 11 1 1Elt

1-10 11-20 21 St.

Stack Sttick U.litchr

(i,=14) (n=39)(ii=66)

VEI '1'11AUEN

IN XI'liS

selir Zwei-
slcher

stclier tel

(n=50) (i,=38) (n=37)

21( 3) 38(15) 45(30)

57( 8) 33(13) 39(26)

64( 9) 38(15) 38(25)

29( 4) 31(12) 15(10)

29( 4) 28(11) 44(29)

50( 7)28(11)20(13)

32(16) 45(17) 46(17)

40(20) 39(15) 41(15)

46(23) 37(14) 43(16)

24(12) 21( 8) 19( 7)

36(18)32(12)43(16)

24(12) 21( 8) 30(11 )

29( 4) 3( 1) 12( 8 
14( 2) 16( 6) 15(104
14( 2) 3( 1) 8( 5 
-( -) -( -) -( -)

14( 2) 13( 5) 6( 4)

29( 4) 18( 7) 9( 6)

14( 2) 13( 5) 11( 7)

21( 3) 10( 4) 9( 6)

14( 2) 8( 3) 6( 4)

7( 1) 8( 3) 6( 41

8( 4) 5( 2) 22( 8A

16( 8) ] 3( 5) 14( 5)

2( 1) 3( 1) 16( 63

-(-) -( -) -(-3

16( 8) 3( 1) 11( 4)

18( 9) 13( 5) 11( 42

12( 6) 13( 5) 16( 6;

12( 6) 13( 5) 16( 6)

8( 4) 13( 5) 3( li

16( 8) 5( 2) 5( 22

,/

-41

00

1



NACKBEFRAGUNG

April/Mai 1979

Allgemein mehr essen

SuBigkeiten / Bonbons essen

Kaugummi kauen
Obst essen

Allgemein mehr trinken

Kaffee ree trinken

Safte, Limonade usw.

trinken

Bier, Wein, Spirituosen
trinken

Schnupftabak nehmen

Kautabak nehmen

Allgemein mehr Bewegung
Spazierengehen, wandern

Sport treiben

Arbeiten

Lesen

Anderes

GESA MT

Vergleich£3-

N = 135
zahlen Nach-

befragung
96 Sept./Okt. 78

41

40

41

20

36 ·

23

16

7

11

15

13

15

10

10

46

41

45

32

24

19

12

5

19

22

11

16

15

13

BURSABBRUCH

tieiii

n . 105

42

38

40

19

37

20

17

8

10

15

14

16

10

9

ja
11 =30

37

47

47

23

30

33

10

7

13

13

10

10

10

13

HEUTIGER ZIGARETTENKONSUM

0 Slitck 1-10 Sttick 11-20 Stuck· 21 Sl. u. m.

n=43 n = 26 n =36 n =30:

42

40

37

16

42

21

21

9

12

12

12

12
5

9

35

31

58

23

23

42

15

4

12

23

15

31

15

4

36

47

39

28

22

11

11

14

8

6
11

17

50

40

37

13

53

23

20

7

10

13

20

17

JO

7

Frage 16.1: WENN JA: Und was ist das?

% % % % % %

11 8 8 23 ,7 15 14 10
..

-3

6 CD

8
4

&
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Zu Frage 16.1: Wenn man dabei ist, sich das Rauchen abzugew6hnen,
nimmt man oft ja auch andere Gewohnheiten an oder

tut bestimmte Dinge (SuBigkeiten oder Kaugummi lut-

schen, Essen, Trinken, Spazierengehen usw.) mehr

als vorher. Gibt es so etwas bei Lhnen auch?

Kategorie: t'Andere Tatigkeiten" % (abs.)

1. Alternativer Konsum: 39 ( 5)

Allgemein mehr e ssen 8 ( 1)

Rohkost 8 ( 1)

SuBigkeiten/Knabbereien 15 ( 2)

Menthol-Zigaretten 8 ( 1)

2. Alternative Aktivitaten: 84 (12)

Handarbeiten/Stricken 31 ( 4)

Baste]n/Malen/Musizieren 23 ( 3)

Gartenarbeit 8 ( 1)

SchlafeE 15 ( 2)

Umgang mit Nichtrauchern 15 ( 2)

3. Sonstige s: 15 ( 2)

N = 13
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Frage :17 Es gibt ja bestimmte Situationen, in denen die Versuchung zum Rauchen

doch recht groB ist. Wie ist das bei Ihnen? In welchen der folgenden Situa-

tionen m6chten Sie noch gerne rauchen ?

NACHBEFRAGUNG

April/Mai 1979

nach dem Essen:

sehr stark

stark

weniger stark

uberhaupt nicht

wenn mir jemand eine Zigarette an-

bietet:

sehr stark

stark

wentier stark

ilberhaupt nicht

zur Entspannung:

sehr stark

stark

weniger stark

Oberhaupt nichz

wenn sich jemand eine Zigarette an-

zandet:

sehr stark

stark

weniger stark

uberhaupt nicht

whhrend der Arbeitszeit:

sehr stark

stark

weniger stark

uberhaupt nicht

GESAMT

ver-

(N •205) gieichs-
zahlen

Nachb.

Sept. 1
Okt. 78

44 ( 90)

,15 (30)

8( 17)

15( 30)

in Gesellschaft, beim Treffen mit Bekann-

ten, auf Festen usw.

senr stark

stark

weniger stark

uberhaupt nicht

14 ( 29)

17( 34)

21 ( 431

22 (45)

23 ( 48)

15( 31)

19 ( 38)

17( 35)

GE-

SC11LECIIT

Man- Frau-

ner en

(n=120 In*84)

45 41(49) 49(41)

16 ,17(20) 12(10)

10 8(10) 84 7)

13 14(17) 15(19)

ALTER

.29 30-49 50 J.

Jahre Jahre u.Alter

in•50) (n.]19) In•36)

50(25) 43(51) 39(14)

14( 71 13116) 191 7)

10( 5) 7( 8) 11( 4)

8( 4) 17(20) 17( 6)

13 11(13) 19(16)

19 16(19)18(15)

21 24(291 17(141

24 23(28)20(17)

21 19(23) 30(251

22 15(18) 15(13)

15 21(25)15(13)

16 17{21)17(14)

10 (21) 10

13( 26) 14

27 ( 56) 27

24 ( 49) 24

16( 33)

16( 32)

13 ( 27)

23(·47)

38 ( 77)

21( 43)

13( 27)

10( 21)

6( 7)17(14)

13(15)13(11)

27(33)27(23)

20(10) 13(16) 8( 3)

26(13) 15(18) 8( 3)

24(12121(251 17( 61

10( 5)24(29)31(11)

22(11) 26(31) 17( 6)

22(11) 12(14) 17( 6)

22(11)18(21)17( 6)

16( 8)18(211 17( 6)

10{ 5) 12(14) 6( 2)

16( 8)13(15) 8( 36

34(17)26(31)22( 8)

26(31)21(18)20(10)23(27) 33(12)

16 16(19) 17(14)

15 19(23) 11( 9)

20 13(16) 13(11)

16( 8)18(21)11( 4)

22(11)13(16)14( 5)

20(10) 14(17) -( -)

21 19(23)29(24)20(10)23(27)28(10)

36 30(36) 49(41)

25 23(28) 18(15)

14 17(20) 8( 7)

9 11(13)10( 8)

44(22) 38(45) 28(10)

24(12)17(20)31(11)

10( 5) 13(16) 17( 61

6( 3) 11(13) 14( 5)

KONSUM VOMER

1-10 11-2021 St.
Stuck Stock u.mehr

An•14) (n*69)(n-1(8)

36( 5) 38(26) 49(53)

291 4) 22(15) 9110)

21( 3) 7( 5) 6( 7)

7( 1) 13( 9) 17(18)

21( 3) 13( 9) 15(16)

21( 3)20(14) 15(16)

21( 3120(14)21(231

29( 4)19(13)22(24 

29( 4) 16(11) 28(30)

-( -)20£14) 11(12)

29( 4) 22(15) 17(18)

14{ 2)14(10)18120)

14( 2) 6( 4) 12(13)

36( 5) 10( 7) 12(13)

21( 3)32(22)26(28)

21( 3)26(18)21(23)

14( 2) 3( 2) 25(27)

7( 1) 17(12) 14(15)

21( 3)16(11)10(11)

21( 3)29(20) 19(21)

50( 7) 35(24) 39(421

21( 3)29(20)15(16)

14( 2 ) 9{ 6) 15(16)

14( 2) 9( 6) 11(12)

VERTRAUEN

IN KURS

set. Zle,-
s kher

sicher fel

(ne 8) (n=65) (i,=69)

43(29) 48(31) 43(30)

15(10) 22114) 91 6),

9( 6) 6( 4) 10( 7)

21(14) 12( 8) 12( 8)

16(11) 6( 4)20(14)

15(10)18(12)17(12)

15(10)32(21)27<123

32(22)18(12)16(11)

19(13h 20(13) 30(21)

18112· 18,12) 10( 71

18(12) 18(12)20(141

22(15) 22(14) 91 63

10( 7) 5( 3) 16(11)

7( 5) 11( 7)20(14)

26(18) 35(23) 22(15)

35(24)26(17)12( 8)

10( 7) 9( 6) 29(20)

18(12)17(11)13( 9)

13( 9) 18(12) 9( 6)

31(21) 18(12)20(14)

32(22)42(27) 39(27)

22(15)22(14)20(14)

19(13) 8( 5) 13( 91

15(10) 12( 8) 4( 3)

- Forts.

--

I

1
1



17. Es gibt ja bestimmte Situationen. in denen die Versuchung zum Rauchen doch recht gro13 ist. Wie istdas bei Ihnen?

In welchen der folgenden Situationen m6chten Sie noch gerne rauchen?

- Forts.

- 182 -

GESAMT KURSABBRUCH HEUTIGER ZIGARETTENKONSUM

NACHBEFRAGUNG Vergleichs- nein ja 0 Stuck 1-10 Sttick 11-20 Stock 2 1 St. u. m.
zahlen Nach-

N = 223 n * 165 n =53 n . 61 n.39 n =58 n =65
April/Mai 1979 befragung

% Sept./Okt. 78 % % % % % 90

Nach dem Essen

sehr stark 44 45 45 45 2 3l 62 63

stark 14 16 11 25 11 26 17 6

weniger stark 8 10 9 4 13 15 3 2

aberhaupt nicht 15 13 19 4 51 5 2

Wenn mir jemand eine

Zigarette anbietet·

sehr stark 15 13 14 21 2 15 19 25

stark 16 19 15 21 5 23 24 1$

weniger stark 20 21 22 17 13 18 31 18

uberhaupt nicht 22 24 27 11 56 21 3 9

Zur Endpannung

sehr stark 25 21 28 17 5 23 34 33

scark 13 22 14 19 11 13 13

weniger stark 17 13 18 li 15 23 22 i2

uberhaupt nicht 17 16 19 13 46 13 5 3

Wet·tn sich jemand eine

Zigarette anzundet

sehrstark 12 10 12 11 - -5 - - 5 14 20

Stark 12 14 11 17 3 15 10 20

weniger stark 26 27 28 2S 15 38 40 18

uberhaupt nicht 24 24 27 15 54 21 14 6

Wahrend der Arbeitszeit

sehr stark 16 16 18 13 2 3 14 40

stark 14 15 16 11 2 15 21 20

weniger stark· 13 20 r 2 21 8 18 24 6

uberhaupt nicht 24 21 27 15 59 33 7

In Gesellschaft. beim Tret-

fen mit Bekannten, auf

Festen usw.

sehr stark 38 36 39 38 11 46 50 46

stark 21 25 19 26 16 23 28 17

weniger stark 13 14 15 9 28 10 7 6

uberhaupt nicht 10 9 13 4 31 8 2
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Frage 17: (Forts. )

NACHBEFRAGUNG

April/Mai 1979

am Morgen:

sehr stark

stark

weniger stark

aberhaupt nicht

noch direkt vor dem Zubettgehen:

gehr stark

etark

weniger stark

iberhaupt nicbt

beim Fernsehen:

sehr stark

Stark

weniger grark

- tiberhaupt nicht

zwischendurch, wenn mal Zeit ist:

sehr stark

stark

weniger stark

uberhaupt nicht

wenn ich mich konzentrieren muG:

sehr stark

stark

weniger stark

Oberhaupt nicht

GESAMT

Ver-

IN •205) gleichs-
zatilen

Nachb.

Sept./
nu 78

19( 38) 18

I 8 ( 161 13

16 (32) 17

30 ( 61) 27

11( 22)

10( 21)

12 (24)

39 (79)

15 (31)

16( 32)

20 t 41)

24 ( 50)

11( 23)

17( 35)

23( 47)

22 (45)

28 ( 58)

18( 37)

12 ( 25)

20 ( 41)

GE-

SC11LECIET

Mjin- Frau.

ner en

En<201 (n•84)

18(22)19(16)

. 8( 9) 8( 71

15(18) 17(14)

31(37) 29(24)

10 9(11)13(11)

10 9(11) 12(10)

15 11(13) 13(11)

37 42(50) 35(29)

14 10(12)23(19)

23 17(21) 13(11}

23 23(28) 15(13)

20 24(29) 25(21)

14 6( 7) 19(16)

18 17(21)17(141

25 27(32)18{15)

20 22(26) 23(19)

31 27(33) 30(25)

22 20(24) 15(13)

13 13(16)11( 9)

16 18(22)23(19)

ALTER

- 29 30-49 50 J.

Jahre Jahre u.Alter

(n-50) (n•119)(n•36>

16{ 8)21(25) 19( 5)

62 3) 9(71) 6( 2)

28(14)13(15) 8( 3)

28(14) 29(34) 36(13)

14( 7)10(12) 8( 31

10( 5) 10(12) 11( 4)

161 8) 13{15) 3< 11

40(20) 36(43) 44(16)

18( 9) 13(16) 1 ;< 53

18( 9) 16(19) 11( 4)

22(11) 11(20)28(10)

24(12) 25(30) 22( 81

12( 6)11(13)11( 4)

24(12) 15(18)14( 5)

26(13) 23(27) 19( 7)

KONSUMVOWIEit

1-10 11-20 21 St.

Stiuck Stuck u.mehr

In'141 (n• 6 9 (n=109)

7( 1) 9( 6) 27(29)

7( 1 i 4< 31 8( 94

21( 3)28(19) 9(10)

36( 5)29(20)28(31)

7( 1) 3( 2) 15(16)

-( -) 10( 7) 11(12)

7{ 1) 14(10) 10(11)

64{ 9) 41(28) 35(38)

7( 1)13( 9) 18(20)

14( 2 ) 19(13) 14(15)

36( 3) 19(13) 17(19)

21( 3)23(16)25(27)

21( 3) 4( 3)15(16)

-( -)19(13)17(19)

21( 3)28(19)20(22)

20(10)21(25)28(10)43( 6)20(14)20(22)

20(10) 33(39) 25( 9)

30(15) 11(13)25( 9)

14( 7)13(15) 8( 3)

14( 2)23(16)33(36)

29( 4)22(15)16(17)

21( 3) 10( 7) 11(12)

VERTRAUEN

IN KLOS

sehr Z.ei-
stcher

sictier rel

(nf8) (n=65) An=691

15(10) 14( 9)28(19)

4( 3) 14( 9) 6( 43

13( 9)20(13) 14(10)

43(29) 28(18) 20(14)

6( 4) 11( 7) 16(11)

6( 4) 12( 8) 13( 9)

15(10) 14( 9) 7( 5)

47(32) 35(23) 33(24)

13( 9) 14( 9) 19(13)!

131 9)25(153:OA 7,

22(15)18(12120:1:,

29(201 23(13)22(15)

10( 7) 8( 5) 16(11)

18(12)22(14)13( 9)

19(13)28(18)23(16)

29(20) 18(12) 19(13)

25(17) 29(19) 32(22)

22(15) 18{12)14(10)

16(11) 14( 9) 7( 5)

16( 8)21(25)22( 8)21( 3)23(16) 17(19)21(14)22(14) 19(13)

l
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17. (Forts. )

GESAMT KURSABBRUCH HEUTIGER ZIGARETTENKONSUM

NACHBEFRAGUNG Vergleichs- nein ja O Stuck 1-10 Stuck 11-20Stack 21St.u. m.
zahlen Nach-

N = 223 n , 165 n =53 n=61 n =39 n .58 n=65
April/Mai 1979 befragung

% Sept./Okt. 78 % % % % % 90

Am Morgen

sehr stark 18 18 22 9 5 24 38

stark 8 13 7 11 2 13 12 8

weniger Xark 15 17 13 25 28 26 12

uberhaupt nicht 30 27 33 21 67 28 17 6

Noch direkt vor dem

Zubettgeheii

sehr stark 11 10 12 9 8 10 25

stark 10 10 10 11 8 16 15

weniger stark 11 15 11 13 2 13 19
uberhaupt nich[ 38 37 42 30 67 -- 33 .0

Beim Fernsehen

sehr stark 16 14 18 11 2 1 3 21 25

scark 15 23 15 5 26 i 5

weniger scark 19 23 19 23 8 33 23

uberhaupc nich[ 24 20 27 i 7 36 18

Zwischendurch, wenn mal 1

Zeit ist

sehr stark 12 14 12 13 10 14 23

stark 16 18 15 21 3 10 26 23

weniger stark 22 25 24 17 16 33 29 14

Qberhaupt nicht 22 20 25 17 54 23 9 5

Wenn ich mich konzentrie.

ren mu B

sehr stark 29 31 30 28 3 13 48 45

Stark 17 22 19 15 11 28 24 11

weniger stark 11 13 12 11 16 13 3 12

uberhaupt nicht 21 16 22 19 48 28 7 3



hin hallfiger treffen ?
Frage 18: Haben Sie in diesem Kurs Teilnehmer kennengelernt, mit denen Sie sich auch seit Kursende weiter-

GE- VERTRAUEN
NACHBEFRAGUNG GESAM'l' ALTER KONSUM VOINIEIL

SCHLECH'r IN KUIZS

Ver-

IN=205) gletchs-
Mlin- 11'rati- - 2!1 30-49 50 J. 1-10 11-20 21 St. selir Zwei-

slelier
ner en Jahre Jahre u.:ilter Stuck Stnck u.niehrsiclier fetApril/Mai 1979 zatilen

Nachb.· (1,120) (i,=84) (i =50) (i,=119) (n=36) (n=14) ( ,=69)(1,=10)91 (  =68) (i,=65) („=69)
Sept. /
Okt. 78

ja 11 ( 22) .18 6( 7)18(15) 6( 3)13(15) 11( 4) 14( 2) 7( 5)12(13) 10( 7) 11( 7)12( 8)

nein 86 (176) .77 90(108) 80(67) 90(45) 85(101) 83(30) 86(12) 91(63) 83(90) 87(59) 85(56) 86(59)
/

,/

KA
eg

3( 7) ' 5 4( 5) 2( 2) 4( 2) 3( 3) 6( 2) -( -) 1( 1) 6( 6) 3( 2) 5( 3) 3( 2)



Frage 18:

hin haufiger treffen ?

NACIIBEFRAGUNG

April/Mai 1979

Nein

GESAMT

Vergleichs-

N = 223
zahlen Nach-

befragung
% Sept./Okt. 78

KlJRSA 1313111.ICH

nein ja
n = 165 11 =53

HEUTIGER ZIGARETTENKONSUM

0 Stuck 1-10 Stilck 1 1-20 Stuck 21 St. u. m.

n * 61 n=39 n =58 11 = 65

Haben Sie in diesem Kurs Teilnehmer kennengelernt, mit denen Sie sich auch seit Kursende weiter-

% % % % % %

Ja 13 18 16 4 20 13 5 12

84 77 84 92 74 87 93 85

KA 3 5 1 4 7 2 3
I

,-a

g

"



Wie zufrieden sind Sie heute mit dem Ergebnis, das Sie nach diesem Kurs erreicht haben?Frage 19:

GE- V.Ij:11'1'1(AUIEN

NACHBEFRAGUNG GESAMT A 1.7'ER 1<ONSUM VC)1 111EI 
SCIll.ECIT IN KUltS

Ver--
Mi'iii- Fr:iii- - 29 30-49 50 J, 1-10 11-20 21 St. sehr Zwei-

IN=205) gletchs- sic|ler

April/Mai 1979
ner eEI .Inlire .Inlire u.alter Stilck Stilck u.inctirsiclier re. 1

zahlen

Naclib. (n=12[1 („=84 ) („=5()) („-119) (n=36) (n=14) (n=691 („=109) ,(11=68) (n=65) („=693 '

Selit. /
Okt. 711

sehr zufrieden 23 (48) 21 23(28) 24(2<)) 14( 7) 27(32) 25( 9) 29( 4) 23(16) 23(25) 32(22) 18(12) 19(13)

zufrieden &1 (23) 13 13(16) 8( 7) 2( 1) 12(14) 22( 8) 14( 2) 13( 9) 10(11) 12( 8) 12( 8) 10( 7)

es geht 13 (27) 15 14(17) 12(10) 10( 5) 15(18) 11( 4) 36( 5) 10( 7) 11(12) 15(10) 20(13) 6( 4) ,/

5

weniger zdfrieden 18(37) 14 18(22) 17(14) 16( 8) 18(21)22( 8) -( -)20(14).18(20) 13( 9)23(15) 19(13)

uberhaupt  nicht zufrieden 30(62) 30 26(31) 37(31) 54(27) 26(31)11( 4)21( 3)29(20) 33(36) 24(16)20(13) 45(31)

KA 4 ( 8) 6 5( 6) 2( 2) 4( 2) 3( 3) 8( 3) -( -) 4( 3) 5( 5) 4( 3) 6( 4) 1( 1)



NAC11BEFRAGUNG

April/Mai 1979

Sehr zufrieden

Zufrieden

Es geht

Weniger zufrieden

Uberhaupt nicht zufrieden

KA

G ESA M'l'

Verglei :h r:-

N = 223
zahlen Nac.1,-

befragutig
% Sept./01<l. 7 11

24

10

13

17

32

4

21

13

15

14

30

6

K.U l tSA 17 1 1 I l li C l ·l

Ie iIi ja
H = 165 n =53

30

11

13

19

25

1

8

9

13

11

55

4

HEUTIGER ZIGAltE'r'rENKONSUM

0 Stack 1-10 Sliick 11-20 Slilck 21 St. Ii. in.

n = 61 n = 39 n =58 n = 65

77

13

2

8

26

31

21

15

2

3

17

26

47

5

3

5

9

23

58

2

Frage 19: Wie zufrieden sind Sie heute mit dem Ergebilis, das Sie nach diesem Kurs erreicht haben?

'i % % % % %

D-6
2 00

00

7

1

1



Frage 20 : Wie lange haben Sie insgesamt gesehen nicht mehr geraucht?

C:1;: - VERTRAUEN
GESAM'I' Al..'1'Eli KONSUM VORHEitNACIBEFRAGUNG :ic ;III..1ECIty' IN 1<111<S

Vcr-
Mi,i,_ 1,·rail- - 2!j 30-49 50 J. 1-10 11-20 21 St. selir 7.wch

IN =152) glpict,S- sicher
1,(:r e Il .Jahre Jnhre u.litter Stuck Stilck ti,,i,elirsiclier in. 1

April/Mai 1979 zatile,i

Nai:lib. (11=90) (n= 61) (n=41) (n=85) (n=26) (n=11) (n=53)(11=791 ("=43) („=52} (i,=55)

Se i,l. /
(}kl. 7 8

1 - 12 Wochen 38 (58) 31(28) 48(29) 49(20) 40(34) 15( 4) 45( 5) 45(24) 33(26) 42(]8) 37(19) 38(21)

13 - 16 Wochen 2 ( 3) 3( 3) -( -) -( -) 4( 3) -( -) -( -) -( -) 4( 3) 2( 1) 2( 1) 2( 1)

17 -20 Wochen 1 ( 1) 1( 1) -( -) 2( 1) -( -)· -( -) -( -) -( -) 1( 1) 2( 1) -( -) -( -)

21 - 24 Wochen 1 ( 2) -( -) 3( 2) -( -) 1( 1) .4( 1) -( -) 2( 1) 1( 1) 2( 13 -( -1 2( 11

25 - 28 Wochen - ( -) -( -) -( -) -( -) -( -). -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -)
,/

00

29 - 32 Wochen -(-) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) r
33 - 36 Wochen 1 ( 1) 1( 1) -( -) -( -) 1( 1) -( -) 9( 1) -( ..) -( -) 2( 1) -( -) -( -)

37 - 40 Wochen 1 ( 2) -( -) 3( 2) -( -) 2( 2) .-( -) -( -) 2( 1) -( -) 2( 1) 2( 1) -( -)

41 - 44 Wochen - ( -) -( -) -( -) -( -1 -( -).-( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -

45 - 48 Wochen 1 ( 1) 1( 1) -( -) -( -) -( -) 4( 1) -( -) -( -) 1( 1) -( -) 2( 1) -( -}

49 - 52 Wochen - ( -) -( -1 -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -) -( -)

langer als 1 Jahr 1 ( 2) 1( 1) 2( 1) 2( 1) 1( 1) -( -) -( -) 2( 1) 1( 1) -( -) 2( 1) 2( 1)

gar nicht aurgeh8rt zu ral. hen 54 (82) 61(.:;5) 44(27) 46(19) 51(43) 77(20) 45( 5) 49(26) 58(46).47(20) 56(29) 56(31)



Wie lange haben Sie insgesamt gesehen nicht mehr geraucht?

NA.CHBE]]'RAGUNG

April/Mai 1979

1 - 12 Wochen

13 - 16 Wochen

17 - 20 Wochen

21 - 24 Wochen

25 - 28 Wochen

29 - 32 Wochen

33 - 36 Wochen

37 - 40 Wochen

41 - 44 Wochen

45 - 48 Wochen

49 - 52 Wochen

langer als 1 Jahr

gar nicht aufgeh6rt zu

rauchen

GESAMT

Ve,·gleichs-

N = 162
zahlen Nach-

befragung
% Sept./Okt. 78

39

2

1

1

1

1

54

KURSABBRUCH

nein ja
n = 114 n = 47

43

2

32

2

2

HEUTIGER ZIGARETTENKONSUM

0 Stuck 1-10 Stlick 11-20 Sluck 21 St. 3. m.

n.= 3 n = 39 n = 58 n = 65

3

3

46

48

2

2

29

3

Frage 20:

% % % % % %

44

2 3 2

1 2 3

1 2 3

,/

1 CD
0

4 2

51 57 100 45 65



Frage 20.1 : Tragen Sie hier bitte Monat und Jahr ein, seitdem Sie wieder rauchen (z. B. Dezember 1978).

NACHDEFRAGUNG

April/Mai 1979

Februar

Marz

April

Mai

Juni

Juli

August

1978

1978

1978

1978

1978

1978

1978

September 1978

Oktober 1978

November 1978

Dezember 1978

Januar 1979

Februar 1979

Marz 1979

GESAM'l'

Ver-

(N=152) gletclis-
7.alliell

Nachb.·

Sept. /
Okt. 78

2 ( 3)

2 ( 3)

5 ( 8)

4 ( 6)

5 ( 8)

5 ( 7)

4 ( 6)

5 ( 7)

3 ( 4)

1(2)

2 ( 3)

1 ( 2)

- ( -)

1 ( 1)

GIC-

SCULECIIT

Miin- Frau- - 2<) 30-49 50 J.

tier eti .J a 11 re Jahre u.litter

(n·=94 (i,=61) (n='11) (n=85)(n=26)

1( 1) 3( 2)

2( 2) -( -)

4( 4) 7( 4)

4( 4) 3( 2)

3( 3) 8( 5)

3( 3) 7( 4)

4( 4) 3( 2)

2( 2) 8( 5)

3( 3) 2( 1)

-( -) 3( 2)

2( 2) 2( 1)

2( 2) -( -)

-( -) -( -)

-( -) 2( 1)

ALTER

5( 2) 1( 1) ,( -)

2( 1) 1( 1) 4( 1)

7( 3) 5( 4) 4( 1)

5( 2) 4( 3) '4( 1)

7( 3) 5( 4) 4( 1)

12( 5) 2( 2) -( -)

-( -) 6( 5) 4( 1)

2( 1) 7( 6) -( -)

2( 1) 4( 3) -( -)

-( -) 1( 1) 4( 1)

-( -) 2( 2) 4( 1)

-( -) 1( 1) 4( 1)

-( -) -( -) -( -)

2( 1) -( -) .-( -)

KONSUM VOlittlEIt

1-10 11-20 21 Sl.

Stilck Stilck u. i,ielir

(n=11) (n-53)(i,=79)

selit· Zwei-
s lelier

s I Clier· fnI

(n=43) („=52) („=55)

-( -) 4( 2) 1( 1)

-( -) 6( 3) -( -)

9( 1) 6( 3) 5( 4)

-( -) 2( 1) 5( 4)

-( -) 2( 1) 8( 6)

9( 1 ) 6( 3) 4( 3)

9( 1 ) 4( 2) 4( 3)

-( -) 6( 3) 5( 4)

18( 2) 2( 1) 1( 1)

9( 1) 2( 1) -( -)

-( -) 2( 1) 3( 2)

-( -) -( -) 3( 2)

-( -) -( -) -( -)

-( -) 2( 1) -( -)

VERTI<AUEN

IN KIUM

-( -) 2( 1) 4( 2)

2( 1) 2( 1) 2( 1)

7( 3) 6( 3) 4( 2)

7( 3) 2( 1) 4( 2)

-( -) 8( 4) 7( 4)

7( 3) 6( 3) 2( 1)

5( 2) 4( 2) 4( 2>

5( 2) 4( 2) 5( 3)

2( 1) -( -) 5( 3)

5( 2) -( -) _( _)

2( 1) 4( 2) -( -)

-( -) 4( 2) -( -1

-( -) -( -) -( -)

-( -) -( -) 2( 1)

KA 59 (89) 64(58) 51(31) 54(22) 58(49) 69(18) 45( 5) 55(29) 61(48) 53(23) 60(31) GO(3(1)

'.

CD
/.



Frage 20.1: Tragen Sie hier bitte Monat und Jahr ein, seitdem Sie wieder rauchen.

(z.B. Dezember 1978)

NACIIBEFRAGUNG

April./ Mai 1979

Februar

Marz

April
Mai

Juni

Juli

A,igust
September
Oktober

November

Dezember

Januar

Februar

Marz

1978

1978

1978

1978

1978

1978

1978

1978

1978

1978

1978

]979

1979

1979

GESAMT

Vet·gletchs-
zahlen Nacli-

N = 162
befragui,g

% Sept./Okt. 78

ICUILSA.B.BRUCII

neiti ja
n = 114 11 - 47

2

2

64

HEUTIGER ZIGAREl"1'ENICONSUM

0 Stuck 1- 10 Sltick 1 1-20 Sdick 21 St. u. ni.

n=3 n = 39 n= 58 11 - 85

3

3

49

2

2

7

7

3

10

5

3

2

% % % % % %

2 6 3 3

2 2 2 3

5 4 9 5 5

4 4 4 3 3

5 7 2 5 8

6 9 5 3

4 5 5 2.

4 6 5 5

2 2 4 5 2
,/

1 2 5 uN
2 3 33 3

1 1 2

1

KA 57 54 67 55 65

"
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1 Meistens gibt es ja eine besondere Situation oder Versuchung,
wegen der man wieder mit dem Rauchen anfangt. Was war es

bei Ihnen? (F)

Frage 2 :

% (abs.)

1. Grunde mit Bezug auf die Person des Kursteilnehmers 41 (67)

Motivation zu gering / zu starkes Verlangen 7 (12)

zu selbstsicher / Neugier ob Zigarette noch schmeckt 4 ( 7)

Unausgeglichenheit / seelisches Tief / Einsamkeit 8 (13)

Nervositat / Stress usw. 16 (26)

Unerwunschte Nebenwirkungen ( Kreislaufschwache,
Gewichtszunahme usw.) 6 ( 9)

2. Grfinde mit Bezug auf die Lebenssituation des Kursteil-

nehmers 30 (49)

Familiaire bzw. Eheprobleme / belastende persanliche
Ereignisse 15 (24)

Einflusse aus dem sozialen Umfeld / Beeinflussung durch
andere Raucher 6 ( 9)

Berufliche Belastung / Berufliche Probleme 7 (12)

Besondere Situationen(Berufswechsel, Umzug, Examen u.4.) · 2 ( 4)

3. Grunde mit Bezug auf spezifische Rauchsituationen 24 (39)

Urlaub, Dienstreise, Kur 9 (14)

gesellschaftliche Anlasse (Feste, Besuch u. a. ) 7 (12)

lange Autofahrten 2 ( 3)

beim Telefonieren, Dislcutieren 1 ( 2)

abends, beim F ernsehen 2 ( 3)

bei den Mahlzeiten 3 ( 5)

4. Sonstige Grunde mit Bezug auf den Kurs 2 ( 4)

5. trifft nicht zu / nie mit dem Rauchen ganz aufgeh 6rt 10 (17)

N = 162



Kennen Sie auch andere Kurse oder Systeme, mit denen man das Rauchen einschranken oder auf-

h6ren kann ?
Frage 22:

Gle- VER771AUEN

NACHBEFRAGUNG GESAM'r ALTE 11
sci i Lii:c 11 ·r

KONSUM VOIUIE11
IN I< l11ZS

Ver-

(N=152) gleiclis-
Mii,i- Frau- - 29 30-49 50 J. 1-10 11 -20 21 St. selir 7,wei-

slcher
tier en ,lahre Jalire u.filter Stlick Stitch u.mehrsiclier fel

April/Mai 1979 2 „., In=91]1 (n=61) (n=41) (n=85) (n=26) (n=11) (11=53) (11=79) (n=43) (i,=52) („=55)

Sept. /
Okt. 78

ja 24 ( 36) 20 28(25) 16(10) 27(11) 24(20) 19( 5) 27( 3) 21(11) 27(21) 19( 8) 17( 9) 35(19)

nein 72 (110) 71 69(62) 79(48),68(28) 73(62) 77(20) 73( 8) 75(40) 68(54) 74(32) 79(41) 64(35)
*

KA 4 ( 6) 9 3( 3) 5( 3) 5( 2) 4( 3) 4(· 1) -( -) 4( 2) 5( 4) 7(. 3) 4( 2) 2( 1)



.....0 --* -I/- -'-'.*.*b- -- *------ -- .-il. ./.- .-- d--Illil-Il.--I---Ill---

Frage 22: Kennen Sie auch andere Kurse oder Systeme, mit denen man das Rauchen einschranken oder aufharen
kann?

NA.C]1.1311:FRAGUNG

April/Mai 1979

Nein

GESAMT

Ver·gleichs-
zahlen Nach-

N = 162
befragung

% Sept./Okt. 78

1<URSABBRUCH

ne iii ja
n = 114 it =47

··LIEUTIGER ZIGARET'l'ENKONSUM

0 Sluck 1-10 Stuck 11-2(}Slil :Ic 21 Sl. 11. lit.

n = 3 n=39 11 =58 n = 65

%%%%% %

Ja 25 20 26 21 28 16 32

72
'

71 70 77 100 72 81 62

KA 4 9 4 2 3 6

,-,

6



- 196 -

WENN JA: Welche sind das? (F)Frage 22.1:

% (abs.)

starker Wille / abruptds Aufhi ren 29 (12)

alternativer Konsum (SuBigkeiten, Tee u. a. ) 7 ( 3)

Sonstige pers6nlichen Entw6hnungsmethoden 20 ( 8)

Fernsehen (insbesondere Gesundheitsbezug) 5 ( 2)

Medikarnente
.

'29 ( 8)

Akupunktur 54 (22)

psychologische Behandlung, autogenes Training,
Suggestion 34 (14)

Sonstiges 15 ( 6)

N = 41



Frage 23: Wie grof3 ist Ihre Bereitschaft, jetzt noch einmal einen Kurs oder eine andere Methode zur Ein-

schrankung des Rauchens auszuprobieren?

.-/ If ...-i -/.-.

GE- VENTRAUEN
NACHBEFRAGUNG G]ESAM'L' ALTER KONSUM VORIER

SCILECII'l' IN KIlliS
Ver-

MAn- Fraii- - 29 30-49 50·J. 1-10 11-20 21 Sl. selir Zwei-
(N•152) gletchs- stelier

ner en Jahre Jahre u.Litter Stilck Stilck u.ii,ehrsiclier felApril/Mai 1979 zable,1

Nachb. (,1=901 (,1-61) (i,=41) (n=85) (n=26) (n=ll) (i,=53)(,1=79) (i,=43) (i,=52) (i,=55)

Sept. l
Okt. 78

1ch werde es auf jeden Fall noch
50 (76) 52(47) 46(28) 41(17) 54(46) 50(13) 18( 2) 45(24) 56(44) 47(20) 48(25) 56(31)

mal versuchen

1ch werde es nur dann versuchen,
26 (40) 24(22) 30( 18) 27( 11) 26(22 ) 27( 7) 45( 5) 25( 13 ) 25(20) 28( 12 ) 25( 13) 27(15)

wenn der Erfolg auch sicher ist CO
4

Ich werde es wahrscheinlich nicht
18(27) 17(15) 20(12) 27(11) 14(12) 15( 4) 27( 3) 19(10) 16(13) 14( 6) 23(12) 13( 7)

noch eininal versuchen

Icli werde es auf keinen Fall noch
2 ( 3) 1( 1) 3( 2) 5( 2) 1( 1) -1 -) -( -) 6( 3) -( -) -( -) 2( 1) 4( 2)

einmal versuchen

KA 4 ( 6) 6( 5) 2( 1) -( -) 5( 4) 8( 2) 9( 1) 6( 3) 3( 2) 12( 5) 2( 1) -



kung auszuprobieren?

NACHBED'llAGUNG

April/Mai 1979

Ich werde es auf jeden
Fall noch mal versuchen

Ich werde es nur dann

versuchen, wenn der

Erfolg aucli sicher ist

]ch werde es wahrschein-

lich nicht noch einmal

versuchen

Ich werde es auf keinen

Fall noch einmal versu-

chen

GESAMT

Vergl.eichs-
zahlen Nach-

N = 162
befragung

% Sept./Okl. 78

KURSABBRUCH

1}elli ja
n =114 n = 47

% %

HEUTIGER ZIGARE'1"['1.ji.Nl<ONSUM

0 Stuck 1- 10 Stuck 11-20 Slnck 2 1 Sl. u. 1,1.

n:= 3 n = 39 :- 58 n =65

%%%%

Frage 23: Wie gro8 ist Ihre Bereitst:haft, jetzt noch einmal einen Kurs oder eine andere Methode zur Einschr&in-

50 51 49 33 33 43 66

27 30 21 31 40 15

,/

CD
CO

18 17 21 33 21 17 15

2 1 4 8

KA 4 2 4 33 8 3



II WEITERE ERFAHRUNGEN UND ANREGUNGEN:

Wie kann man am besten der Versuchung widerstehen?

1. Motivationsstrategien

- Selbstkontrolle, Willensstarke, Konsequenz

- Klarmachen der eigenen Situation

- Nutzung des Kursprogramms
(Kursprogramm lesen, Zigarettenkonsum regi-
strieren)

2'. Alternative- Aktivitaten·-

- Ablenkung (Arbeit, allg. Beschaftigung, Hobbies)

- an die frische Luft gehen; Sport treiben; fit halten

- Geselligkeiten meiden

- verstarkter Umgang mit Nichtrauchern

3. Alternativer Konsum

- E ssen, Kaugummi kauen, T rinken

- E innahme von Medikamenten

4. Sonstige personenspezifische Lasungsmethoden

. (Immen nur.aber begrenzte Zigarettenanzahl ver-

fugen; nicht an das Rauchen denken: Aschenbecher

direkt reinigen und wegstellen; m8glichst vielen

Leuten erzahlen, daB man nicht mehr raucht (Angst
vor Blamage), Kontrolle mit der Uhr)

10

5

(abs.)

(39)

(22)

(11)

( 7)

' (30)

(11)

( 7)

( 3)

( 9)

(6)

( 4)

( 2)

(18)

- 199 -

V.

90

18

3

13=

5

3

1

4

3

2

1

8

N = 223
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II WEITERE ERFAHRUNGEN UND ANREGUNGEN:

Was macht besondere Schwierigkeiten beim Durchhalten?

1. Schwierigkeiten mit Bezug auf die Person:

- starkes Verlangen / mangelnde Willensstarke

- Langeweile / Gedankenlosigkeit

- Unzufriedenheit / Gereiztbeit / Unwohlsein / starke

Entzugserscheinungen
- unerwunschte k6rperliche Nebenwirlcungen (Ge -

wichtsprobleme / starkes Hungergefuhl)

- Umstellung gewohnter Verhaltensweisen

2. Schwierigkeiten mit Bezug auf das soziale Umfeld:

- man wird nicht ernst genommen / mangelnde
Unterstutzung

- Zusammensein mit anderen Rauchern / wenn man

Zigaretten angeboten bekommt

- Gesellschaften, Feiern u.a. soziale Anlasse

3. Schwierigkeiten mit Bezug auf spezifische Rauch-

situationen:

- bei groBer Anspannung / bei Problemen

i #ahrend der Arbeitszeit / bei StteB

- bei AlkoholgenuB

- nach dem Essen

- zur Entspannung

- beim Fernsehen

- beim Alleinsein

(abs.)

(46)

(14)

( 9)

( 5)

( 9)

( 9)

(29)

( 4)

(15)

(10)

(28)

(12)

( 6)

( 6)

( 1)

( 1)

( 1)

( 1)

4. Sonstige Schwierigkeiten 5 (11)

N = 223

V.

%

20

6

4

2

4

4

13

2

7

4

15

5

3·

3

1

1

1

1
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WEITERE ERFAHRUNGEN UND ANREGUNGEN:

Weitere Erfahrungen und Anregungen fur andere, die sich das Rauchen abgewahnen wollen!

1. Punkte mit Bezui auf die Person des Kurstellnehmers

(Folgen durchdenken; man muB sich sagen, ich hdre auf zu rauchen und nicht

nur denken, ich versuche es mal, das Fehlen an einem Kursabend ist eine be-

sondere Belastung: wirklich konsequent bleiben: immer wieder erneut begin-
nen, das Rauchen zu unterlassen)

2. Punkte mit Bezug auf den Kurs

- Kurskonzeption

0 Methode/System

(in der Gemeinschaft eines Kurses geht es wirklich leichter; Weiterbe-

treuung Qber 2-3 Monate danach; Kurs aber eine largere Zeitspanne
flthren; Der Kurs war einfach "Klasse").

0 Techniken/Hilfsmittel

(die Selbstkontrollregeln haben mir sehr geholfen; man sollte eine andere

Art von Belohnungen wahlen; der Therapiehelfer nahm seine Sache sehr

genau)

- Soziale Dimension des Kurses

o Kursleiter

(die Kursleiter sollten auf ihre padagogischen Fahigkeiten uberpruft wer-

den; man sollte auf keinen Fall eine persanliche Beziehung zum Kursleiter

aufbauen)

0 Andere Kursteilnehmer

(nicht alleine abgewahnen, sondern mit einem Partner; standig Gesprache
mit Gleichgesinnten; bei Paaren geht es nur, wenn beide den Willen haben;
nach dem Kurs.Kontakt zu den Mitgliedern beibehalten)

- Kurs weiterempfehlen

(die Nichtraucherkurse kann man weiterempfehlen; mache Werbung fur das

Nichtrauchertraining)

3. Andere Methoden und Tips

( absichrlich Zigaretten kaufen, die nicht schmecken; Petersilie kauen; auf Zeit

rauchen; SuBholz kauen; Personen meiden, die rauchen; Medikamente einneh-

men)

(abs.)
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Frage S. 1 : Ihr Alter?

GE- VERTRAHEN
Gl,;SAM'I' ALTER KONSUM VOI1111111NACHBEFRAGUNG SCI ILECII'l' IN 1<IlliS

Ver-
Min- Frau- - 29 30-49 50,1. 1-10 11-20 21 St. selir 7.wel-

IN=201 gleir.hs- Siclier
ner en .tal,re ,lahre u.Alter Stuck Slitck ii.,i,elirsiclier MI

April/Mal 1979 1 zal,!en

Nachb. (11=120 (n=84) (n=50) (n=119) (n=36) (n=14) (n=69)(n=109) (11=68) (n=65) (n=Gil)<
1

Sept./
Okt. 78

ALTER:

bis 19 Jatire 4 ( 8) 3( 4) 5( 4) 21( 3) 3( 2) 2( 2) 1( 1) 3( 2) 6( 4)

20 - 29 Jahre 15 (30) 10(12)21(18) 7( 1)22(15) 13(14) ]6(11)17(11) 12( 8)

30 - 39 Jahre 32 (65) 27(33) 37(31) :21( 3) 19(13) 40(44) 29(20) 34(22) 33(23)

40 - 49 Jahre 23 (48) 28(34) 17(14) 14( 2) 26(18) 23(25)21(14) 23(15) 26(18)1

50 - 59 Jahre 13 (27) 13(16) 13(11)

60 - 69 Jahre 5 (11) 7( 8) 4( 3)

70 Jahre u. alter 1 ( 2) 2( 2) -( -) 14( 2) -( -) -( -) 1( 1) 2( 1) -( -)

KA 7 (14) 9(11) 4( 3) -( -) 6( 4) 8( 9) 4( 3) 8( 5) 7( 5)



Frage S. 1 : Ihr Alter?

j i

G ESA M'1' KURSABBRUCH HEUTIGER ZIGARE'1"1'ENKONSUM

NA.CHB.EFRAGUNG :

,; Vergleiclis- 1,Oill ja 0 Slitck 1-10 Slticic 11-20 Sltick 21 SI.. 11. 1,1.

N = 223
zah]en Nacll-

11 = J 65 11 =53 n = 61 n=39 Ii = 58 „ = 65
April/ Mai 1979 befragui,g

Of.
/0... Sept./Okt. 78 % % % % "10 %

ALTER:

bis 19 Jahre 4 2 9 2 10 3 3

20 - 29 Jahre 165 12 26 , 10 10 21 20
,,

30 - 39 Jahre 31, 35 23 31 28 29 35

40 - 49 Jahre 23 f· 24 23 18 26 22 28

50 - 59 Jahre 13 14 11 18 13 16 8

60 - 69 Jahre 5 ··, 6 4 5 10 5 3

70 Jahre u. alter 1 1 2 3 am
0/

KA 6 5 4 15 3 5



Frage S.2: Geschlecht?

1-
Gl - VERTRAUSN

GESAM'r ALTER KONSUM VOINIEIL
NACHBEFRAGUNG SCili.,ECit'r IN KIRS

Ver-
Min- Frau- - 29 30-49 50.1. 1-10 11-20 21 St. selir 7.wei-

(N.205) gletchs- sielier
ner en Jahre Jahre u.Alter Stuck Stuck u.melir stcher rel

April/Mai 1979 1 zable,i

Nachb. (i,=120) (n=84)  (,1-50) (n=119) (n=36) (n=14) (n=69)(„=109) ('1=68) (n=65) (n=69)

Sept. /
Okt. 78 i

GESCHLECHT:

mannlich 57 (116) 44(22) 60(71) 64(23) 50( 7) 48(33) 63(69) 53(36) 58(38) 57(39)

weiblich 39 ( 80) 50(25) 36(43) 33(12) 50( 7) 48(33) 31(34) 44(30) 35(23) 39(27) OAN

KA 4 ( 9) 6( 3) 4( 5) 3( 1) -( -) 4( 3) 6( 6) 3( 2) 6( 4) 4( 3)



Frage S. 2 : Geschlecht?

GESAMT KURSABBRUCIi HEUTIGER ZIGAIEE'l"I.'ENKONSUM

NACIlBEFltAGUNG Vergleichs-
nein ja 0 Stuck 1- 10 Sltick 11-20 St.ilck 2 1 Sl. it. i„.

7.ahlen Nacli-
N = 223 11 = 165 i, = 53 n = 61 n = 39 n = 58 11   65

April/Mai 1979 befragung
%.. Sepl./Okl. 78 % % % % % %

GESCHLECHT:

Mdinnlich 57 56 64 56 54 55 63

Weiblicli 39 42 32 36 46 43 32

KA 4 2 4 8 2 5 E
C.n



Wunschen Sie eine Informatiori uber die Ergebnisse dieser Befragung?

1
GE- VERTILAUEN

GESAM'I' Al„'1'JER KONSUM VORIENNACHBEFRAGUNG SCI 1 1..ECHT IN Klit iS

Ver-
M:in- Frau- - 211 30-49 50.J. 1-10 11-20 21 St. selir 7.wei-

(N =205) gletchi - siclier
net· en Jal,re Jahre u.alter Stuck Stuck u.nielirsicher fel

April/Mai 1979 zatilen

Naclib. (ii=]20) (it=84) (n=50) (n=119) (n=36) (n=14) (n=69) (n=100) (n=68) (ri=65) (1 =69)

Sept. 1
Okt. 78

ja 72 (148) 83 69(83) 77(65) 82(41) 69(82) 69(25) 79(11) 71(49) 70(76) 79(54) 69(45) 68(47)

nein 20( 41) 11 23(28)14(12)10( 5)22(26)28(10) -( -) 25(17) 22(24) 16(11) 22(14) 22(15) 1\3

g

KA 8 ( 16) 6 8( 9) 8( 7) 8( 4) 9(11) 3( ·1) 21( 3) 4( 3) 8( 9) 4( 3) 9( 6) 10( 7)



NACIBEFRAGUNG

A pril/Mai 1979

Nein

GESAMT
Vergleichs-

zahlen Nacli-
N = 223

befragutig
%.. Sept./Okt. 78

KURSABBRUCH

nein ja
n = 165 ti =53

HEUTIGER ZIGARETTENHONSUM

0 Stuck 1-10 Slitck 11-20 St.ilck 21 St. Ii. in.

n = 61 n = 39 ,)=58 i, =65

Wunschen Sie eine Information uber die Ergebnisse dieser Befragung?

% % % % % ,>6

Ja 733 83 76 GG 79 79 66 69

20 11 18 28 11 15 24 28

KA 7.. 6 5 6 10 5 10 3

tt

0
-3

/
„


